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Introducere

Ghidul de implementare a Curriculumului la disciplina Limba şi literatura română 
pentru instituţiile de învăţământ cu predare în limbile minorităţilor naţionale (în conti-
nuare Ghid) face parte din sistemul de produse curriculare ale Curriculumului Naţional.

Ghidul reprezintă un instrument de formare/dezvoltare a competenţelor profesi-
onale ale cadrelor didactice, formatorilor locali, specialiștilor în domeniu, îndeplinind 
funcţiile de informare, formare și îndrumare.

Ghidul se referă la aspectele de implementare a Curriculumului, ediţia 2019, la disci-
plina Limba şi literatura română pentru instituţiile de învăţământ cu predare în limbile 
minorităţilor naţionale, pentru treapta liceală și conţine:

• referinţe conceptuale ale Curriculumului la disciplina Limba şi literatura română 
(conceptul de curriculum, demersuri inovatoare, sistemul de competenţe specifi-
ce);

• referinţe proiective ale Curriculumului la disciplină (proiectarea didactică de lun-
gă durată, pe unităţi de învăţare și de scurtă durată);

• referinţe metodologice și procesuale ale Curriculumului la disciplină (abordarea 
didactică a textului, strategii de dezvoltare a competenţelor specifice disciplinei; 
strategii și instrumente de evaluare a rezultatelor învăţării).

Ghidul răspunde necesităţilor secolului al XXI-lea, așteptărilor elevilor, doleanţelor 
părinţilor, exigenţelor cadrelor didactice, performanţelor solicitate de formatori, in-
spectori, și nu în ultimul rând, calităţii organizării procesului didactic eficient.

Noua dimensiune a cadrului curricular recomandă învăţarea integrată a lim-
bii și literaturii române, reconceptualizează perspectivele curriculare, operează cu 
noţiuni/termeni moderni, propune demersuri inovatoare, implementează tehnologii 
informaţionale, valorifică diverse activităţi de învăţare și produse școlare.

În dezvoltarea Curriculumului la disciplină, treapta liceală, cadrul didactic va urmări: 
• valorificarea procesului de învăţare din perspectiva abordării integrate; 
• studierea elementelor de construcţie a comunicării în baza modelului funcțional-

comunicativ;
• predarea-învăţarea limbii în funcțiune în varianta ei orală și scrisă, normată și 

literară;
• învăţarea aspectelor lingvistice în corelaţie cu studiul textelor nonliterare sau li-

terare;
• studierea textului ca pretext al comunicării din perspectivă praxiologică;
• organizarea procesului de învăţare fundamentat pe învăţarea acţională, cu apli-

carea strategiilor active, interactive, corelaţiei inter- și transdisiciplinare;
• utilizarea materialelor autentice etc.
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În acest context, actualul Ghid propune strategii didactice moderne, care contribuie 
la dezvoltarea armonioasă a elevilor și organizează(inter)activ procesul didactic, tipuri 
de lecturi, menite să motiveze elevii și să diferenţieze studiul, interpretări ale textelor 
literare din diverse perspective, ce oferă deschideri în arta literară, estetică etc., tipuri 
de scrieri, indispensabile în contextele vieţii cotidiene, tipuri de evaluări, ce stabilesc 
potenţiali itemi din evaluare finală pentru treapta liceală (BAC).

Recomandările menţionate în Ghid pot fi completate cu altele ce menţin elevul în 
zona unei optime dezvoltări și integrări sociale.
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1. Referinţe conceptuale ale Curriculumului  
la disciplina Limba şi literatura română  

pentru instituţiile de învăţământ cu predare  
în limbile minorităţilor naţionale

1.1. Conceptul de curriculum la disciplina Limba şi literatura română 
pentru instituţiile de învăţământ cu predare  

în limbile minorităţilor naţionale

Curriculumul la disciplina Limba şi literatura română pentru instituţiile de învăţă-
mânt cu predare în limbile minorităţilor naţionale, învăţământ liceal, ediţia 2019, este 
un document normativ, reglator, parte integrantă a Curriculumului naţional pentru 
învăţământul general din Republica Moldova, care reflectă atât cadrul conceptual, 
competenţe, finalităţi, cât și conţinutul disciplinei, modul de proiectare a demersului 
educaţional la clasă. În acest context, prezentul Curriculum, în calitate de standard al 
învăţării la disciplina Limba şi literatura română, realizează două funcţii: 

• funcţia reglatoare – reflectată în componenta teleologică/predictivă (Ce?); 
• funcţia strategică – reflectată în componentele conţinutală și procesuală (Cum?).
Scopul Curriculumului constă în valorificarea politicilor educaţionale naţionale și eu-

ropene în predarea-învăţarea-evaluarea disciplinei, sporirea calităţii învăţării limbii și 
literaturii române în instituţiile cu predare în limbile minorităţilor naţionale, formarea 
unei personalităţi capabile să comunice eficient în diverse domenii ale vieţii.

Prezentul document este elaborat în conformitate cu actele normative, strategii-
le și politicile naţionale și internaţionale cu referire la procesul educaţional, politicile 
lingvistice de studiere a limbii române [1, 13]. Curriculumul vine în susţinerea realiză-
rii documentelor legislativ-normative naţionale și strategice: Codul Educației (art. 10,  
p. 3, 4), care stipulează că: (a) Studierea limbii române este obligatorie în toate insti-
tuţiile de învăţământ de orice nivel și este reglementată de standardele educaţionale 
de stat. (b) Statul asigură condiţiile necesare pentru studierea limbii române în toate 
instituţiile de învăţământ, inclusiv prin creșterea ponderii disciplinelor studiate în limba 
română în instituţiile de învăţământ general cu altă limbă de predare [1]; Programul na-
țional pentru îmbunătățirea calității învățării limbii române în instituțiile de învățământ 
general cu instruire în limbile minorităților naționale (2016-2020); Concepția didactică 
a disciplinei Limba şi literatura română în instituțiile cu predare în limbile minorităților 
naționale.

Relevăm că disciplina Limba şi literatura română în instituţiile de învăţământ cu pre-
dare în limbile minorităţilor naţionale este un domeniu cu mare deschidere formativă și 
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informativă, cu încărcătură culturală și cu impact pozitiv asupra comunicării în viaţa de 
zi cu zi, integrării și coeziunii sociale. 

Structura Curriculumului, ediţia 2019, cuprinde următoarele componente: Prelimi-
narii; Cadrul conceptual al Curriculumului; Competențele specifice disciplinei; Adminis-
trarea disciplinei; Repartizarea orientativă a orelor pe unități de conținut; Volumul re-
comandat al produselor şcolare pe clase; Unități de învățare (Unităţi de competenţe, 
Unităţi de conţinut, Activităţi de învăţare, Produse școlare recomandate); Repere meto-
dologice de predare-învățare-evaluare; Bibliografia.

Curriculumul actual se axează pe conceptul educației lingvistice care reclamă diverse 
acţiuni cu referire la activitatea elevului în procesul și practica de a învăţa o limbă. 

Scopul educaţiei lingvistice în instituţiile cu program în limbile minorităţilor naţio-
nale este formarea unui vorbitor cult de limba română, conștient, capabil să înţeleagă 
și să producă autonom mesaje orale și scrise, în diverse domenii ale vieţii, în vederea 
integrării socioculturale.

Curriculumul actual abordează procesul de învăţare a limbii și literaturii române din 
perspectivă integrată în care toate componentele structurale: competenţele (audiere, 
vorbire, lectură, scriere), conţinuturile (unităţi tematice, acte de comunicare, elemente 
de construcţie a comunicării) și activităţile de învăţare corelează în vederea dezvoltării 
competenţei de comunicare.

Studiul integrat al limbii și literaturii se realizează în contextul în care ambele dome-
nii fuzionează urmărind același scop formarea/dezvoltarea competenţei de comunica-
re. Prin urmare, conţinuturile de limbă și cele de literatură, se regăsesc unele în altele și 
nu se studiază ca unităţi distincte. 

Noua perspectivă pedagogică ce presupune studiul integrat al limbii, al comunicării 
și al textului, deplasează accentul de pe acumularea de cunoștinţe pe dobândirea de 
competenţe. Astfel, competenţa de comunicare nu reprezintă doar procesul de recep-
tare și reproducere a mesajelor orale și scrise, ci se definește ca sistem de strategii 
creative ce permit înţelegerea valorii elementelor lingvistice în context, dezvoltând abi-
litatea de a produce de sine stătător diverse mesaje orale și scrise, demonstrând modul 
de funcţionare a limbajului. Din această perspectivă, prin competenţa de comunicare se 
înţelege nu volumul de cunoștinţe despre limbaj, text deţinute de un vorbitor, ci valoa-
rea lor funcţională. Totodată, comunicarea nu poate fi abordată în afara socialului și, în 
consecinţă, trebuie avută în vedere și dimensiunea integratoare a procesului.

Procesul de învăţare a limbii și literaturii române în actualul Curriculum este funda-
mentată și pe învăţarea CLIL (Content-and-Language-Integrated-Learning) care vizează 
învăţarea integrată a conţinuturilor și a limbii. CLIL poate fi privită drept o metodolo-
gie, o abordare pedagogică, o practică educaţională inovatoare într-un context propriu 
sau, efectiv, ca o activitate, un proiect inter/transdisciplinar ce integrează diverse do-
menii de studiu. De ex.: învăţarea Limbii şi literaturii, a Istoriei, a Geografiei, a Muzicii, 
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a Artelor plastice etc. în scopul însușirii de noi conţinuturi, formării diferitor tipuri de 
competenţe.

Abordarea integrată reprezintă o balansare între limbaj și conţinut în activităţile de 
învăţare. Esenţa învăţării constă nu în a pune accent fie pe conţinut, fie pe limbă, ci a le 
îmbina în procesul de învăţare. 

La baza conceptului învăţării integrate sunt stabilite câteva principii fundamentale 
identificate de Do Coyle – 4 C: conținut, comunicare, cunoaştere și cultură. Toate aces-
te patru elemente sunt interconectate și apar în contexte specifice: 

Conținutul reprezintă cunoștinţele pe care elevul trebuie să le achiziţioneze sub în-
drumarea profesorului, familiarizarea elevului cu subiecte de conţinut, formarea de 
aptitudini și abilităţi, dar și verificarea gradului de înţelegere și asumare a informaţiei.

Comunicarea vizează, folosirea limbii române pentru a acumula informaţia, dar și 
interacţiunea în vederea dezvoltării competenţelor de receptare (audiere, lectură) și 
producere a mesajelor în limba ţintă (vorbire și scriere).

Cunoaşterea constituie implicarea activă a elevului în activităţi (procese de gândire 
și înţelegere necesare), rezolvarea de probleme. În procesul învăţării se aplică o abor-
darea creativă, un mod de gândire și de prelucrare a cunoștinţelor axat pe învăţarea 
experienţială (reviewing) în cadrul căreia elevul învaţă prin interacţiune cu ceilalţi, din 
propriile experienţe, atunci când este direct implicat în activitatea de învăţare (learning 
by doing).

Cultura vizează înţelegerea culturii limbii studiate, aprecierea diversităţii culturale, 
dezvoltarea competenţelor culturale și interculturale, manifestarea interesului pentru 
comunicarea interculturală.

Învăţarea integrată nu se poate reduce la căutarea și prezentarea unui model sau la 
aplicarea de modele. Trebuie să ţinem cont de faptul că învăţarea limbii și literaturii ro-
mâne în spaţiul multicultural al Republicii Moldova se desfășoară în diverse medii ling-
vistice și contexte culturale, fiecare având specificul său. Conceptul învăţării integrate 
deplasează atenţia de pe predare către învăţare, astfel, elevul în procesul de învăţare va 
fi plasat în diverse situaţii comunicative în care i se va solicita să interacţioneze pentru a 
soluţiona diferite probleme, în acest mod își va forma deprinderi de a gândi și comunica 
în limba română [Înv. CLIL, pag. 6].

Conform Curriculumului actual la Limba şi literatura română, învăţământul liceal, 
predarea-învăţarea se va fundamenta pe paradigma funcţional-comunicativă a disci-
plinei, învăţarea limbii în funcțiune, în varianta ei orală și scrisă, normată și literară, iar 
nu limba ca sistem abstract. Se va urmări nu predarea în și pentru sine a unor noţiuni 
lingvistice (fonetice, lexicale, gramaticale), ci viziunea comunicativ-pragmatică asupra 
limbii. Învăţarea limbii va viza aspectul pragmatic, aducând în prim-plan competenţa de 
comunicare văzută ca factor ce poate facilita substanţial integrarea în spaţiul sociocul-
tural. Această abordare pragmatică argumentează faptul că un enunţ nu exprimă doar 
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o stare de lucruri, ci și gândurile, sentimentele pe care ideile enunţate le provoacă atât 
vorbitorului, cât și ascultătorului. 

Competenţa de comunicare în limba română este o competenţă-cheie stabilită în 
sistemul competenţe-cheie transversale ale Codului Educației al Republicii Moldova [1] 
necesară pentru întreaga existenţă a omului, pentru inserţia lui socială și desfășurarea 
activităţii de comunicare scrisă și orală. Respectiv, modelul curricular al disciplinei se 
modifică fiind sincronizat cu modelul pedagogic al educaţiei privind pregătirea elevi-
lor pentru învăţarea pe toată durata vieţii și pentru integrarea activă a acestora într-o 
societate bazată pe cunoaștere. Acest model vizează dubla calitate a limbii române, ca 
disciplină de studiu și ca limbă de socializare, necesară elevului pentru a se integra so-
cioprofesional, a continua studiile în limba română. Din această perspectivă, de succe-
sul școlar al elevilor la disciplina Limba şi literatura română va depinde în mare măsură 
nivelul de integrare ulterioară a acestora pentru a comunica în diverse domenii ale vieţii 
(familial, social, educaţional, profesional).

Curriculumul la disciplina Limba şi literatura română, ediţia 2019, a fost realizat în 
concordanţă cu Cadrul European Comun de Referință pentru Limbi, din perspectiva că-
ruia au fost proiectate competenţele specifice, conţinuturile de învățare, abordarea 
metodologică. În notă cu stipulările și recomandările Cadrului au fost stabilite nivelu-
rile de învăţare a limbii române. La absolvirea învăţământului liceal elevul va trebui să 
atingă nivelul B2 de posedare a limbii române. Astfel, la sfârșitul treptei liceale, elevul 
va putea:

• înţelege fără efort vorbirea orală din variate tipuri de mesaje și surse, recepţionate 
direct sau prin diferite mijloace audio-vizuale;

• participa la conversaţii/discuţii cu un anumit grad de spontaneitate și fluenţă, în 
diverse situaţii de comunicare, inclusiv cu vorbitorii nativ;

• să-și exprime coerent, detaliat opinia, privind anumite subiecte de actualitate, în 
descrieri, prezentări, argumentări, conform obiectivelor propuse;

• interpreta texte nonliterare și literare complexe din variate surse și de pe diferite 
suporturi; 

• redacta texte scrise complexe, cu o structură clară, pe variate suporturi;
• valorifica experienţele lingvistice și de lectură în variate domenii de comunicare 

în limba română, manifestând ca atitudini specifice şi valori predominante: 
- interes și atitudine pozitivă în procesul de interacţiune verbală;
- motivare, flexibilitate, autonomie în realizarea intenţiilor comunicative;
- interes pentru lectură, gândire critică și motivare pentru integrarea informaţi-

ilor achiziţionate în propriul sistem de valori;
- corectitudine, comportament lingvistic autonom și responsabilitate pentru ex-

primarea în limba română literară;
- apreciere, respect pentru valorile culturii naţionale/universale, deschidere 

pentru exprimarea identităţii naţionale.



9

În concordanţă cu CECRL, învăţarea Limbii şi literaturii române în instituţiile cu pre-
dare în limbile minorităţilor naţionale este proiectată în Curriculum din perspectiva 
abordării acționale în cadrul căreia elevul este văzut ca un actor social ce are de înde-
plinit diverse sarcini comunicative în procesul de interacţiune socială, în diferite do-
menii ale vieţii sociale. La lecţiile de Limba şi literatura română, elevii își formează un 
comportament verbal, abilităţi de comunicare eficientă, atitudini pe care trebuie să le 
demonstreze în anumite contexte de comunicare, atunci când sunt puși în situaţia de 
a emite enunţuri, de a formula întrebări și răspunsuri, de a interpretata texte, de a se 
manifesta ca vorbitori. Formarea competenţei de comunicare este, deci, o activitate de 
durată, care poate fi atinsă prin aplicarea unor tehnici eficiente de lucru, prin implicarea 
activă, conștientă atât a profesorilor, cât și a elevilor în activităţile desfășurate la lecţie. 

Actualul Curriculum este centrat pe elev fiind valorificate abordările psihocentrice 
și sociocentrice. 

La baza proiectării și realizării Curriculumului la disciplină pentru învăţământul liceal 
au fost stabilite următoarele principii: 

• principiul motivării, stimulării interesului elevului pentru învățarea limbii române 
şi a comunicării în limba țintă;

• principiul învățării centrate pe elev; 
• principiul sistematizării şi coerenței demersurilor educaționale; 
• principiul abordării integrate a procesului de instruire; 
• principiul învățării bazat pe modelul funcțional-comunicativ; 
• principiul învățării experiențiale, prin acțiune;
• principiul învățării realizat într-un mediu prietenos, în contexte diversificate de 

comunicare;
• principiul accesibilității şi individualizării procesului de învățare; 
• principiul axiologic/valoric;
• principiul comunicării interculturale; 
• principiul corelației interdisciplinare;
• principiul parteneriatului în învățarea limbii române.

1.2. Demersuri inovatoare ale Curriculumului la disciplină
 
Schimbările realizate la nivel global, european și naţional au generat un ansamblu 

de modificări realizate în cadrul normativ-legislativ, politicile educaţionale și curricula-
re, acestea au fost regândite în contextul dezvoltării sistemului de învăţământ. În notă, 
dezvoltarea prezentului Curriculum a constituit un imperativ dictat de nevoile timpului.

Actualizarea Curriculumului a demarat printr-un proces de evaluare sistemică și ho-
listică a ediţiei anterioare [Curric. 2010], în baza paradigmei curriculare construită în 
Cadrul de Referință al Curriculumului Național [2]. 
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Curriculum la Limba şi literatura română pentru instituţiile de învăţământ cu pre-
dare în limbile minorităţilor naţionale, ediţia 2019, își propune valorificarea bunelor 
practici naţionale și internaţionale, o funcţionalitate mai mare a demersurilor didactice 
la disciplină, crearea condiţiilor adecvate de învăţare, utilizarea materialelor autentice, 
strategiilor active și interactive în demersul didactic, în vederea sporirii calităţii învăţării 
limbii române.

Pentru a răspunde așteptărilor societăţii, documentelor de politici educaţionale și 
lingvistice la nivel naţional, în procesul de elaborare a Curriculumului, ediţia 2019, au 
fost întreprinse un șir de demersuri inovatoare cu referire la concept, structură, sistem 
de competenţe, conţinut, activităţi de învăţare și evaluare, noţiuni (vide Tabelul 1.1). 

Tabelul 1.1. Demersuri inovative dezvoltate în Curriculumul la disciplină 

concept • racordarea/dezvoltarea actualului Curriculum în concordanţă cu suportul 
legislativ normativ naţional și internaţional; strategiile și politicile naţionale 
și europene; 

• stabilirea cadrului valoric intra-/interdisciplinar în baza profilului absolventu-
lui de la treapta liceală, din perspectiva abordărilor psiho- și sociocentrice;

• transpunerea abordării sistemice a curriculumului ca și concept în 
Curriculumul la disciplină;

• corelarea Curriculumului Naţional cu Cadrul European Comun de Referință 
pentru Limbi (2018);

• stabilirea și descrierea nivelurilor de învăţare a limbii române la treapta liceală 
în notă cu CECRL;

• abordarea/conceperea integrată/unitară a procesului de învăţământ: sistem 
de competenţe, conţinuturi, activităţi de învăţare;

• studiul integrat al limbii și literaturii române; 
• promovarea modelului funcţional-comunicativ în procesul de învăţare a limbii 

române ca limbă nematernă;
• delimitarea finalităţilor de învăţare a limbii și literaturii române pentru 

treapta liceală în vederea atingerii nivelului B2;
structură • redefinirea unităţilor de învăţare; 

• stabilirea unei structuri unice a unităţilor de învăţare pe clase structurate în 
unităţi de competenţe, conţinuturi, activităţi de învăţare și produse;

• introducerea componentelor curriculare: activităţi de învăţare, produse 
recomandate pentru fiecare clasă;

sistem de 
competențe

• identificarea taxonomiei competenţelor pentru învăţământul liceal;
• reevaluarea competenţelor specifice disciplinei; 
• racordarea competenţelor specifice disciplinei cu nivelurile europene comune 

de referinţă pentru limbi; 
• micșorarea numărul de competenţe specifice de la 10 la 5;
• precizarea nivelului taxonomic al competenţelor specifice; 
• redactarea competenţelor specifice în structură triadică compusă din: 

(a) capacităţi, (b) cunoștinţe și (c) atitudini, valori;
• corelarea competenţelor specifice disciplinei cu competenţele-cheie 

transversale;
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• conexitatea abordărilor intra- și interdisciplinare la nivelul competenţelor cu 
alte discipline din aria curriculară Limbă şi comunicare;

• substituirea conceptului de sub-competenţă cu unitatea de competenţă;
• revizuirea sistemului de unităţi de competenţe în contextul dinamic al for-

mării competenţelor specifice pe unităţi de învăţare, pentru fiecare clasă de 
liceu;

• elaborarea unităţilor de competenţă conform nivelului taxonomic; 
• dezvoltarea graduală a procesului de formare a competenţelor specifice, pe 

unităţi de învăţare, clase;
• racordarea activităţilor de învăţare recomandate la unităţile de competenţă; 
• evidenţierea valorilor și atitudinilor predominante în concordanţă cu profilul 

absolventului claselor liceale;
conținut • structurarea unităţilor de conţinut în trei componente: unităţi tematice, acte 

comunicative, elemente de construcţie a comunicării; 
• organizarea conţinuturilor de învăţare gradual, pe clase, conform treptei de 

studiu;
• reducerea numărului de unităţi tematice; 
• elaborarea unităţilor tematice cu detalieri de conţinut;
• includerea unităţilor tematice cu referire la educaţia ecologică, educaţia pen-

tru sănătate, educaţia media, educaţia digitală, educaţia interculturală etc.;
• excluderea unor unităţi tematice nerelevante, texte dificile;
• introducerea în conţinuturi a actelor comunicative;
• reproiectarea elementelor de construcţie a comunicări din perspectiva gra-

maticii funcţionale; 
• corelarea abordărilor intra-/inter- și transdisciplinare la nivelul conţinuturilor, 

pe clase și unităţi de învăţare, deschideri și sincronizări: Limba şi literatura 
rusă, Limba şi literatura maternă, Limbi străine.

activități de 
învăţare şi 
evaluare

• racordarea activităţilor de învăţare recomandate la unităţile de competenţă; 
• promovarea strategiilor didactice active și interactice, modalităţilor de 

învăţare bazate pe acţiune: învăţarea experienţială, învăţarea bazată pe cer-
cetare, învăţarea prin descoperire, învăţarea în bază de sarcini/rezolvare de 
probleme, învăţarea bazată pe proiecte etc.;

• introducerea unor activităţi de învăţare și produse școlare care valorifică TIC, 
inovaţiile digitale, în cheia implementării Strategiei „Moldova Digitală 2020”; 

• includerea listei de produse școlare recomandate pentru fiecare clasă;
noțiuni • introducerea, ca element de noutate, a noţiunilor: suport letric, text multimo-

dal, produs digital, materiale autentice, atelier de lectură, atelier de discuții/
dezbateri, atelier intercultural, activități de mediere etc.

Pe lângă elementele de noutate menţionate, prezentul Curriculum se referă și la un 
șir de recomandări de ordin metodologic:
− promovarea unui demers educaţional acţional de învăţare a limbii române, în vede-

rea asigurării unui comportament comunicativ autonom al elevului;
− plasarea accentului pe învăţământul formativ-dezvoltativ, învăţarea centrată pe cel 

ce învaţă;
− conceptualizarea procesului de învăţare din perspectiva abordării integrate a com-

petenţelor, conţinuturilor și activităţilor de învăţare; 
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− reproiectarea materiei de literatură cu recomandarea de a studia textele nonliterare 
și literare cu aplicaţii practice pe text, realizarea lecturii active, lecturii de plăcere, 
formarea cititorului-receptor și interpret, în vederea extragerii valorilor din textul 
lecturat;

− dezvoltarea la elevi a unui ansamblu de competenţe de tip funcţional cu caracter de 
integrare socială;

− recomandarea formării/dezvoltării competenţei de identitate naţională – a conștiin-
ţei naţionale, deschidere pentru exprimarea identităţii naţionale;

− planificarea demersului didactic axat pe modelul de învăţare inter- și transdisciplinar 
atât în cadrul disciplinei, cât și în corelare cu alte discipline școlare conexe; 

− adaptarea procesului de învăţare la necesităţile educaţionale, inteligenţele multiple 
ale elevilor, interesele și aspiraţiile acestora, motivaţia pentru propria învăţare etc.;

− asigurarea unui climat de învăţare favorabil, stimulator, sigur și incluziv, garantarea 
dezvoltării competenţei de comunicare, creativităţii, gândirii critice și reflexive;

− crearea condiţiilor favorabile fiecărui elev pentru a-și dezvolta competenţele într-
un ritm individual, de a transfera capacităţile dobândite la treapta liceală în diverse 
domenii;

− utilizarea pe scară largă a materialelor autentice, valorificate în situaţii/contexte au-
tentice de învăţare din perspectiva acţiunii și manifestării practice; 

− valorificarea strategiilor active și interactive, în diverse contexte: învățare prin sar-
cini; învățare prin descoperire, învățare prin cercetare, învățare bazată pe proiect 
etc., integrarea experienţei anterioare a elevilor în procesul de învăţare;

− asigurarea unei autonomii mai mari cadrului didactic în activitatea de lucru la clasă, 
organizarea și desfășurarea activităţilor, luând în consideraţie specificul clasei, inte-
resele elevilor și resursele disponibile din instituţia de învăţământ, comunitate etc.;

− utilizarea în proiectarea demersului didactic a resurselor curriculare stimulatoare, 
de calitate: materiale didactice ilustrative, suporturi didactice online, platforme edu-
caţionale online, suporturi digitale etc.

1.3. Sistemul de competenţe specifice disciplinei  
Limba şi literatura română pentru instituţiile de învăţământ  

cu predare în limbile minorităţilor naţionale

Prezentul Curriculum pentru învăţământul liceal ghidează proiectarea, organizarea 
și desfășurarea eficientă a procesului educaţional în contextul unei pedagogii axate pe 
competenţe.

Sistemul de competenţe proiectat la disciplină se fundamentează pe taxonomia 
competenţelor structurată în: (a) competențe-cheie/transversale/transdisciplinare, (b) 
competențe specifice şi (c) unități de competențe.



13

• Competențele-cheie/transversale consemnează așteptările societăţii privind parcur-
sul școlar și performanţele generale care pot fi atinse de elevi la încheierea școlari-
zării. 
Conform Codului Educației al Republicii Moldova, art.11:
(1) Educaţia are ca finalitate principală formarea unui caracter integru și dezvoltarea 

unui sistem de competenţe care include cunoștinţe, abilităţi, atitudini și valori, ce 
permit participarea activă a individului la viaţa socială și economică.

(2) Educaţia urmărește formarea următoarelor competențe-cheie:
CC1. Competenţe de comunicare în limba română.
CC2. Competenţe de comunicare în limba maternă.
CC3. Competenţe de comunicare în limbi străine.
CC4. Competenţe în matematică, știinţe și tehnologie.
CC5. Competenţe digitale.
CC6. Competenţa de a învăţa să înveţi.
CC7. Competenţe sociale și civice.
CC8. Competenţe antreprenoriale și spirit de iniţiativă.
CC9. Competenţe de exprimare culturală și de conștientizare a valorilor culturale.

Competenţele-cheie derivă din idealul educațional, stipulat în art. 6 al Codului 
Educaţiei al Republicii Moldova, care urmărește „formarea personalităţii cu spirit de 
iniţiativă, capabile de autodezvoltare, ce posedă nu doar un sistem de cunoștinţe și 
competenţe necesare pentru angajare pe piaţa muncii, dar și independenţă de opinie 
și acţiune, fiind deschisă pentru dialog intercultural în contextul valorilor naţionale și 
universale asumate” [1].

Competenţele-cheie/transversale se referă la diferite sfere ale vieţii sociale și poartă 
un caracter pluri-/inter-/transdisciplinar.

La 22 mai 2018, Parlamentul European și Consiliul Uniunii Europene, a revizuit com-
petenţele-cheie din perspectiva învăţării pe parcursul întregii vieţi și a venit cu un șir de 
recomandări stabilind opt competenţe-cheie:

1. competenţe de alfabetizare; 
2. competenţe lingvistice; 
3. competenţe în domeniul matematicii, știinţei, tehnologiei și ingineriei; 
4. competenţe digitale; 
5. competenţe personale, sociale și de învăţare; 
6. competenţe civice; 
7.  competenţe antreprenoriale; 
8. competenţe de sensibilizare și expresie culturală [5].

• Competențele specifice la disciplina Limba şi literatura română în instituţiile de în-
văţământ cu predare în limbile minorităţilor naţionale reprezintă un sistem inte-
grat de cunoștinţe, abilităţi, atitudini și valori, dobândite, formate și dezvoltate prin  
învăţare, a căror mobilizare permite identificarea și soluţionarea diferitor probleme 
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în diverse contexte și situaţii de comunicare. Competenţele specifice sunt elaborate 
în baza competenţelor-cheie/transversale și proiectate pentru a fi formate/dezvolta-
te până la finele învăţământului liceal.
Actualul Curriculum la disciplina Limba şi literatura română pentru instituţiile de 

învăţământ cu predare în limbile minorităţilor naţionale stabilește o nouă formulă a 
competențelor specifice (CS) pentru învăţământul liceal: număr de competenţe, conţi-
nut și structură:

CS 1. Comprehensiunea vorbirii orale din variate tipuri de mesaje și surse, manifes-
tând interes şi atitudine pozitivă în procesul de interacţiune verbală.

CS 2. Participarea la conversaţii, discuţii în diverse situaţii de comunicare, demon-
strând motivare, flexibilitate, autonomie în realizarea intenţiilor comunicative.

CS 3. Interpretarea mesajelor textelor nonliterare și literare din variate surse și de 
pe diferite suporturi, manifestând interes pentru lectură, gândire critică și mo-
tivare pentru integrarea informaţiilor achiziţionate în propriul sistem de valori.

CS 4. Redactarea diferitor tipuri de texte scrise pe variate suporturi, demonstrând 
corectitudine, comportament lingvistic autonom și responsabilitate pentru ex-
primarea în limba română literară.

CS 5. Valorificarea experienţelor lingvistice și de lectură în variate domenii de comu-
nicare în limba română, demonstrând apreciere, respect pentru valorile cultu-
rii naţionale/universale, deschidere pentru exprimarea identităţii naţionale.

Competențele specifice au ca scop dezvoltarea competenței de comunicare în lim-
ba română prin activităţi de receptare și comprehensiune a mesajului/textului oral și 
scris (audierea, lectura, vorbirea și scrierea), valorificarea experienţelor lingvistice și de 
lectură în diverse situaţii cotidiene de comunicare, centrarea procesului de învăţare pe 
abordarea acţională, realizată prin diverse acte comunicative. 

Competenţele specifice au o structură triadică compusă din capacități, cunoştințe și 
atitudini, valori. De ex.:

Capacităţi Cunoştinţe Atitudini, valori
Interpretarea mesajelor scrise/texte-

lor nonliterare și litera-
re din variate surse,

manifestând interes pentru lectură, gândire critică şi 
motivare pentru integrarea informaţiilor achiziţiona-
te în propriul sistem de valori.

Elementul de noutate în formularea competenţelor specifice la disciplină vizează 
atitudinile, valorile manifestate de elevi: 
 interes și atitudine pozitivă;
 flexibilitate, autonomie;
 interes, gândire critică și motivare;
 corectitudine, comportament lingvistic autonom și responsabilitate;
 apreciere, respect pentru valorile culturii naţionale/universale, deschidere pen-

tru exprimarea identităţii naţionale.
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În notă cu cele menţionate, subliniem că în conceptele valori și atitudini se includ: 
• valori general-umane – Viaţa, Adevărul, Binele, Frumosul, Dreptatea, Libertatea, 

Egalitatea, Sacrul etc. și valori naționale – Ţara, Poporul, Simbolica de stat (imnul, 
stema, drapelul), Limba naţională, Conștiinţa naţională, Istoria naţională, Cultura 
naţională, Credinţa, Tradiţiile, Arta populară etc.) 

• atitudini − respect faţă de sine, faţă de ceilalţi membri ai societăţii/persoane ce 
aparţin altor culturi, respect pentru valorile culturii naţionale și universale, res-
pect reciproc, deschidere pentru diferenţele culturale, deschidere pentru expri-
marea identităţii naţionale, responsabilitate, atitudine, toleranţă, mândrie pen-
tru ţara în care trăiește etc.

Pentru a realiza un demers didactic eficient la disciplină, profesorul va urmări pe 
parcursul întregului proces de predare-învăţare-evaluare atât dezvoltarea competenţe-
lor specifice, cât și formarea/dezvoltarea competenţelor-cheie/transversale. În context, 
cadrul didactic va trebui să proiecteze cu multă rigurozitate procesul de învăţare la disci-
plină (atât proiectarea de lungă, cât și scurtă durată), identificând pentru fiecare unitate 
tematică, secvenţă de învăţare legăturile inter- și transdisciplinare (Limba şi literatura 
română şi Istoria/Geografia/Educația muzicală/Artele etc.). În acest scop, profesorul 
va stărui în demersul didactic pe corelaţia dintre competenţele specifice la disciplină și 
competenţele-cheie (vide Tabelul 1.2).

Abordarea inter- și transdisciplinară a demersului didactic, realizată prin strategii 
active și interactive, va stimula dezvoltarea intelectuală și creativă a elevului, va incita 
curiozitatea, interesul, motivaţia pentru învăţare, va crea condiţii pentru realizarea dife-
ritor situaţii autentice de comunicare: prin exersarea flexibilităţii, spontaneităţii vorbirii, 
corectitudinii în exprimare, comportamentului lingvistic autonom etc.

Tabelul 1.2. Corelaţia dintre competenţele specifice disciplinei Limba şi literatura 
română şi competenţele-cheie transversale

CC1 CC2 CC3 CC4 CC5 CC6 CC7 CC8 CC9

CS1 + +

CS2 + + + + + + +

CS3 + + + + + +

CS4 + + + + + +

CS5 + + + + + + + + +

Legendă:
+  – Competenţa specifică contribuie în mod direct la formarea competenţelor-cheie/
       transversale.

 – Competenţă specifică contribuie în mod indirect la formarea competenţei-cheie.
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Competențele specifice sunt finalităţi de studiu ce reprezintă ieşiri din procesul de 
învăţământ și se evaluează la finele treptei liceale. Formarea/dezvoltarea acestora se 
realizează gradual prin unităţile de competenţe ce reprezintă intrări în procesul de învă-
ţământ. Respectiv, unităţile de competenţă au fost formulate din perspectiva realizării 
competenţelor specifice.

• Unitățile de competențe derivă din competenţele specifice și servesc ca elemente/
etape în formarea acestora. Unităţile de competenţe indică achiziţiile care trebuie să 
fie dobândite de către elevi la sfârșitul unităţii de învăţare sau la finele anului de studii. 

Unităţile de competenţe reprezintă forme de acţiuni, structurate taxonomic după 
nivelul de realizare pe trepte și clase. Achiziţiile respective vor fi evaluate formativ și/
sau sumativ, la finele unităţii de învăţare/unităţii tematice/modulului și/sau la finele 
anului de studii. De ex.:

Tabelul 1.3. Model de structurare a competenţei specifice pe unităţi de competenţe

Competenţa  
specifică

Aspecte privind 
înţelegerea mesajului 

oral

Unităţi de competenţe
Clasa a X-a

CS 1. Receptarea 
mesajelor orale în 
diverse contexte de 
comunicare, ma-
nifestând atenţie, 
interes şi atitudine 
pozitivă în procesul 
de interacţiune 
verbală.

A înţelege:
- informaţia globală;
- o informaţie specifică;
- o informaţie detaliată;
- sensul implicit al dis-

cursului.

1.1. Identificarea semnificaţiei generale a 
mesajelor audiate, în diverse contexte de 
comunicare.

1.2. Selectarea unor informaţii relevante din 
diverse texte audiate, în scopul îndeplini-
rii unei sarcini de lucru.

1.3. Recunoaşterea organizării logice a unor 
mesaje/texte audiate.

1.4. Ascultarea activă a mesajelor, de comple-
xitate medie, în comunicarea directă sau 
înregistrate pe diferite suporturi audio-
vizuale.

Competenţele specifice se dezvoltă gradual prin intermediul unităţilor de competenţe 
(vide Tabelul 1.4). Unitatea de competenţă este indicatorul privind nivelul de realizare a 
competenţei specifice sau a produsului într-un anumit context de învăţare.
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Tabelul 1.4. Harta sinoptică a dezvoltării graduale a competenţelor specifice  
la disciplina Limba şi literatura română pentru instituţiile de învăţământ cu predare  

în limbile minorităţilor naţionale, învăţământ liceal.

Competenţa  
specifică

Unităţi de competenţe
X XI XII

1. Comprehensiunea 
vorbirii orale din 
variate tipuri de 
mesaje și surse, 
manifestând in-
teres și atitudine 
pozitivă în proce-
sul de interacţiu-
ne verbală.

1.1. Identificarea sem-
nificaţiei generale a 
mesajelor audiate, 
în diverse contexte 
de comunicare.

1.2. Selectarea unor 
informaţii relevan-
te din diverse texte 
audiate, în scopul 
îndeplinirii unei 
sarcini de lucru.

1.3. Recunoaşterea 
organizării logice a 
unor mesaje/texte 
audiate.

1.4. Ascultarea activă a 
mesajelor, de com-
plexitate medie, în 
comunicarea direc-
tă sau înregistrate 
pe diferite supor-
turi audio-vizuale.

1.1. Recunoaşterea 
ideilor esenţiale 
în prezentări, de-
scrieri, discursuri, 
emisiuni, rapoarte.

1.2. Stabilirea în mesa- mesa-
jele audiate a unor 
puncte de vedere, 
atitudini, sentimen-
te.

1.3. Analiza unei infor-
maţii audiate, din 
diverse surse, pen-
tru a lua o decizie.

1.4. Ascultarea activă a 
diferitori tipuri de 
mesaje receptate 
din interacţiuni 
verbale directe, TV, 
radio, Internet.

1.1. Receptarea sensu-
lui global al unui 
discurs oral în in-
teracţiuni verbale 
sau în transmisiuni 
audio-video.

1.2. Recunoaşterea 
informaţiilor spe-
cifice din mesaje/
discursuri comple-
xe pe subiecte de 
interes personal.

1.3.  Ascultarea activă 
a mesajelor, într-o 
limbă standard, în 
comunicarea direc-
tă sau înregistrate 
pe diferite supor-
turi.

1.4. Distingerea mesa-
jului unei conversa-
ţii pe teme cotidi-
ene între vorbitorii 
nativi.

2. Participarea la in-
teracţiuni verbale 
în diverse situaţii 
de comunicare, 
demonstrând mo-
tivare, flexibilita-
te, autonomie în 
realizarea intenţii-
lor comunicative.

2.1. Redarea mesajului 
unor texte audiate/
lecturate, pe baza 
unui plan de idei 
propus.

2.2. Descrierea unor 
locuri memorabile, 
fenomene sociale 
etc., aplicând nor-
mele ortoepice ale 
limbii române.

2.3. Caracterizarea 
unor persoane/
personaje, în baza 
reperelor, cu argu-
mentarea opiniei.

2.1. Redarea sintetic-
rezumativă a me-
sajului unor texte 
audiate/lecturate, 
utilizând diferite 
repere.

2.2. Descrierea unor 
întâmplări, fapte, 
situaţii, evenimen-
te etc., aplicând 
normele de comu-
nicare.

2.3. Caracterizarea 
unor persoane/per-
sonaje, exprimând 
atitudinea faţă de 
modul lor de com-
portare, de acţiune, 
de gândire.

2.1. Redarea detaliată 
a mesajului unor 
texte audiate/
lecturate, conform 
anumitor cerinţe.

2.2. Caracterizarea 
unor persoane/
personaje, for-
mulând puncte 
de vedere proprii, 
concluzii.

2.3. Susţinerea, cu ar-
gumente relevante, 
a unui punct de ve-
dere, în cadrul unei 
discuţii, pe teme 
cultural-literare.
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2.4. Susţinerea unui 
punct de vedere în 
cadrul unei discuţii 
al unui schimb de 
mesaje pe teme de 
interes. 

2.5. Relatarea în deta-
liu a unor eveni-
mente, experienţe 
personale, utilizând 
diverse surse și 
suporturi.

2.4. Susţinerea unui 
punct de vedere, în 
cadrul unei conver-
saţii, dezvoltând și 
justificând idei.

2.5. Prezentarea unor 
informaţii rele-
vante de interes 
personal, utilizând 
variate surse și 
suporturi.

2.4. Prezentarea unor 
mesaje complexe 
pe variate subiecte 
de interes perso-
nal, aplicând nor-
mele limbii române 
literare.

2.5. Prezentarea unor 
discursuri/comuni-
cări/proiecte, utili-
zând diverse surse, 
suporturi letrice și 
digitale.

3. Interpretarea 
mesajelor scrise/
textelor nonli-
terare şi literare 
din variate surse, 
manifestând 
interes pentru 
lectură, gândire 
critică şi motivare 
pentru integra-
rea informaţiilor 
achiziţionate în 
propriul sistem de 
valori.

3.1. Lectura autonomă 
a diferitor tipuri de 
texte nonliterare 
(instrucţiuni, texte 
publicitare etc.) şi 
literare, adaptând 
modul şi viteza de 
lectură la obiecti-
vele stabilite.

3.2. Recunoaşterea 
unor informaţii 
specifice şi de 
detaliu din texte 
lecturate, pe baza 
unor întrebări de 
sprijin.

3.3. Selectarea unor in-
formaţii relevante 
din texte informa-
tive, instrucţiuni, 
tabele, hărţi etc. 
pentru a îndeplini 
o sarcină de lucru.

3.4.  Aprecierea în baza 
textelor lecturate 
a punctelor de 
vedere, atitudinilor, 
sentimentelor ex-
primate.

3.5. Raportarea mesa-
jului unui text citit 
la propriile experi-
enţe de viaţă şi de 
lectură. 

3.1. Lectura autonomă 
a textelor nonlite-
rare şi literare din 
variate surse şi de 
pe diferite supor-
turi.

3.2. Identificarea de 
informaţii şi opinii 
relevante, conform 
obiectivelor stabili-
te.

3.3. Selectarea de 
informaţii din 
mai multe texte/
surse în scopul 
îndeplinirii unei 
sarcini structurate 
de lucru.

3.4. Aprecierea perti-
nenţei şi a valorii 
unei informaţii din 
textul citit.

3.5. Raportarea mesa-
jului unui text citit 
la propriile experi-
enţe de viaţă şi de 
lectură. 

3.1. Lectura cu un mare 
grad de autonomie 
a unor texte com-
plexe, din variate 
surse, evidenţiind 
idei pertinente.

3.2. Identificarea de 
informaţii-cheie 
din diverse texte. 

3.3. Selectarea de in-
formaţii din mai 
multe texte/surse, 
pentru documenta-
re, în scopul formă-în scopul formă- scopul formă-
rii opiniei proprii. 

3.4. Aprecierea valori-
lor promovate în 
textul literar prin 
integrarea acestora 
în propriul sistem 
de valori.

3.5. Raportarea mesa-
jului unui text citit 
la propriile experi-
enţe de viaţă şi de 
lectură. 
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4. Redactarea di-
feritor tipuri de 
mesaje scrise pe 
variate suporturi, 
demonstrând co-
rectitudine, com-
portament ling-
vistic autonom și 
responsabilitate 
pentru exprima-
rea în limba ro-
mână literară.

4.1. Respectarea exi-
genţelor ortografi-
ce și gramaticale la 
elaborarea textelor 
scrise. 

4.2. Formularea unor 
argumente perti-
nente cu privire 
la subiectul pus în 
discuţie.

4.3. Redactarea diferi-
tor tipuri de texte, 
utilizând exemple 
din viaţă/lecturi.

4.4. Elaborarea unui 
eseu structurat în 
bază de repere.

4.5. Manifestarea res-
ponsabilităţii pen-
tru corectitudinea 
exprimării în limba 
română literară.

4.1. Respectarea exi-
genţelor ortografi-
ce, gramaticale și 
stilistice în elabora-
rea textelor scrise.

4.2. Argumentarea 
justificată a unui 
punct de vedere, a 
unei idei, alegeri.

4.3. Elaborarea diferi-
tor tipuri de texte 
conform ariei te-
matice.

4.4. Redactarea unui 
eseu structurat, 
vizând evenimente, 
experienţe reale, 
opere literare.

4.5. Manifestarea pre-
ocupării pentru 
calitatea mesajelor 
redactate.

4.1. Respectarea exi-
genţelor gramatica-
le, stilistice și gra-
fice în elaborarea 
diferitor tipuri de 
texte. 

4.2. Argumentarea, cu 
exemple relevante, 
a unor idei, opinii 
proprii.

4.3. Elaborarea diferi-
tor tipuri de texte 
pe teme de interes 
personal.

4.4. Redactarea unui 
eseu structurat 
conform ariei te-
matice.

4.5. Manifestarea 
responsabilităţii 
pentru exprimarea 
în limba română 
literară, compor-
tament lingvistic 
autonom.

5. Valorificarea 
experienţelor 
lingvistice şi de 
lectură în variate 
domenii de co-
municare în limba 
română, demon-
strând apreciere, 
respect pentru 
valorile culturii 
naţionale/univer-
sale, deschidere 
pentru exprima-
rea identităţii 
naţionale.

5.1. Aplicarea achizi-
ţiilor lingvistice și 
lectorale în diverse 
situaţii de comuni-
care.

5.2. Producerea unor 
texte orale/scrise, 
pe diferite supor-
turi, conform ariei 
tematice.

5.3. Practicarea limbii 
române în diverse 
contexte școlare și 
sociale în vederea 
dezvoltării perso-
nale pe parcursul 
vieţii.

5.1. Aplicarea achizi-
ţiilor lingvistice și 
lectorale în diverse 
domenii de comu-
nicare (familial, 
educaţional, social).

5.2. Prezentarea do-
cumentată a unor 
valori naţionale/
universale prin 
intermediul tex-
telor letrice și/sau 
digitale.

5.3. Practicarea limbii 
române în diverse 
situaţii de comuni-
care interculturală.

5.1. Utilizarea achizi-
ţiilor lingvistice și 
lectorale în diferite 
contexte școlare, 
sociale și culturale. 

5.2. Prezentarea ar-
gumentată a unor 
valori naţionale/
universale, prin in-
termediul textelor 
multimodale. 

5.3. Practicarea limbii 
române în diverse 
situaţii de comu-
nicare, în vederea 
integrării socio-cul-
turale.
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2. Referinţe proiective ale Curriculumului  
la disciplina Limba şi literatura română  

pentru instituţiile de învăţământ cu predare  
în limbile minorităţilor naţionale 

 

2.1. Curriculumul la disciplina Limba şi literatura română ca sursă  
de proiectare didactică 

Proiectarea didactică la disciplină este un proces deliberativ care solicită cadrului 
didactic anticiparea derulării evenimentelor la clasă, identificarea pașilor ce urmează a 
fi parcurși în realizarea eficientă a activităţii didactice. 

Modelul modern al proiectării didactice este axat pe formarea/dezvoltarea de com-
petenţe și se bazează pe valorificarea potenţialului fiecărui elev în parte, pe orientarea 
acestuia spre succes. În contextul în care un proiect este bine conceptualizat, structurat, 
realizat din perspectiva sistemului de competenţe, a exigenţelor prestabilite, el dobân-
dește caracteristicile unui instrument de lucru modern și operaţional, necesar cadrului 
didactic pentru asigurarea calităţii. Curriculumul actual la Limba şi literatura română 
stabilește drept prioritate optimizarea procesului de proiectare, organizare și evaluare 
a demersului didactic la clasă, pentru a spori calitatea învăţării limbii române ca limbă a 
doua în instituţiile de învăţământ cu predare în limbile minorităţilor naţionale. 

Procesul de proiectare didactică este privit, actualmente, nu ca un demers adminis-
trativ formal, ci ca un act de creaţie ce implică intuiţie, imaginaţie, creativitate, experi-
enţă, oferind cadrului didactic posibilitatea realizării unui demers personalizat. Proiec-
tarea didactică personalizată se exprimă prin dreptul cadrului didactic de a lua decizii 
asupra modalităţilor de organizare a demersului didactic la clasă, în funcţie de viziunile 
sale, condiţiile și cerinţe concrete ale procesului educaţional, resursele metodologice, 
temporale, materialele considerate optime de către cadrul didactic, în funcţie de con-
textul educaţional. Totodată, profesorul își asumă și responsabilitatea pentru întregul 
proces didactic la clasă, pentru a sigura fiecărui elev un parcurs școlar individualizat, 
oportunităţi de realizare personală. 

Curriculumul la disciplină constituie reperul, documentul normativ pentru proiecta-
rea didactică personalizată. În notă cu cele spuse, valorificarea curriculumului la clasă 
va fi realizată într-o formă comprehensivă, asigurându-se interdependenţa dintre toate 
elementele constitutive: competențe specifice – unități de competențe – unități de con-
ținut – activități didactice și produse, în corelare cu administrarea disciplinei, repartiza-
rea orientativă a orelor pe unităţi de conţinut.
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Competențele specifice sunt conceptualizate pentru a fi realizate pe tot parcursul 
învăţământului liceal și reprezintă reperul în proiectarea didactică de lungă durată la 
disciplină.

Unitățile de competențe sunt secvenţe derivate din competenţele specifice pro-
iectate pentru a fi atinse până la finele fiecărei clase de liceu. Sistemul unităţilor de 
competenţe va servi drept bază pentru elaborarea instrumentarului destinat evaluării 
sumative anuale pe clase.

Unitățile de conținut constituie mijloace informaţionale prin care se urmărește reali-
zarea unităţilor de competenţe proiectate în formarea competenţelor specifice discipli-
nei și a celor transversale/transdisciplinare. Unităţile de conţinut prevăzute în actualul 
Curriculum includ: contexte tematice, acte comunicative și elemente de construcție a 
comunicării, vin să contribuie la dobândirea achiziţiilor determinate prin sistemul de 
competenţe prestabilit în Curriculumul la disciplină. 

Activitățile de învățare şi produsele școlare recomandate prezintă modalităţi de for-
mare/dezvoltare a sistemului de competenţe la clasă și produsele proiectate pentru a fi 
realizate în cadrul unei unităţi de învăţare. Cadrul didactic are libertatea de valorificare 
a acestei liste deschise în mod personalizat în procesul proiectării didactice, în funcţie 
de specificul clasei concrete de elevi, de resursele disponibile etc.

Acţiunea de proiectare este un proces complex, care se realizează la nivel macro 
(global/general, al procesului de învăţământ) și micro (specific/intermediar, al unităţilor 
de învățare, contextelor tematice/temelor şi operaţional; al activităţilor didactice con-
crete). Astfel, distingem:

• la nivel macro: proiectare didactică de lungă durată (anuală/semestrială); 
• la nivel micro: proiectare pe unități de învățare; proiectare didactică de scurtă 

durată (zilnică, pentru lecţii).
Modelul de concepere și realizare a demersului didactic la disciplină presupune par-

curgerea unor anumite etape, în timpul cărora cadrul didactic va răspunde la următoa-
rele întrebări:
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2.2. Proiectarea didactică de lungă durată

Prima operaţie importantă pe care o realizează cadrul didactic la începutul anului 
școlar la disciplină este proiectarea didactică de lungă durată. Prin proiectarea didacti-
că de lungă durată se stabilește sistemul de competenţe ce trebuie format/dezvoltat la 
disciplină într-o perioadă concretă de timp (an școlar), se pun în relaţie celelalte com-
ponente curriculare. În procesul de concepere a proiectului de lungă durată se parcurg 
etapizat următorii pași: lectura personalizată a curriculumului, stabilirea sistemului de 
competențe ce trebuie format/dezvoltat la clasă, corelarea acestora cu unitățile de con-
ținut, identificarea resurselor, timpului necesar şi modalităților de realizare a feedback-
ului. 

Proiectul didactic de lungă durată ca document administrativ, funcţional oferă ima-
ginea întregului demers didactic la disciplină, pe durata întregului an școlar și are meni-
rea de a asigura un parcurs ritmic al procesului de predare-învăţare-evaluare în vederea 
formării/dezvoltării la elevi a sistemului de competenţe stabilit în Curriculum.

La elaborarea proiectului de lungă durată profesorul va ţine cont de următoarele 
cerinţe:

• respectarea prevederilor Curriculumului la disciplină și a Planului-cadru;
• asigurarea unei corelaţii judicioase dintre: competenţele specifice – unităţile de 

competenţe – unităţile de conţinut – activităţile de predare-învăţare-evaluare, 
produsele recomandate – resursele de timp necesare;

• stabilirea succesiunii de parcurgere a unităţilor de învăţare și structurarea internă 
a acestora (lecţii de evaluare iniţială și sumativă, lecţii postevaluative, lecţii de 
recapitulare, lecţii-atelier, lecţii integrate);

• structurarea conţinuturilor (contexte tematice, acte comunicative, elemente de 
construcţie a comunicării) pe unităţi de învăţare și detalierea conţinuturilor fiecă-
rei unităţi de învăţare; 

• alocarea resurselor de timp necesare pentru fiecare unitate didactică, în concor-
danţă cu cerinţele administrării disciplinei (structura anului de studii, numărul de 
ore la disciplină, specificul clasei de elevi, complexitatea materiei care va fi stu-
diată, resursele disponibile, condiţiile și contextul în care se realizează învăţarea, 
spaţiul fizic, managementul clasei, doleanţele elevilor etc.);

• verificarea concordanţei dintre traseul educaţional propus de cadrul didactic și 
oferta de resurse educaţionale, disponibilitatea materialelor didactice (manuale, 
ghiduri, mijloace letrice și digitale etc.); 

• identificare produselor și a instrumentelor de evaluare.
Etalăm că în procesul proiectării didactice de lungă durată, o atenţie deosebită se 

va acorda formării și dezvoltării graduale a competenţelor specifice la disciplină, asigu-
rându-se respectarea succesiunii logice a unităţilor de conţinut. O proiectare didactică 
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corect elaborată, trebuie să acopere integral Curriculumul la disciplină din perspectiva 
competenţelor proiectate. 

Se recomandă a se ţine cont și de modul de prezentare a proiectelor: (a) să fie re-
alizat în format în letric (pe suport de hârtie); (b) să fie întocmit și structurat în baza 
Curriculumului la disciplină, cu respectarea tuturor cerinţelor curriculare; (c) să conţină 
o pagină de titlu în care va fi rezervat spaţiu pentru avizare, aprobare, clasa etc. (vide 
Modelul); (d) să vizeze de asemenea antetul; proiectul de administrare a disciplinei şi 
planificarea materiei de studiu pe unități de învățare la disciplină.

Model pagină de titlu
MINISTERUL EDUCAŢIEI, CULTURII ŞI CERCETĂRII AL REPUBLICII MOLDOVA

Direcţia Învăţământ, tineret și sport ................
Instituţia de învăţământ ..................................................

APROBAT:
Directorul liceului ................           
Data .............                  

PROIECT DIDACTIC DE LUNGĂ DURATĂ 
LA LIMBA ŞI LITERATURA ROMÂNĂ

pentru instituţiile de învăţământ cu predare în limbile minorităţilor naţionale
Clasa a ......-a

anul școlar ......... - ..........
 
Profesor: .............., grad didactic ..........       

VERIFICAT:
Şef-catedră, …………

COORDONAT:
Şef studii:……….
Discutat și aprobat la ședinţa Catedrei de Limba și literatura română 
Proces-verbal nr. .... din ....... 

I. Antetul proiectului de lungă durată va include:
• Denumirea instituţiei de învăţământ 
• Anul școlar 
• Numele și prenumele profesorului, grad didactic
• Disciplina 
• Clasa
• Competenţe specifice la disciplină (se transcriu din Curriculumul disciplinar)
• Unităţi de competenţe la clasă (se transcriu din Curriculumul disciplinar)
• Bibliografie (se listează produsele curriculare principale și auxiliare)
• Structura anului de învăţământ (se indică datele semestrelor și ale vacanţelor)
• Orarul sunetelor
• Orarul lecţiilor
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II. Proiectul de administrare a disciplinei Limba şi literatura română va avea urmă-
toarea structură:

     Perioada

Unităţi de învăţare

Număr 
total de 

ore:

dintre care:

recapitulări evaluări
(iniţială, sumativă)

ateliere de lectură/
discuţii/dezbateri/

interculturale
Semestrul I
Unitatea de învăţare 1.
………………….
Semestrul II
…………………..
Anual

III. Planificarea materiei de studiu pe unităţi de învăţare la disciplină

 Planificarea calendaristică reprezintă transpunerea exigenţelor curriculare în termeni 
de conţinuturi, strategii didactice, resurse de timp, mijloace. Cadrul didactic va urmări cu 
mare grijă corelaţia dintre toate componentele curriculare: competenţele pe care inten-
ţionează să le formeze în raport cu unităţile de conţinut; numărul de ore necesar, datele 
calendaristice exacte, unitatea tematică/tema fiecărei lecţii (care va fi transcrisă ulterior 
în registrul clasei); strategiile de organizare a demersului didactic și evaluare.

 Din perspectiva proiectării didactice personalizate profesorul este în drept să-și mo-
deleze propriul traseu de realizare a curriculumului la clasă, ţinând cont de recomandă-
rile curriculare. În context, propunem câteva modele de proiectare didactică de lungă 
durată. 
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Sugestii pentru completarea rubricilor:
• Competenţele specifice: se vor transcrie din Curriculumul disciplinar; pot fi com-

pletate prin numerotaţie: CS1, CS2 etc.
• Unităţile de competenţe: se vor transcrie din Curriculumul la disciplină; în vari-

antă schematică, se transcriu numerele de ordine ale tuturor unităţilor de com-
petenţe, prevăzute pentru unitatea de învăţare dată (de exemplu: 1.1; 2.3; 3.1 
etc.). În procesul de proiectare trebuie să se ţină cont de abordarea integrată/
complexă a unităţilor de competenţe, astfel, la fiecare unitate didactică vor fi 
proiectate toate cinci tipuri de competenţe proiectate în Curriculum. 

• Numărul de ore pe an şi pe săptămână: se vor transcrie din Curriculum, în con-
formitate cu Planul-cadru.

• Unităţile de învăţare: (secvenţe din cadrul proiectării de lungă durată) vor fi eșa-
lonate, preluând denumirile din Curriculumul la disciplină sau denumirea unităţii 
tematice/contextului tematic din manualul aprobat de MECC pentru anul curent. 

• Numărul de ore pentru unitatea de învăţare: se proiectează orientativ, ţinând 
cont de recomandările Curriculumului la disciplină, conţinuturile proiectate în 
manual, complexitatea fenomenelor lingvistice, ritmul de învăţare al elevilor etc. 
Pentru o proiectare didactică eficientă de lungă durată la treapta liceală, vor fi 
proiectate 8 unităţi de învăţare, a câte 16-17 ore fiecare. În unitatea didactică se 
recomandă a fi incluse lecţii: de recapitulare/sinteză (1-2 ore), atelier (1-2 ore), 
evaluare (iniţială, sumativă) (1-2 ore), de analiză a evaluării (1oră);

• Unităţile de conţinut: reprezintă componente prin care se urmărește realizarea 
sistemului de unităţi de competenţe proiectat pentru unitatea de învăţare dată. 
Se constituie acestea din: contexte tematice, acte comunicative și elemente de 
construcție a comunicării. Pot fi incluse în unităţi de conţinut, după caz, și textele 
nonliterare și literare.

• Numărul de ore pe unitatea tematică/temă: se indică numărul de ore proiectat 
pentru realizarea unităţilor de competenţe proiectate în corespundere cu unită-
ţile de conţinut.

• Data: se scriu datele calendaristice pentru fiecare unitate de conţinut/temă, în 
corespundere cu structura anului școlar.

• Activităţile de învăţare: se fixează strategii didactice eficiente, în viziunea profe-
sorului, pentru realizarea unităţilor de competenţe proiectate.

• Activităţile de evaluare: se specifică modalităţile de evaluare a competenţelor 
(evaluarea inițială, formativă, sumativă) şi instrumentele de evaluare pe unită-
ţile de conţinut proiectate. După fiecare evaluare sumativă se realizează o lecţie 
postevaluativă, de analiză a probei de evaluare. Se proiectează evaluarea iniţială 
obligatorie doar în clasa a X-a, în celelalte clase evaluarea iniţială se va realiza la 
discreţia cadrului didactic.
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• Recapitulări: se specifică numărul recapitulărilor pe unităţi de învăţare, ţinând 
cont de recomandările din Curriculum, numărul unităţilor tematice în cadrul se-
mestrului/anului școlar. 

• Ateliere de lectură, discuţii/dezbateri, interculturale: se indică numărul de ore 
proiectat pentru lecţii-atelier incluse în cadrul unităţilor de învăţare pentru anul 
în curs. Total pentru lecţiile-atelier în Curriculum sunt rezervate 8 ore pentru 
treapta liceală. De regulă, pentru fiecare tip de lecţie-atelier se proiectează anual 
2-3 ore. 

• Produsele: se indică produsele școlare pe care le va realiza elevul în cadrul unită-
ţii de învăţare. 

• Resursele: se stabilesc suporturile curriculare relevante pentru realizarea demer-
sului didactic la unitatea proiectată.

• Note: se completează pe parcursul anului școlar, fiind fixate sugestii, schimbări, 
concretizări cu referire la modificările operate în proiectarea de lungă durată.

2.3. Proiectarea didactică pe unităţi de învăţare

Unitatea de învățare este o structură didactică deschisă și flexibilă, care are urmă-
toarele caracteristici: vizează formarea la elevi a unui comportament specific, deter-
minat de sistemul de competenţe proiectat; este unitară din punct de vedere tematic; 
se desfășoară în mod sistematic și continuu pe o perioadă determinată de timp; se 
finalizează cu ore de recapitulare, evaluare sumativă și analiză a probelor de evaluare. 
Este valorificată unitatea de învăţare prin intermediul unor strategii de predare-învăţa-
re-evaluare și subordonează lecţia, ca element operaţional. 

Structura unităţii de învăţare cuprinde: lecţii integrate de Limba şi literatura română; 
lecţii de recapitulare/sinteză; lecţii-atelier, lecţii de evaluare iniţială, sumativă și poste-
valuare. Total, în învăţământul liceal la disciplină se vor proiecta 8 unităţi de învăţare, cu 
un volum de 16-17 ore per unitate didactică. 

Prin proiectarea procesului didactic axat pe unităţii de învăţare profesorul își va crea 
o viziune de ansamblu asupra procesului didactic, va urmări procesul de asigurare a 
continuităţii în formarea/dezvoltarea sistemului de competenţe, eficienţa procesului 
de evaluare formativă și impactul acestora asupra evaluării sumative. Deși configuraţia 
proiectelor pe unităţi de învăţare este flexibilă, esenţială este succesiunea lecţiilor, le-
gate temporal și cauzal între ele.
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Model de proiectare a unităţii de învăţare în liceu
la Limba şi literatura română pentru instituţiile de învăţământ  

cu predare în limbile minorităţilor naţionale
Clasa: a X-a
Unitatea de învăţare: nr. 4-17 (N.B.! se vor exemplifica 5 ore)
Unităţi de conţinut: 
- Subiectul: Mediul cultural. Creatori de valori: Maria Cebotari; Gheorghe Vrabie/Igor 

Vieru/Glebus Sainciuc (la alegere).
- Elemente de construcţie a comunicării: timpul trecut (perfectul compus – imperfec-

tul); pronumele de politeţe.
- Acte comunicative: a exprima atitudini și sentimente; a formula concluzii.

Unităţi de competenţă: Obiective operaţionale:
1.4. Ascultarea activă a mesajelor, de 

complexitate medie, în comunicarea 
directă sau înregistrate pe diferite 
suporturi audio-vizuale.

1. să identifice, în textele audiate, informaţii speci-
fice și de detaliu;

2.4. Susţinerea unui punct de vedere în 
cadrul unei discuţii al unui schimb de 
mesaje pe teme de interes.

2. să expună punctul propriu de vedere în raport 
cu situaţiile propuse/descrise în text;

3. să improvizeze un dialog, justificând anumite 
opinii;

3.2. Recunoaşterea unor informaţii spe-
cifice și de detaliu din texte lectura-
te, pe baza unor întrebări de sprijin.

4. să recunoască în textele lecturate informaţii 
conform anumitor obiective;

4.5. Manifestarea responsabilităţii 
pentru corectitudinea exprimării  
în limba română literară. 

5. să elaboreze planul textului, conform reperelor;
6. să alcătuiască enunţuri cu cuvintele indicate;
7. să redacteze, în echipe, un text scurt, în baza 

sarcinii propuse;
5.2. Producerea unor texte orale/scrise, 

pe diferite suporturi, conform ariei 
tematice.

8. să elaboreze un text propriu, valorificând 
subiectul pus în discuţie.

 
Strategii didactice:
- metode şi tehnici: conversaţie euristică, comerţul cu o problemă, găsește pe cineva 

care…, acrostih, fișa personalităţii, harta cuvântului, asocieri libere, interviul în trei 
trepte.

- forme de organizare a activităţii: frontal, individual, în perechi, echipe.
- resurse materiale: fișe de lucru, fișe de evaluare, fragment video.
Produse: Proiectul de grup: Harta cuvântului; prezentare-discurs la tema: Maria Cebo-
tari – creatoare de valori.
Surse: 
• Limba şi literatura română. Manual (model elaborat în baza manualului, ediţia 2012)
• prodidactica.md/wp-content/uploads/2017/07/4.pdf; https://www.youtube.com/

watch?v=k-bRNoTdTBs.
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Anexa 1. 
Acte comunicative: a exprima atitudini şi sentimente

Surpriza
Sunt surprins de...
Nu m-am așteptat…
Nu pot sa cred!
Incredibil!
Vai!
E adevărat?
Incredibil! 
De necrezut!

Admiraţia
Extraordinar!
Minunat!
Nemaipomenit!
Uimitor!
Excelent!
Formidabil!
Superb! Ah!

Plăcerea/satisfacţia
Îmi place/nu-mi place. 
Îmi face plăcere.
Sunt mulţumit.
Sunt bucuros de...
Mă bucur pentru…
Sunt încântat...
Îmi pare bine... 

Simpatia
Îl/o simpatizez pe…
Îl/admir pentru…
Apreciez în mod deosebit…
Îmi exprim respectul…
Sunt mândru…
Mă mândresc…
Mă fascinează…

2.4. Proiectarea didactică de scurtă durată

Proiectul didactic de scurtă durată, realizat în baza Curriculumului la disciplină, oferă 
o schemă raţională și personalizată a desfășurării lecţiei de Limba şi literatura română, 
fiind structurată pe trei dimensiuni:
 dimensiune funcţională (îşi propune un scop şi obiective specifice);
 dimensiune structurală (implică resurse umane, materiale, procedee şi metode 

didactice, mijloace de învățământ, presupune un timp determinat şi un mediu 
didactic de desfăşurare în vederea unui transfer informațional);

 dimensiune operaţională (stabileşte o strategie specifică de atingere a obiective-
lor şi de evaluare a calității achizițiilor).

Conform Curriculumului actual profesorii au libertatea deplină în proiectarea de-
mersului didactic la clasă. Cadrul didactic va opta pentru acel model pe care îl consideră 
oportun cu referire la disciplină, materia de studiu, nivelul de pregătire al clasei de elevi, 
resursele disponibile, condiţiile de care dispune instituţia etc. 

În acest context propunem câteva modele de proiectare didactică a lecţiei care in-
clude următoarele elemente obligatorii: 

a) Antetul/datele generale; 
b) Scenariul lecției/demersul didactic. 
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Model: 
Proiectul didactic al lecţiei 

I. Antetul 
• Disciplina: Limba şi literatura română în instituţii cu predare în limbile minorită-

ţilor naţionale
• Clasa:
• Unitatea de învăţare:
• Subiectul lecţiei:
• Unităţi de competenţe: (se indică unităţile de competenţă prioritare pentru 

activitatea dată (se pot transcrie din Curriculum sau se pot indica numerele de 
ordine a competenţelor din Curriculum, de ex.: 1.1, 1.2 etc.);

• Obiectivele operaţionale ale lecţiei: (se formulează 3-5 obiective derivate din 
unităţile de competenţe prestabilite, ţinând cont de domeniile: cognitiv (ce va ști 
elevul?), formativ (ce va ști să facă?), afectiv (cum va ști să fie elevul?).

 La sfârșitul lecţiei, elevul va fi capabil/va putea:
 O1: să……………
 O2: să……………etc.

• Tipul lecţiei: 
• Strategii didactice:

-  metode și tehnici:
-  forme de organizare:
-  mijloace:

• Strategii de evaluare: 
- forme, metode de evaluare:
- produsul evaluat (se pot indica criterii de evaluare):

• Resurse educaţionale:
II. Scenariul lecţiei*/Desfăşurarea lecţiei/Demersul didactic

Modele de scenarii didactice
Model A.

Etapele 
lecţiei Obiective Activitatea 

profesorului
 Activitatea 

elevilor
Modalităţi de 

evaluare/Produse Resurse

Model B.

Secvenţele 
lecţiei Obiective Timp Activitatea 

profesorului

 
Activitatea 

elevului

Strategii 
didactice

Modalităţi  
de evaluare/

Produse
Resurse 

Model C.
Etapele 
lecţiei Obiective Activităţi  

de învăţare
Activităţi de evaluare 

formativă/Produse
Resurse (materiale, 

procedurale, de timp)
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Notă* Scenariul lecţiei poate fi prezentat atât în formă tabelară, cât și în formă 
textuală. În cazul prezentării textuale, e necesar a indica etapele lecţiei și activităţile 
proiectate pentru aceste secvenţe, obiectivele care sunt vizate la etapa dată și timpul 
preconizat.

Proiectarea demersului didactic al lecţiei se realizează respectând modelele didacti-
ce recomandate în didactica școlară. Profesorul are libertatea de a alege unul din aceste 
modele conceptualizând procesul didactic din perspectiva abordării acționale a învăţă-
rii limbii române: 

Tabelul 2.1. Modele didactice de proiectare a lecţiei

MODELE ŞI ETAPE DE PROIECTARE A LECŢIEI
Secvenţe 

instrucţionale 
eşalonate  
(R. Gagné)

Cadrul de 
învăţare şi 

gândire: ERRE
Modelul 3 P

Modelul învăţării 
prin explorare şi 

descoperire

Modelul învăţării 
experienţiale  

(D. Colb)

• Captarea atenţiei 
• Anunţarea obiec-

tivelor
• Actualizarea cu-

noștinţelor 
• Prezentarea sar-

cinilor și a situa-
ţiilor de învăţare 

• Dirijarea învăţării 
• Obţinerea per-

formanţelor și 
asigurarea cone-
xiunii inverse 

• Evaluarea forma-
tivă a progresului 
realizat 

• Asigurarea reten-
ţiei și a transferu-
lui

• Evocare
• Realizarea 

sensului
• Reflecţie
• Extindere

• Prezentarea
• Practicarea
• Producerea

• Actualizarea 
• Integrarea 
• Învăţarea 
• Corelarea
• Extinderea 

• Experienţa con-
cretă (practica – 
Eu fac)

• Analiza (observa-
ţie și reflecţie –  
Eu simt)

• Generalizarea 
(conceptualizare 
– Eu gândesc)

• Aplicarea (expe-
rimentarea activă 
– Eu încerc)

Proiectarea didactică în baza strategiei gândirii critice Evocare – Realizarea sensu-
lui – Reflecție – Extindere (ERRE) oferă multiple oportunităţi de realizare a procesului 
didactic la disciplinele din aria curriculară Limbă și comunicare în general și la disciplina 
Limba şi literatura română în instituţiile cu predare în limbile minorităţilor naţionale în 
mod special (vide Tabelul 2.2.).
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Tabelul 2.2. Etapele lecţiei în cheia strategiei ERRE:  
activităţi prioritare, întrebări, strategii

Etapele 
lecţiei Activităţi prioritare Întrebări pentru 

profesor
Metode/tehnici 

recomandate

Evocarea

• reactualizarea cunoștinţelor;
• corelarea cunoștinţelor şi 

abilităţilor anterioare ale elevilor 
cu ceea ce urmează a fi asimilat;

• identificarea experienţei proprii 
în raport cu subiectul;

• crearea unui context propice 
pentru implicarea activă în 
activităţi de învăţare.

Cum îi voi 
motiva pe elevi 
să formuleze 
întrebări şi să 
stabilească 
scopuri pentru 
învăţare?

Asalt de idei
Turul galeriei
Scrierea liberă
Asocieri libere
Secvenţe contradictorii
Predicţii în perechi

Realizarea 
sensului

• asimilarea informaţiilor şi 
experienţelor noi;

• investigarea temei;
• procesarea informaţiilor;
• analiza subiectului;
• identificarea ideilor esenţiale.

Cum va fi explorat 
de către elevi 
conţinutul predat 
pentru a fi înţeles 
cât mai adecvat?

Lectura ghidată/intensivă
Interogarea 
multiprocesuală
Cercetarea împărtăşită
Gândește-Perechi-
Prezintă
Mozaic
Jigsaw

Reflecţie

• schimb activ de idei;
• exprimarea atitudinilor, 

opiniilor;
• formularea concluziilor, 

așteptărilor;
• restructurarea schemelor 

cognitive iniţiale;
• evaluarea activităţii.

Ce concluzii pot fi 
trase din această 
lecţie?
Ce pot face 
pentru a 
îmbunătăţi 
demersul 
didactic?

Linia valorii
Cvintet
Argument în patru pași
Generalizarea categorială
Graficul T
Comerţul cu o problemă
PRES
Pixuri în pahar

Extindere

• condiţionarea schimbării 
comportamentale;

• aplicarea experienţelor în situaţii 
simulate;

• implicarea elevilor în rezolvarea 
sarcinilor autentice.

În ce măsură 
elevii sunt gata 
pentru aplicarea 
cu succes a 
competenţelor 
formate?

Joc de rol. Proces literar. 
Proiect. Interviu/Sondaj.
Participări în activităţi 
extrașcolare/de 
voluntariat, întâlniri cu 
personalităţi de notorii 
etc.

Indiferent de modelul ales, important este ca proiectul didactic selectat de către 
profesor să fie aplicabil. Pentru aceasta, el trebuie să întrunească o serie de cerinţe sub 
aspectul conţinutului și al formei:
• să precizeze obiectivele instruirii în termeni de comportament observabil și testabil;
• să precizeze atâtea obiective operaţionale câte pot fi atinse în timpul alocat activită-

ţii didactice respective;
• să acopere conţinuturile proiectate;
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• să permită diferenţierea instruirii în funcţie de pregătirea și de ritmul celor care în-
vaţă (rapid/normal/lent);

• să precizeze sarcinile de lucru pentru realizarea fiecărui obiectiv; 
• să asigure o continuitate în predarea conţinuturilor și formare/dezvoltare a compe-

tenţelor, ţinându-se cont de faptul că o lecţie nu este o entitate autonomă, ci o parte 
integrantă a unui sistem de activităţi, care reprezintă o unitate de învăţare în cadrul 
disciplinei respective;

• să fie bine structurat și clar redactat, pentru a se putea urmări modul în care fiecare 
obiectiv se transformă într-un rezultat concret.

Obiectivele operaţionale ale lecţiei
Orice proiect didactic, ca ansamblu coordonat de operaţii de anticipare a desfășură-

rii unui program de instruire, își propune să realizeze prin demersul său o schimbare în 
comportamentul elevului.

În acest scop pentru fiecare lecţie sunt stabilite obiectivele operaţionale, derivate 
din unităţile de competenţe. Procesul de formulare a obiectivelor – operaţionalizarea 
reprezintă transpunerea în termeni comportamentali, ușor observabili și măsurabili, a 
acţiunilor elevilor, pe care aceștia vor fi capabili să le realizeze ca rezultat al achiziţiilor 
dobândite în cadrul activităţilor. Formularea obiectivelor operaţionale implică folosirea 
unor verbe de acţiune, care desemnează acţiuni, operaţii, acte ce pot fi observate și 
evaluate în mod riguros, obiectiv. Obiectivele operaţionale trebuie:

• să fie formulate în baza unităţilor de competenţă;
• să se refere la activitatea elevului și nu pe cea a profesorului; 
• să vizeze rezultatul și nu procesul;
• să fie clare/specifice, măsurabile (să descrie comportamente observabile, nu pro-

cese psihice interne);
• să fie realizabile, corespunzând particularităţilor de vârstă și experienţei anteri-

oare a elevului; 
• să fie bine dozate (3-5 obiective la o lecţie); 
• să redea condiţiile de realizare a sarcinilor și nivelul de performanţă la care trebu-

ie să ajungă; 
• să precizeze o singură operaţie/un singur comportament ce urmează să fie obţi-

nut; 
• să nu conţină verbe vagi: a şti, a cunoaşte, a înțelege, a învăța, a avea încredere 

în, a se bucura de, a simți etc.
Cea mai cunoscută procedură de operaţionalizare a obiectivelor aparţine cercetăto-

rului Robert Mager și vizează trei elemente: comportamentul final, exprimat printr-un 
verb de acţiune la modul conjunctiv: ce să facă? (să descrie, să explice etc.); condiţiile 
de realizare: cum să facă? în ce condiții?; performanţa acceptabilă: cât? cât de bine? în 
ce cantitate? în cât timp? De exemplu: 
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Model de operaţionalizare a unităţilor de competenţe

Unitatea de 
competenţă

Obiective operaţionale 
posibile. Elevul va putea: Activităţi de învăţare Strategii

2.3. Caracterizarea 
unor persoane/
personaje, în 
baza reperelor, 
cu argumenta-
rea opiniei (cla-
sa a X-a).

•	 să identifice în text in-
formaţia, conform repe-
relor (descriere fizică, 
morală, caracterizare 
directă/indirectă), adu-
când argumente; 

•	 să-și argumenteze opi-
nia cu privire la com-
portamentul personaju-
lui;

•	 să compare personajul 
principal cu alte perso-
naje, cu argumentarea 
opiniei personale;

•	 să caracterizeze per-
sonajul principal în 
numele altor personaje, 
argumentând opiniile 
posibile ale acestora 
etc.

- Recunoașterea în text a 
caracteristicilor perso-
najelor, conform sarci-
nii;

- completarea tabelului 
lacunar;

- elaborarea CV-ului per-
sonajului; 

- formularea argumenta-
tă a opiniei, lanţurilor 
logice, în baza textului, 
cu referire la caracteris-
tica personajelor; 

- elaborarea algoritmilor 
de caracterizare și com-
parare a personajelor 
conform sarcinii (de-
scriere fizică, morală; 
caracterizare directă/
indirectă) fizice.

- caracterizarea persona-
jelor în baza organizato-
rilor grafici;

- modelarea situaţiilor-
problemă aplicative cu 
referire la caracteristici-
le personajelor etc. 

Exerciţii
Explicaţii
Conversaţii
Algoritmizare
Demonstrare
Problematizare
Explozia stelară
Clustering 
Piramida 
descrierii 
personajului
Graficul T

Lecţia, ca unitate de bază a desfășurării procesului instructiv-educativ la disciplină, 
poate îmbrăca diverse forme de organizare, care imprimă ritm și continuitate procesu-
lui. În alegerea tipului de lecţii cadrul didactic se va conduce de un șir de criterii: sarcina 
didactică principală/scopul derulării demersului didactic; competenţele ce urmează a fi 
dezvoltate, obiectivele operaţionale ale lecţiei, conţinutul lecţiei, metodologia și stra-
tegiile de predare-învăţare-evaluare, produsul școlar ce urmează a fi format ș.a. Menţi-
onăm următoarele tipuri de lecţii, în vederea organizării procesului didactic la Limba şi 
literatura română în instituţii cu predare în limbile minorităţilor naţionale:

1) Lecţia de asimilare a noilor conţinuturi 
Acest tip de lecţii se orientează spre familiarizarea elevilor cu noile conţinuturi. Re-

alizând proiectarea, cadrul didactic va urmări: actualizarea unităţilor de conţinut, trezi-
rea interesului și crearea motivaţiei pentru învăţarea materiei noi (mai ales în raport cu 
textul literar/nonliterar); activizarea competenţelor; rezolvarea unor sarcini/probleme, 



46

care vor facilita intrarea în temă; familiarizarea cu noţiuni, texte noi (literare sau nonli-
terare); consultarea unor surse, analiza unor studii de caz etc. 

Se recomandă acest tip de lecţii la început de unitate de învăţare, la teme mai dificile 
în care se urmărește în mod deosebit învăţarea în clasă. Cea mai mare parte a lecţiei se 
consumă cu comunicarea și însușirea de noi cunoștinţe, la etapa finală se consolidează 
ideile principale, se fixează relaţiile, se stabilesc concluziile, se comunică tema pentru 
acasă. 

2) Lecţia de formare a priceperilor şi deprinderilor 
Pentru a atinge obiectivele unei asemenea lecţii se propun activităţi de fixare a cu-

noștinţelor, priceperilor și deprinderilor. În activităţile la clasă se rezolvă probleme; se 
organizează grafic diverse aspecte ale unităţilor de conţinut (vocabular, termeni, nume, 
date, informaţii etc.); se examinează situaţii, studii de caz; se interpretează texte; se fac 
prezentări; se elaborează/redactează texte proprii; se ilustrează și se înscenează texte; 
se prezintă proiecte, colaje, portofolii etc. 

3) Lecţia mixtă 
Lecţia mixtă (combinată) este tipul de lecţie cel mai frecvent întâlnit. Acestea urmă-

resc realizarea în măsură aproximativ egală a mai multor scopuri sau sarcini didactice 
distincte: comunicarea și însușirea noilor conţinuturi, fixarea și sistematizarea conţinu-
turilor predate și verificarea/evaluarea acestora. 

4) Lecţia de recapitulare, sistematizare şi consolidare a cunoştinţelor
Scopul acestui tip de lecţii este de a consolidarea cunoștinţelor însușite și aprofun-

darea lor pe nivele superioare de înţelegere și aplicare prin recapitulare. Acest tip de 
lecţii presupune desfășurarea unei activităţi intelectuale susţinute, pe baza căreia elevul 
valorifică conţinuturile achiziţionate în carul unităţii de învăţare. Accentul se va plasa pe 
înţelegere, analiză și sinteză. Pentru aceasta profesorul împreună cu elevii vor aborda 
diverse aspecte esenţiale ale temei, vor exersa fenomenele învăţate, vor generaliza cele 
studiate, aplicând diverși organizatori grafici, vor formula concluzii. 

Vor fi identificate punctele forte și slabe ale fiecărui elev în parte în asimilarea ma-
teriei învăţate, se vor propune sugestii pentru soluţionarea problemelor identificate, 
remedierea situaţiei. Lecţia de recapitulare va consolida competenţele pe care elevul va 
trebui să le dovedească toată viaţa. 

5) Lecţia de verificare şi evaluare a rezultatelor şcolare
În cadrul acestui tip de lecţii se urmărește constatarea nivelului de pregătire al elevi-

lor, fiecărui elev în parte, în vederea formulării unor judecăţi de valoare privind remedi-
erea învăţării și creșterea performanţei școlare.

Acest tip de lecţii se poate realiza atât oral, cât și în scris (evaluare orală, evaluare 
scrisă), prin metode clasice și moderne: testul, expunerea, alocuţiunea/discursul, pre-
zentarea, referatul, eseul, compunerea/compoziţia, povestirea, interviul/conversaţia, 
jocul de rol, procesul literar, proiectul, portofoliul etc.
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Lecţia de evaluare se poate orienta spre prezentarea lucrărilor de portofoliu, proiec-
telor individuale sau de grup, a studiilor de caz, posterelor, colajelor, realizate în format 
letric sau digital.

Se va urmări o evaluare complexă ce vizează formarea/dezvoltarea sistemului de 
competenţe proiectat în Curriculum: de receptare a mesajului oral și scris (audiere și 
lectură), de producere a mesajului oral și scris (vorbire, scriere) și de interacțiune în 
procesul de valorificare practică a experienţelor lingvistice și de lectură. În acest scop, 
pentru a realiza o evaluare eficientă, cadrul didactic va redacta criterii de evaluare con-
crete, care vor fi anunţate din timp și elevilor. 

6) Lecţia de analiză a rezultatelor evaluării
Prin acest tip de lecţii se va urmări analiza magistrală sau detaliată a rezultatelor 

evaluării. În acest scop se va recurge la activităţi de autoevaluare, evaluare reciprocă, 
completarea matricei de erori etc.

7) Lecţia-atelier
Pe lângă tipurile de lecţii nominalizate, la etapa liceală, se recomandă a fi organizate 

și proiecte de lecţii interactive – lecţii-atelier, axate pe formarea/dezvoltarea compe-
tenţelor de audiere, lectură, vorbire, scriere, realizate fie în baza textului sau detașate 
de text. „Un sistem de ateliere, structurat pe parcursul anilor și racordat la unităţile de 
conţinut și competenţele curriculare, va da rezultat dacă va funcţiona ca un sistem, 
nu va rămâne ca o activitate sporadică, detașată de restul demersului educaţional” 
[Demers didactic T. Cartaleanu, pag. 22].
• Atelierul de lectură este o activitate de muncă intelectuală/un proces tehnologic, 

care vizează formarea/dezvoltarea competenţelor de receptare și interpretare a 
unui text (nonliterar sau literar).

 Atelierul are drept scop primordial formarea și dezvoltarea competenţei de lectură: 
însușirea unor tehnici de lectură; discuţii în baza textelor citite independent; stabi-
lirea legăturii între textul citit și lecturile anterioare; identificarea valorilor în textul 
lecturat; integrarea achiziţiilor noi în sistemul propriu de informaţii etc. Totodată, în 
cadrul acestui tip de lecţii sunt vizate în mod direct și formarea competenţelor de 
receptare la auz, vorbire și scriere. Se recomandă realizarea a 2-3 ateliere de lectu-
ră pe parcursul anului școlar, fiind utilizate diverse strategii active și interactive de 
lectură. Acest tip de ateliere poate viza discutarea unei cărţi concrete, lecturate la 
propunerea cadrului didactic/elevi, sau discutarea unor cărţi alese și citite de fiecare 
elev în parte [O. Cosovan, pag. 122]. 

 Desfășurarea reușită a atelierului de lectură presupune proiectarea etapizată a acti-
vităţilor și acţiunilor concrete din partea profesorului. În acest scop cadrul didactic 
va trebui: să identifice o listă de cărţi pentru lectură particulară, să recomande lista 
de cărţi/texte pentru lectură; să-i motiveze și să-i mobilizeze pe elevi să citească; să 
le propună o Fișa de lectură; să stabilească datele atelierelor de lectură; să monito-
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rizeze lectura cărţilor recomandate; să propună un model de prezentare a cărţilor 
lecturate etc.

• Atelierul de discuţii/dezbateri reprezintă o activitate formală care constă într-un 
schimb de păreri pe un subiect de actualitate, de interes comun pentru elevi. Atelie-
rul dat are drept scop valorificarea și dezvoltarea competenţei de comunicare orală. 
Se pot organiza atelierele de discuţie pe teme cotidiene sau în baza unor texte de 
proporţii, fără ca acestea să derive din operele literare. Tematica atelierelor se stabi-
lește în corelaţie cu tema studiată, interesele elevilor, problemele sociale cotidiene 
etc. Pentru întregul an școlar vor fi proiectate 2-3 ateliere de discuţii. 

• Atelierul intercultural constituie o activitate didactică interactivă, care are drept 
scop formarea competenţei socio-culturale/interculturale, în vederea familiarizării 
elevilor cu valorile culturii naţionale și universale, practicarea limbii române în diver-
se context școlare și sociale. 

 Atelierul intercultural oferă multiple posibilităţi de a practica limba română, utilizând 
cele învăţate în diverse contexte. Elevul va putea să-și expună punctul de vedere, să 
argumenteze opiniile, să vină cu exemple concludente pe marginea afirmaţiilor, să-și 
manifeste spiritul de observaţie, dar și calităţile de mediator în diverse contexte de 
comunicare etc. Profesorului îi revine misiunea să dirijeze, coordoneze și monitori-
zeze astfel de activităţi, proiectând 1-2 ateliere pentru anul de studii. 

Sugestii pentru elaborarea lecţiilor de tip atelier
• Atelier de lectură
Subiectul: Mediul personal. Dragostea înnobilează. I. Druță „Frunze de dor”, 
Clasa: a XI-a
Clasa se împarte în 2 echipe, fiecare membru al echipei va citi acasă capitolele propuse: 
• echipa Gheorghe (capitolele 8, 34, ultimul capitol); 
• echipa Rusanda (capitolele 20, 33-34, 37 și va completa Fişa de lectură cu citate din 

text, conform aspectelor indicate).

Fişa de lectură
Aspecte Citate

Mediul 
familial

Gheorghe de abia îl ţinea minte pe tatăl său.
Poate prea devreme a înţeles de ce grâul lor se coace mai târziu decât la 
ceilalţi.
Mătușa Frăsâna s-a pomenit că are flăcău în casă cu mult înainte decât se 
aștepta.

Trăsături de 
caracter

Cu toate că era încă tânăr, cei din sat îl socoteau gospodar în toată puterea 
cuvântului.

Aşteptări, 
aspiraţii

Muncea cât trei, muncea zi şi noapte, muncea pe vreme bună şi pe ploaie, 
muncea vara şi iarna, fiindcă visa şi el să aibă o gospodărie în rând cu lumea. 
Câmpul îi făgăduise scânduri pentru podele, parale pentru meșteri, vin pentru 
masa musafirilor, şi Gheorghe a devenit un rob al pământului.



49

Temeri Era ţăran născut în zodia ţăranilor şi visa să ia în căsătorie o fiică de ţăran, dar 
învăţătoare?

Situaţia 
finală

Şi de abia atunci, strângând un dor străin la pieptul lui, a simţit Gheorghe cât 
de singur a rămas.

Echipele discută informaţiile din Fişele de lectură și realizează în baza acestora sar-
cinile:

• Redaţi succint conţinutul fragmentelor citite.
• Citiţi expresiv un fragment./Dramatizaţi un fragment al textului.
• Caracterizaţi personajele, utilizând informaţiile din Fișa de lectură. 
În continuare profesorul va propune, în dependenţă de nivelul de posibilităţile și 

interesele elevilor, 2-3 sarcini din cele enumerate:
- Cum credeţi, ce i-a împiedicat pe tineri să rămână împreună: orgoliul, frica, con-

tradicţia dintre tradiţional și nou, lipsa de voinţă, incapacitatea de a lupta pentru 
visul său, statutul social?

- Comparaţi relaţiile descrise în text, menţionând dacă acestea sunt specifice vre-
murilor noastre: părinţi-copii; săteni-profesori; tânăr-domnișoară.

- Improvizaţi un dialog între doi colegi care își împărtășesc impresiile în urma lec-
turii. 

- Improvizaţi un dialog între un elev și bibliotecar. Elevul solicită să citească o lucra-
re de Ion Druţă. Bibliotecara îi recomandă povestirea Frunze de dor. 

- Faceţi publicitate cărţii pentru a motiva elevii să o citească.
- Ce valori sunt promovate în text? Care dintre ele le consideraţi importante pen-

tru voi?
- Ce concluzii aţi făcut?
- Argumentaţi titlul operei.
- Din șirul de coperte alegeţi una care, din punctul Dvs. de vedere, ilustrează cel 

mai bine textul. Argumentaţi.

- Continuaţi textul, presupunând cum s-au desfășurat evenimentele la întoarcerea 
lui Gheorghe din armată.

- Scrieţi un eseu, din 10-12 enunţuri cu tema: Idealul meu de dragoste.
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• Atelierul de discuţii 
Subiectul: Mediul personal. Relația părinți – copii, cl. a XI-a
Elevilor li se propune spre vizionare un scurt metraj despre adolescenţii care fug de 

acasă din cauza conflictelor în familie (sursa: https://www.youtube.com/watch?v=xp-
GQlfAmRuE; https://www.prime.md/ro/fara-supraveghere-tot-mai-multi-copii-fug-de-
acasa-sau-din-centrele-de-plasament_91320.htm

La prima audiţie elevii trebuie să identifice din ce familii copiii fug de acasă.
La a doua audiţie elevii vor nota (în baza Fișei de lucru) numărul de cazuri înregistra-

te, vârsta copiilor ce au abandonat domiciliul, motivul plecării de acasă.
Într-o discuţie liberă se stabilește responsabilitatea părinţilor și a copiilor în menţi-

nerea relaţiilor armonioase în familie.

Fructul –
soluţia conflictului

Frunzele –
acţiunile persoanelor implicate

Ramurile –
efectele pentru cei din jur

Scorbura –
esenţa conflictului

Rădăcinile –
cauzele conflictului

Tulpina –
părţile implicate

Solul –
mediul în care s-a iscat conflictul

Elevilor li se propune, lucrând în echipe, să completeze Arborele conflictului în relaţia 
părinţi-copii. Fiecare echipă prezintă posterul, argumentându-și opiniile. La final, elevii 
pot elabora un cod de reguli pentru o familie fericită, o listă de sfaturi pentru părinţi și 
copii.

Pe lângă lecţiile tradiţionale în procesului de organizare a demersului la Limba şi lite-
ratura română se pot utiliza și lecţii netradiţionale, realizate în formatul unui talk show, 
conferinţă de presă, emisiune, proces (judiciar), TVC, joc de rol (ecranizare etc.), masă 
rotundă, controversă constructivă etc. De exemplu:
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• Lecţie Talk show 
Unitatea tematică: Mediul educaţional. Probleme ecologice, Pungile ecologice, moft 

sau necesitate? 
Clasa: a XI-a.
Surse: http://newsmaker.md/rom/cartoteca/nu-am-nevoie-de-sacosa-cum-renunta-

moldova-la-pungile-din-plastic; https://www.publika.md/tot-mai-multi-comercianti-din-
moldova-renunta-la-pungile-din-plastic-in-schimbul-celor-din-amidon_3047079.html.

Sarcinile de lucru: Se anunţă subiectul din timp pentru ca elevii să se documenteze 
în prealabil. În cadrul atelierului, vor răspunde la întrebările adresate, apoi, la sfârșit vor 
prezenta un discurs de 2-3 minute cu privire la problemă, vor propune soluţii pentru 
soluţionarea acesteia.

Printr-un asalt de idei, elevii identifică problema de discuţie din aria tematică Ecolo-
gia și timpul necesar pentru pregătire. Se repartizează rolurile și sarcinile de lucru. Elevii 
pot lucra individual, în perechi sau echipe. 

Rolurile:
Moderatorul: Care este esenţa problemei?
Juristul (protagonist): Ce prevede articolul cu privire la interzicerea utilizării și co-

mercializării pungilor din plastic de unica folosinţă de către unităţile comerciale din Le-
gea cu privire la comerţul interior? Cât de necesară și posibilă este implementarea Legii, 
ţinând cont de condiţiile economice actuale ale Republicii Moldova? 

Chimistul: Care este componenţa chimică a produselor din plastic: a pungilor și ve-
selei de unică folosinţă? Care dintre elementele componente prezintă pericol pentru 
om și mediu?

Medicul: Care sunt efectele nocive ale produselor din plastic?
Reprezentantul Agenției pentru Protecția Consumatorilor: Care sunt codurile sigure 

și nesigure pentru sănătate, marcate pe ambalajele produselor plastice. 
Reprezentantul Inspectoratului pentru Protecția Mediului: În ce măsură produsele 

din plastic, în special pungile, prezintă un pericol pentru mediu?
Agentul economic: Produsele plastice ecologice sunt mai scumpe. Sunteţi gata să 

substituiţi pungile din plastic? Cu ce fel de produse?
Consumatorul: Pledaţi pentru produse plastice nocive, dar mai ieftine sau pentru 

cele ecologice, dar mai scumpe?
Scenariul activităţii:
• Moderatorul prezintă subiectul discuţiei, participanţii, reamintește regulile de 

discuţie.
• Se expune problema (prin diverse mijloace și metode: povestea unei persoane cu 

mască, „istoria măștii”/vizionarea unui fragment de film, știre/citirea unui articol 
de revistă sau ziar/expunerea unei situaţii reale din viaţa adolescenţilor/dramati-
zarea unei situaţii etc.).
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• Moderatorul oferă cuvânt participanţilor și ghidează discuţia.
• Într-un schimb de informaţii, idei, opinii, are loc o analiză colectivă a situaţiei 

(scopul, motivele, prezentarea ipotezelor pentru rezolvarea problemei etc.).
• La final se identifică cele mai fezabile/realizabile soluţii pentru rezolvarea proble-

mei. Se aduc mulţumiri participanţilor.
Drept activitate pentru extindere se poate propune realizarea unui poster/a unei 

prezentări Power Point cu privire la problema pusă în discuţie (https://www.slideshare.
net/voxvocis/pungile-de-plastic-presentation)/scrierea unui articol pentru ziarul raio-
nal/site-ul instituţiei/a unei liste de activităţi pentru un proiect ecologic școlar.

Lecţiile nu pot acoperi în întregime aspectele de conţinut sau de deprinderi vizate. 
Ele răspund unor performanţe minime. Performanţa se obţine prin activităţi comple-
mentare, care se pot desfășura în școală, dar în afara orelor alocate disciplinei. Aceste 
activităţi motivează învăţarea, comunicarea în limba română, aprofundează conţinu-
turi, întăresc achiziţiile informaţionale, dezvoltă imaginaţia și creativitatea. În egală mă-
sură, este recomandat ca elevii să fie încurajaţi a lua parte la activităţi extracurriculare 
și extrașcolare, prin care se oferă multiple oportunităţi de interacţiuni verbale în limba 
română: serbări muzical-literare, șezători, întâlniri cu personalităţi notorii (scriitori, po-
eţi, oameni de creaţie etc.). 
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3. Referinţe metodologice ale Curriculumului  
la disciplina Limba şi literatura română  

pentru instituţiile de învăţământ cu predare  
în limbile minorităţilor naţionale 

 

3.1. Logica şi principiile de elaborare a strategiilor didactice  
în baza Curriculumului la disciplină

Formarea sistemului de competenţe proiectat în Curriculumul la disciplină poate fi 
realizat eficient doar în condiţiile în care cadrul didactic va selecta și utiliza cu multă 
rigurozitate și profesionalism strategiile didactice, în vederea vehiculării conţinuturi-
lor. Strategiile didactice definite și ca arta de a utiliza mijloacele disponibile în vederea 
atingerii succesului/performanţelor în procesul de învăţare sunt constituite „dintr-un 
grup de două sau mai multe metode și procedee integrate într-o structură operaţiona-
lă, angajată la nivelul activităţii de predare-învăţare-evaluare, fiind direcţionate pen-
tru realizarea obiectivelor pedagogice, la parametri de calitate superioară” [CRISTEA, 
S. Dicţionar de termeni pedagogici. București: E.D.P., 1998]. Se recomandă a utiliza un 
sistem metodologic diversificat de strategii din perspectiva învăţării acţionale în care se 
vor îmbina strategii: clasice și alternative; active și interactive; individuale, frontale și 
de cooperare/învăţare în grup; strategii comunicative, de explorare, raţionalizare etc.

Cadrul didactic va selecta, clasifica și utiliza strategiile didactice în funcţie de diferite 
criterii:

- după tipul de strategie – clasice (expunerea, conversaţia, exerciţiul etc.); moder-
ne (studiul de caz, proiectul, simularea, modelarea etc.);

- după funcția didactică prioritară pe care o îndeplinesc: a) de transmitere şi do-
bândire a cunoştințelor (expunerea, problematizarea, lectura etc.); b) formarea 
priceperilor şi deprinderilor (exerciţiul, lucrările practice etc.); c) de evaluare (pro-
iectul, chestionarul, eseul, portofoliul etc.);

- după modul de organizare a activității elevilor: a) frontale (expunerea, demon-
straţia); b) activitate individuală (lectura, exerciţiul etc.); c) activitate în grup (stu-
diul de caz, jocul cu roluri etc.); d) combinate (experimentul, problematizarea 
etc.);

- după sursa cunoaşterii, explorarea directă sau indirectă a realităţii sau activitatea 
personală, la care se adaugă un subcriteriu: suportul informaţiei (cuvânt, imagi-
ne, acţiune etc.).

Pentru a organiza un proces eficient de învăţare a Limbii şi literaturii române la 
treapta liceală, cadrele didactice vor selecta cu multă rigurozitate strategiile didactice 
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urmărind: impactul motivaţional al utilizării; corelarea cu recomandările curriculumu-
lui, aspectele de conţinut; eficienţa practicării, numărul de elevi implicaţi în activitate; 
timp, resurse și spaţiu necesar pentru desfășurarea activităţii, coraportul între efort și 
rezultat, gradul de autenticitate (valorificarea unor situaţii concrete de viaţă).

Se recomandă a îmbina armonios atât strategiile didactice tradiţionale (explicația, 
descrierea, demonstrația, povestirea, discuția dirijată, conversația, problematizarea, 
lucrul cu cartea etc.), cât și cele moderne (lucrul în grup, lucrul în perechi, dezbateri, 
studii de caz, simularea, învățarea prin descoperire, învățarea problematizată, învăța-
rea prin cooperare, jocul de roluri, asaltul de idei, învățarea bazată pe problemă (PBL), 
învățarea bazată pe proiect (PjBL) etc.), accentual fiind plasat pe învăţarea activă și 
interactivă în vederea dezvoltării integrate a competenţelor de audiere, vorbire, lectură 
și scriere.

În proiectarea strategiilor didactice profesorul trebuie să ţină cont de: competen-
țele/unitățile de competențe ce urmează a fi formate/dezvoltate în cadrul unității de 
învățare/lecției; obiectivele proiectate în baza acestora; conținuturile propuse în unități-
le de învățare şi succesiunea acestora de la clasă la clasă; gradul de stăpânire a compe-
tențelor de comunicare în limba română a elevilor; vârsta, stilurile de învățare şi nevoile 
de comunicare ale elevilor etc. La fel de important este și sistemul metodologic prin care 
va fi realizată strategia: metode și tehnici; resursele materiale ale instruirii (mijloace și 
materiale didactice disponibile); formele de organizare a activităţii didactice (modalităţi 
specifice de proiectare a interacţiunii profesor – elev: frontală, individuală, pe grupe sau 
combinată), condițiile de realizare a activității. 

Aprecierea eficienţei strategiilor didactice utilizate în procesul de învăţământ la dis-
ciplină se va face urmărind: 

• gradul de satisfacţie pentru învăţare pe care-l conferă strategia didactică elevilor, 
motivându-i intrinsec să-și construiască propriile înţelesuri și să interiorizeze cu-
noștinţele noi;

• eficienţa învăţării, nivelul de însușire al cunoștinţelor, priceperilor și deprinderi-
lor, de atingere a obiectivelor propuse;

• eficienţa în formarea și dezvoltarea abilitaţilor de a utiliza ceea ce s-a învăţat, în 
practica, în viaţă; 

• raportul dintre necesarul de timp solicitat de strategia didactica aleasă și timpul 
disponibil;

• relaţia de eficienţă și de complementaritate dintre metodele, tehnicile, mijloace-
le didactice și formele de organizare a activităţii, ca părţi componente ale strate-
giei didactice.

Proiectarea demersului didactic la Limba şi literatura română în instituţiile de 
învăţământ cu predare în limbile minorităţilor naţionale poate fi realizată printr-un an-
samblu de strategii didactice, numite în literatura de specialitate și modele de strategii 
de învăţare interactivă prin acţiune. De ex.:
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• Strategia învăţării directe sau explicite se utilizează în activităţile la clasă 
direcţionate pe formarea/dezvoltarea competenţelor de audiere, vorbire lectură, scri-
ere, prin valorificarea textului nonliterar sau literar. Realizarea strategiei presupune un 
sprijin permanent din partea cadrului didactic (până la automatizare) care îl va îndruma 
pe elev să-și formeze competenţele scontate. Scenariul didactic al strategiei se realizea-
ză în patru etape: Ce urmează să învățăm la lecție? De ce avem nevoie să învățăm aces-
te lucruri? Cum aplicăm ceea ce am învățat? Când vom avea nevoie de cele învățate? 
Lecţiile realizate prin această strategie sunt orientate spre extragerea unor idei princi-
pale, de detaliu, intr-un text; completarea unor fișe de lucru, fișe de lectură; rezumarea 
unui text; realizarea unor exerciţii, completarea unor enunţuri etc. Implementarea stra-
tegiei se face prin îmbinarea metodelor și tehnicilor clasice și alternative: conversaţia, 
studiul de caz, învăţarea prin descoperire, observaţia, explicaţia, utilizarea diferitor ti-
puri de lectură (cognitivă, analitică, interogativă, ghidată etc.) etc. 

• Strategia învăţării experienţiale/învăţării prin acţiune
Strategia învăţării experienţiale vizează implicarea directă a elevului în realitatea de 

învăţare, este înrudită cu educația experiențială, învățarea prin acțiune (learning by 
doing), presupune practicarea abilităţilor, cunoștinţelor și deprinderilor pe care elevul 
vrea să le înveţe. Sloganul acestei strategii ar fi proverbul chinezesc Spune-mi şi voi uita, 
arată-mi şi îmi voi aminti, implică-mă şi voi învăța. 

Accentul în învăţarea experienţială este pusă pe procesul de învăţare individuală, 
atunci când elevul se implică într-o activitate, o evaluează în mod critic, formulează con-
cluzii utile și aplică rezultatele într-o situaţie practică. Profesorul este alături de cel ce 
învaţă ca antrenor și ghid. Astfel, permite elevilor să facă unele greșeli, să se confrunte 
cu anumite consecinţe decizionale dar, în același timp, previne comiterea erorilor în ac-
tivitatea zilnică. Procentul optim pentru ponderea în cadrul unei experienţe de învăţare 
a activităţii de predare versus exersării este de 30%-70%. Cercetările în domeniu au 
constat că oamenii își amintesc, în medie 20% din ceea ce citesc, 30% din ceea ce aud, 
40% din ceea ce văd, 50% din ceea ce spun, 60% din ceea ce fac și 90% din ceea ce văd, 
aud, spun și fac.

Învăţarea experienţială se axează pe teoria lui D. Colb care constă dintr-un proces 
structurat în patru pași: observarea, gândirea, simțirea, acțiunea, ceea ce implică: ex-
periența concretă; observația reflexivă; conceptualizarea abstractă; experimentarea ac-
tivă – prin care se testează ceea ce s-a învăţat în situaţii noi și mai complexe. Rezultatul 
acestei testări este o altă experienţă concretă dar cu un nivel crescut de complexitate. 

• Strategia gândirii critice este direcţionată spre a-l învăţa pe elev să gândească 
critic. În acest sens el este încurajat să pună întrebări, să caute răspunsuri, să găsească 
soluţii, cauze și implicaţii, să propună alternative la opinii/atitudini deja fixate, să adopte 
o poziţie, să-și expună punctul de vedere pe baza unei întemeieri argumentate. Cadrul 
de proiectare a strategiei este structurat în patru etape: evocare – realizarea sensului – 
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reflecție – extindere (ERRE) care constituie un circuit închis de învăţare explicită unde nu 
este permisă omiterea nici a unei etape. Rolul profesorului în realizarea strategiei este 
de îndrumător, facilitator, ghid, consilier, îndreptată spre facilitarea învăţării disciplinei. 
„În raport cu disciplina Limba şi literatura română, această viziune strategică a generat 
sloganul: Să se lucreze PE text, nu DESPRE text; să se înveţe limba română, nu DESPRE 
limba română” [Studiul integrat al limbii și lit. Rom, pag.135]. Metodele și tehnicile de-
rivate din strategia dată sunt: Discuția ghidată, Linia valorii, Mozaicul, Scrierea liberă, 
Diagrama Venn, Agenda cu notițe paralele, Harta conceptuală, Lectura intensivă, Lectu-
ra împotrivă, Lectura în perechi, Pălării gânditoare, Pixuri în pahar, Graficul T, Câmpuri 
asociative, 6 De ce?, Turul galeriei etc.

• Strategia Ştiu – vreau să ştiu – am învăţat pornește de la premisa că informaţia do-
bândită anterior de către elevi trebuie valorificată atunci când se predau noile cunoștin-
ţe. În acest scop profesorul trebuie să clarifice ceea ce se știe elevul, ceea ce nu se știe 
și ceea ce mai rămâne de învăţat. Strategia poate fi aplicată în raport cu orice conţinut 
curricular, specificul ei fiind de a asimila sub îndrumarea profesorului a cunoștinţelor 
noi. Aplicarea strategiei presupune parcurgerea a trei pași: inventarierea a ceea ce ştim 
(etapa „Ştiu”), determinarea a ceea ce dorim să învățăm (etapa „Vreau să știu”) și re-
actualizarea a aceea ce am învățat (etapa „Am învăţat”). Este o modalitate de învăţare 
interactivă, mobilizează întregul colectiv de elevi, oferă modalităţi de abordare inter- și 
transdisciplinară a conţinuturilor învăţării, valorificarea pragmatică de a textului etc. 

• Strategia învăţării bazată pe sarcini de lucru presupune explorarea, prin acţiuni 
concrete, a unor situaţii specifice din viaţa reală, în contexte de învăţare autentică. În 
rezolvarea sarcinii de învăţare (prezentată de profesor sau din manual) elevii vor trebui 
să găsească o soluţie/soluţii pe cont propriu, să își planifice acţiunile, să pună în apli-
care planul de acţiune, să reflecteze asupra procesului său de învăţare și să prezinte 
rezultatele. Astfel, elevul va dobândi un spectru larg de abilităţi, va dezvolta atitudini, 
prin gândire, analiză, observație, acțiune, comunicare, cooperare, discuție, dezbatere, 
experiment etc., va dezvolta competenţe de receptare și producere a mesajelor orale și 
scrise; competenţelor lingvistice, pragmatice, socio-culturale/interculturale etc.

• Strategia învăţării bazată pe soluţionarea de probleme (PBL) vizează rezolvarea în 
cadrul demersurilor de învăţare a anumitor situaţii de tip „problematizat”, într-o formă 
predominant orală sau într-o formă de situaţii ofertate propuse spre analiză. Nu este 
vorba numaidecât de aplicarea metodei problematizării (deși este presupusă și aceas-
ta), ci de construirea unor situaţii care necesită un demers de rezolvare prin efort indi-
vidual exploratoriu. Situaţiile problematizante pot fi considerate ca făcând parte dintr-o 
strategie în contextul în care elevii definesc problema (ea servind ca punct de plecare) 
pentru a identifica informaţiile de care au nevoie pentru a înţelege problema, stabilesc 
resursele disponibile/necesare pentru a colecta informaţia, generează posibile soluţii 
în rezolvarea problemei și formulează prezentă modalităţi de soluţionare a problemei.
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PBL este o abordare educaţională centrată pe elev des utilizată în cadrul învăţă-
mântului general. Argumentul central al acestei practici este că învăţarea bazată pe 
probleme este fundamentată pe patru interpretări moderne ale învăţării: colaborare, 
construcție, contextualitate și autodirijare, privite ca principii de bază ale strategiei 
date. Accentul în PBL este pus predominant pe ceea ce învaţă elevii, profesori jucând 
rolul de facilitator ai învăţării. 

• Strategia învăţării bazată pe proiecte are un caracter subsidiar faţă de alte tipuri 
de strategii, deoarece reprezintă secvenţe în cadrul acestora. Prin proiecte se realizează 
o activitate de identificare a unor elemente de interes, investigarea bibliografică a aces-
tora, selectarea materialelor pertinente, construirea unei opinii și prezentarea acesteia. 
Acest tip de strategie vizează formarea/dezvoltarea întregului sistem de competenţe 
proiectate în Curriculumul la disciplină, are o component importantă inter și transdis-
ciplinară. Realizarea unor proiecte pe o tematică aleasă sau sugerată, poate fi eficientă 
îndeosebi în învăţământul liceal. Structura strategiei bazată pe proiecte cuprinde un șir 
de secvenţe: 

- perceperea temei sugerate de un anumit proiect;
- inventarierea problemelor;
- identificarea variabilelor semnificative;
- identificarea unor modalităţi de reprezentare grafică;
- organizarea activităţii în sistem de colective sau grupuri;
- simularea construirii unor variante de proiect;
- prezentarea rezultatelor sub forma unor variante diferite;
- analiza și discutarea variantelor;
- elaborarea unor concluzii;
- evaluarea proiectului și îmbunătăţirea unor componente.
• Strategia învăţării prin colaborare este o formă a învăţării active, care încurajează 

elevii să lucreze împreună în grupuri pentru realizarea unui scop comun. Cooperarea/
colaborarea și competiţia sunt concepte de bază ale procesului instrucţional în realiza-
rea strategiei, elevii fiind beneficiarii direcţi ai actului educaţional. Aplicarea strategiei 
permite dezvoltarea competenţelor de comunicare, competenţelor sociale și cognitive; 
realizarea unor interacţiuni sociale multiple; ameliorarea relaţiilor interpersonale; dez-
voltarea inteligenţei interpersonale; ameliorarea calităţii învăţării; participarea activă, 
implicarea în realizarea sarcinilor de învăţare (auto)propuse; împărtășirea experien-
ţelor; realizarea transferului de cunoștinţe; confruntarea ideilor; analiza, compararea 
modurilor de a învăţa, asimilarea unor noi valori, modele culturale; dezvoltarea respon-
sabilităţii individuale; dezvoltarea autonomiei; asumarea și interpretarea unor roluri 
variate în cadrul grupului; cultivarea toleranţei, a respectului pentru diversitate etc. 

Strategia învăţării prin colaborare își subsumează o serie de metode și tehnici, me-
nite să optimizeze calitatea învăţării, implicându-i activ pe elevi în procesul propriei  
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formări, așa ca: Mozaicul, Turul galeriei, Brainstorming, Colțurile, Metoda FRISCO, Lotus 
de grup, Răspunsul prin rotație, Bulgărele de zăpadă etc. 

• Strategia învăţării bazată pe cercetare/investigaţie (IBL) presupune explorarea și 
cercetarea directă și activă de către elevi, sub îndrumarea profesorului, a unor mate-
riale-suport ofertate. Investigaţia, ca un set de practici educaţionale, promovează un 
proces de învăţare ghidat prin întrebări. Căutarea răspunsului la aceste întrebări conduc 
elevul spre cercetare (descoperire, analiză, construire a cunoștinţelor etc.). Modelul 
învăţării bazată pe cercetare urmează cinci etape interconectate (5E): angajare, explo-
rare, explicare, elaborare, evaluare.

Produse şcolare recomandate la disciplină
Un element de noutate al actualului Curriculum este identificarea și proiectarea re-

zultatelor procesului de învăţare – produsele școlare realizate de elevi la disciplină. 
Produsele sunt prezentate pe fiecare din cele cinci competenţe specifice, or, o com-

petenţă/unitate de competenţă poate fi formată/dezvoltată prin realizarea diferitor 
produse. Totodată, un produs permite evaluarea mai multor unităţi de competenţe, 
în acest sens, este recomandabil pentru cadrele didactice a identifica cu multă atenţie 
produsul proiectat pentru evaluare, în corespundere cu cerinţele curriculare, nivelul de 
pregătire al elevilor, condiţiile/posibilităţile de realizare, mijloacele disponibile. 

Pe lângă produsele tradiţionale în Curriculum au fost proiectate și un șir de e-pro-
duse. Integrarea acestora în Curriculum a fost condiţionată de schimbările evidente, 
care se întâmplă în societate, legate de evoluţia rapidă a tehnologiilor informaţionale și 
de comunicare în toate sferele societăţii. Se solicită o transformare digitală pentru mo-
dernizarea producţiei, creșterea productivităţii, sporirea participării la luarea deciziilor, 
crearea de locuri noi de muncă etc., în corespundere cu rigorile actualului mediu de 
comunicare. În acest sens, dezvoltarea inovațiilor și a competențelor digitale în sistemul 
educaţional din Republica Moldova au fost stabilite drept prioritate naţională în do-
cumentele de politici educaţionale și strategice Codul Educației al Republicii Moldova, 
Strategia națională de dezvoltare „Moldova 2020”, Strategia de dezvoltare a educației 
pentru anii 2014-2020, „Educația 2020”, Strategia Moldova Digitală 2020 ș.a., schim-
bări care au intervenit în plan social. 

Competența digitală este una dintre cele opt competenţe-cheie transversale, care 
se manifestă în utilizarea cu încredere și în mod critic a întregii game de tehnologii ale 
informaţiei și comunicaţiilor pentru informare, comunicare și soluţionare a probleme-
lor în toate domeniile vieţii. Prin natura sa, competenţa digitală este interdisciplinară 
și totodată transdisciplinară, oferind multiple posibilităţi de dezvoltare a sistemului de 
competenţe proiectat în Curriculumul la disciplină (competenţa de comunicare: au-
diere, vorbire, lectură, scriere, interacţiune și mediere; competenţa lingvistică, socio- 
culturală, pragmatică etc.). 
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Sugerăm profesorilor a încuraja elevii să utilizeze resursele digitale existente pentru 
a crea produse digitale proprii. Un produs digital este considerat orice lucrare creată de 
elev și/sau cadru didactic prin intermediul tehnologiilor informaţionale și de comunica-
re, cum ar fi o înregistrare audio (mp3) sau video (mp4), un document în format Word 
sau o prezentare în PowerPoint, un portofoliu digital sau poster creat cu ajutorul Google 
Sites etc. Acestea pot fi înregistrate cu telefonul mobil, aparatul de fotografiat, camera 
de filmat și/sau alte gadjeturi moderne.

De la cele mai simple, cum ar fi înregistrarea răspunsului personal, prezentarea unui 
mesaj electronic, realizarea unei prezentări PowerPoint, selectarea informaţiei din In-
ternet și completarea unor fișe de lucru, utilizarea dicţionarelor on-line etc., până la re-
alizarea unor produse complexe (Excursii virtuale, Portofolii digitale, Jurnale de lectură 
audio-video, înregistrarea unui interviu video etc.).

Abordarea digitală a procesului de instruire vine să susţină/exploreze învăţarea crea-
tivă, colaborativă și interdisciplinară bazată pe proiecte, studii de caz, situaţii, probleme 
etc., în vederea creării contextului acţional de învăţare a limbii române ca limbă nema-
ternă. Un rol aparte în acest context i se atribuie procesului de receptare, valorificare, 
interpretare și realizare a diferitor tipuri de texte, atât în format letric, cât și digital. 
Actualul Curriculum introduce o noţiune nouă – textul multimodal, acesta se referă la 
integrarea diferitor moduri (vizual, auditiv, lingvistic, chinestezic, spaţial) pentru a crea 
sens și a transmite un mesaj. Multimodal nu este doar un text electronic, această cate-
gorie mai cuprinde reviste, cărţi electronice, filme, pagini web, produse video, clipuri 
publicitare, designul vizual etc. 

Elevii vor fi puși în condiţii nu numai de a recepţiona diverse texte multimodale, dar 
și de a redacta independept astfel de texte, cu integrarea/îmbinarea armonioasă a unor 
texte, scheme, tabele, imagini, desene, în format letric/electronic pe o temă concretă, 
conform sarcinii.

Lista de produse școlare la disciplină are un caracter deschis și poate fi diversificată, 
completată de cadrul didactic (vide Tabelul 3.1.). Acestea pot fie realizate în mod indi-
vidual sau în perechi/grup.
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Tabelul 3.1. Produse la disciplină în format letric şi electronic
Pr

od
us

e 
în

 fo
rm

at
 le

tr
ic

Agenda/Jurnalul 
de lectură. Fișa de 
lectură
Agenda cu notiţe 
paralele
Arborele genealogic 
al familiei
Articole
Autocaracterizare
Bandă desenată
Caracterizări
Cărţi de vizită a 
localităţii
Colaje
Conversaţii tematice 
CV
Descrieri

Dezbateri
Dialoguri
Discursuri argumentative/
informative/de felicitare/
mulţumire etc.)
Discuţii (dirijate, tematice etc.)
Eseuri structurate 
Fișa de lucru Fișa personajului 
Formulare completate 
Interviuri 
Întrebări de precizare/ 
de clarificare
Lapbook 
Mesaje 
Opinii argumentate
Organizatori grafici 

Portofoliu/Portofoliu tematic
Postere/Postere tematice 
Pliante/afișe/flyere
Prezentări
Proiecte individuale/de grup
Reclamaţii
Relatări 
Reprezentări grafice. Infografice.
Hărţi conceptuale 
Rezumatul textului
Scrapbook
Scrisori de intenţie
Spoturi publicitare 
Studiu de caz

Pr
od

us
e 

în
 fo

rm
at

 
el

ec
tr

on
ic

e-Colaje
e-Discursuri etc
e-Mesaje electronice
e-Portofolii

e-Postere digitale 
e-Prezentări (PowerPoint/
Prezi/video)
Excursii reale/virtuale
Interviuri audio-video

Înregistrări audio-video 
(în format mp3, mp4)
Jurnale de lectură în format 
audio/audio-video

Produsele pot fi evaluate, atât de către cadrul didactic, elev, colegi, eventual părinţi, 
membrii societăţii. De notat că pentru evaluarea fiecărui produs profesorul va elabora 
indicatori, criterii de evaluare care vor fi anunţaţi din timp elevilor. 

Notă* În prezentul suport didactic termenii: e-, digital, electronic sunt utilizaţi drept 
sinonime. 
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Produse şcolare recomandate

• Posterul reprezintă un mod de prezentare a unei informaţii/
comunicări sub formă de afiș în cadrul unei comunicări, prezen-
tări, lecţii etc.

În mod obișnuit posterele sunt compuse atât din elemente 
grafice, cât și din text. Acestea sunt realizate în așa fel încât să 
atragă privirile și în același timp să transmită o anumită informa-
ţie sau un anumit sentiment. Astfel, elevii vor fi îndemnaţi ca în 
realizarea unui poster să ţină cont de: organizarea, impactul vi-
zual și mesajului acestuia. Nu mai puţin importante în realizarea 
posterului sunt actualitatea, caracterul persuasiv, simplitatea, 
acuratețea, organizarea grafică etc.

Posterul digital se realizează prin analogie cu e-colajul/video-
colajul. În acest sens, de ajutor sunt anumite video-tutoriale, 
cum ar fi Scribus pe https://www.youtube.com/watch?v=1Bte-
ucWTXI

•	Colajul este o compoziţie pe hârtie prin decuparea și lipirea 
unor elemente eterogene, în scopul obţinerii unui efect de an-
samblu, raportat la un anumit subiect. Se recomandă ca elemen-
tele obișnuite (bucățele de hârtie colorată, imagini, fotografii, 
picturi, țesături, decupaje din reviste/ziare, spoturi publicitare 
etc.) să fie îmbinate armonios pentru a transpune în plan artistic 
un nou mesaj, o nouă reinterpretare a valorilor. 

Un colaj poate fi realizat pentru a prezenta viaţa și activitatea unui scriitor, a unei 
personalităţi marcante într-un anumit domeniu; în interpretarea unor texte literare; în 
ilustrarea și prezentarea unor subiecte tematice etc. 

Mai nou este e-colajul/video-colajul, se poate realiza cu ajutorul instrumentelor de 
editare sau a unor programe speciale de elaborare a unor compoziţii video din fotogra-
fii, imagini etc. De ex.: ffDiaporama, DVD SlideShowGUI, Photostage, PhotoFilmStrip 
etc.; YouTube, Photopeach etc. https://www.gabrielafaur.com/1281/program-de-facut-
video-din-poze-cu-muzica-efecte-speciale-scris-text-gratis/.

•	 Lapbook-ul este o lucrare, colecţie de pagini, realizată sub forma unui pliant/o 
carte de mari dimensiuni, numit și „portofoliu plia-
bil”. Scopul lapbook-ului este prezentarea unei teme 
prin atașarea pe un suport de carton a unor clape, 
mini cărticele, mini pliante, frazelor scurte, cuvin-
telor cheie, desene, grafice, diagrame, întrebări și 
răspunsuri, curiozităţi, informaţii, povestiri, legende 
scurte, jocuri, ghicitori etc., care cuprind elementele 
esenţiale ale temei studiate.
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E recomandabil ca produsul să fie realizat în grup. Elevii vor căuta, din diferite sur-
se, informaţii pertinente, actuale, interesante; vor discuta cu coechipierii, explicând ce 
doresc să creeze, stabilind, astfel, sarcinile fiecăruia în parte. După realizare, elevii vor 
prezenta produsul finit. 

•	Scrapbook-ul este un produs în forma unei cărţi sau a unui album, jurnal, care 
conţine o colecţie de fotografii, desene și decupaje însoţite de explicaţii scurte și co-
mentarii personale. Un scrapbook poate conţine o mulţime de lucruri, convenţional 
divizate în mai multe tipuri de articole specifice: a) poze/imagini/cărţi poștale, decupate 
astfel încât să afișeze doar anumite detalii și să pară mai interesante; b) desene/tablo-

uri, chiar și desene foarte simple pot da un aspect minunat 
produsului; c) ephemera, pliante, chitanţe de la magazine, 
facturi de la cafenele sau restaurante, bilete de autobuz sau 
tren, ambalaje dulci, etichete de preţ etc.; d) realia, lucruri 
„reale”: flori presate, frunze uscate, meniuri sau cărţi de vi-
zită – orice poate fi făcut plat și lipit; e) hărți, fie simple din 
birourile de turism, fie o hartă adecvată sau imprimată de 
pe internet, iar uneori dacă nu e de găsit o hartă, poate fi 
desenată personal; f) jurnalizare, notiţe, comentarii, amin-
tiri, detalieri ce pot face scrapbookul mult mai interesant.

Scrapbook-ul digital este o lucrare 2D prin recombinarea diferitelor elemente gra-
fice. Este o formă de scrapbook, care se face folosind un computer personal, fotografii 
digitale sau scanate și software de grafică pe calculator. Este o formă relativ nouă a scra-
pbook-ului tipărit tradiţional. Îmbinarea scrapbook-ul digital cu scrapbook-ul tradiţional 
reprezintă scrapbook-ul hibrid. Scrapbook-ul hibrid presupune crearea de machete pe 
computer folosind consumabile digitale care vor fi apoi tipărite și combinate cu consu-
mabile tradiţionale, cum ar fi butoane, panglici și alte elemente.

•	Infograficul este o reprezentare vizuală a unor conţinuturi (cifre, date, informaţii, 
evenimente etc.) prin combinarea, într-un mod creativ, de cuvinte, numere, imagini, 
ilustraţii, grafică și clipuri video, într-un mod mai intuitiv și mai ușor de înţeles. Acestea 

evidenţiază vizual relaţii dintre diferite elemente sau vari-
abile care altfel ar fi dificil de înţeles, dacă ar fi exprimate 
numai în cuvinte sau numai în cifre. 

La școală infograficele pot fi folosite pentru a îmbună-
tăţi comunicarea și a adăuga valoare prezentărilor despre 
orice subiect. Modele de infografice eficiente și sugestive 
pot fi descărcate din Internet. Daily Infographic este o co-
lecţie de infografice. În secţiunea pentru educaţie găsiţi in-
formaţii despre Istorie, Limbi, Ştiință şi alte subiecte şcolare 
sau academice. Fix.com este un blog cu sute de infografice 
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despre mâncare, gătit, amenajări ale grădinii, activităţi în aer liber, sănătate, întreţine-
rea și reparaţiile în casă. 

•	Harta conceptuală este un produs ce reprezintă 
o modalitate de organizare logică a informaţiilor, evi-
denţiind relaţiile dintre diverse concepte și idei. Hărţile 
conceptuale („conceptual maps”) sau hărțile cognitive 
(„cognitive maps”) pot fi definite drept oglinzi ale mo-
dului de gândire, simţire și înţelegere ale celui/celor 
care le elaborează. Reprezintă un mod diagramic de 
expresie, constituindu-se ca un important instrument 
pentru predare, învăţare, cercetare și evaluare la dis-
ciplină.[http://www.qreferat.com/referate/pedagogie/
METODE-ALTERNATIVE-DE EVALUARE247.php] În plus, aceasta constituie și o expresie 
a felului în care mintea noastră organizează și asimilează informaţiile. Graţie hărţii con-
ceptuale elevul poate avea o viziune de ansamblu asupra informaţiilor și poate pricepe 
ce cunoaște și ce goluri urmează să le completeze. Harta conceptuală ajută la o mai 
bună structurare a cunoștinţelor, precum și la o consolidare mult mai eficientă a acesto-
ra, facilitează memorarea mai rapidă a informaţiei, facilitează dezvoltarea gândirii logi-
ce și a abilităţilor de învăţare. Hărţile conceptuale sunt foarte importante pentru că an-
trenează o serie de funcţii ale creierului și îl ajută pe elev să-și formeze o gândire logică, 
la disciplină. Ea presupune și operaţii de analiză, identificare a semnificaţiei conceptelor 
(prin procedura de ierarhizare), comparaţii, clasificări și raţionamente.

•	Felicitarea-Quilling reprezintă un produs școlar 
creativ, cu impact estetic, dar și vizual-chinestezic. 
Prin realizarea acestui tip de produs elevul transpu-
ne într-o formă artistică un anumit mesaj, își dezvoltă 
imaginaţia, își cultivă gustul estetic. 

Felicitarea-Quilling se realizează prin rularea unor 
fâșii înguste de hârtie colorată, care după ce au fost 
răsucite sunt îmbinate și aranjate pentru a forma un 
produs ce conţine un mesaj de felicitare, mărțişoare, compoziții diverse, accesorii etc. 
Finalitatea rezidă în verbalizarea acţiunilor pe parcursul activităţii în cadrul lecţiei de 
Limba şi literatură română sau în prezentarea produsului final, realizat acasă/în clasă. 
Felicitarea-quilling oferă posibilitatea elevului de a practica achiziţiile lingvistice atât 
oral, cât și în scris, printr-o abordare integrată a competenţelor proiectate la disciplină.

Excursia virtuală este o colecţii de imagini ale realităţii virtuale – panorame 360° și 
imagini 3D – adnotate cu detalii, puncte de interes și întrebări care le facilitează prezen-
tarea unor locuri memorabile (case-muzeu, monumente istorice/de artă etc.). Excursia 
virtuală în cadrul lecţiei este o experienţă multimedia asistată de un profesor, realizată  
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în mod interactiv, prin prezentări, descrieri corecte, coerente și elocvente ale unor ima-
gini puse într-o galerie foto într-o ordine cât mai ușor de urmărit. Excursia virtuală este 
un produs inter- și transdisciplinar, ce are priză la elevi. Eventual o Excursie virtuală 
poate fi pregătită în PowerPoint și salvată în PDF, după care postată în mediul virtual. 
[Ex.:http://360.moldova.travel/pano/view/113;https://www.youtube.com/watch?v= 
WN AR xke5 fEM].

3.2. Strategii de dezvoltare a competenţelor specifice disciplinei

Procesul de dezvoltare a competenţelor specifice la disciplină se realizează printr-
un sistem integrat de strategii didactice. Strategiile didactice sunt realizate cu ajutorul 
metodelor și tehnicilor de predare și învăţare. Metoda reprezintă o componentă a pro-
cesului didactic, pe când strategia se referă la procesul de instruire în ansamblu și nu 
doar la o secvenţă de învăţare. 
• Competenţa specifică 1. Comprehensiunea vorbirii orale din variate tipuri de me-

saje şi surse, manifestând interes şi atitudine pozitivă în procesul de interacțiune 
verbală.
Prima competenţă specifică stabilită în Curriculum vizează receptarea și înţelege-

rea unui mesaj oral din variate surse și de pe diferite suporturi audio-vizuale emis de 
unul sau mai mulţi vorbitori; înţelegerea globală și detaliată a textelor orale, în funcţie 
de scopurile audierii, selectarea unor informaţii relevante din diverse texte audiate, în 
scopul îndeplinirii unei sarcini de lucru; ascultarea activă a mesajelor, de complexitate 
medie și recunoașterea organizării logice a unor mesaje/texte audiate.

Competenţa de audiere reprezintă un proces dinamic, activ și complex, ce reclamă 
ascultătorului o activitate vie, conștientă, o atenţie susţinută și un anumit efort, adesea 
insesizabil. În acest context, sugerăm cadrelor didactice a proiecta cu multă rigurozitate 
activităţile de audiere, informaţiile adiţionale pe care le poate primi elevul în procesul 
ascultării prin mesaje nonverbale și paraverbale (voce, ritm, intonaţie, tonalitate, pau-
ze, gesturi, mimică etc.).

Competenţa de comprehensiune a vorbirii orale este structurată și dezvoltată gra-
dual conform progresiei pentru a forma un receptor activ (ascultător activ) și atent a 
mesajelor/textelor de complexitate medie, în comunicarea directă sau înregistrate pe 
diferite suporturi audio-vizuale (vide Tabelul 1.4, Harta sinoptică a dezvoltării graduale 
a competenţelor specifice). 

Demersul didactic al activităţilor de audiere este structurat în trei etape: preaudiere, 
audiere şi postaudiere. 

Pornind de la ideea că scopul preaudierii este de a motiva elevii în perceperea me-
sajului, în actualizarea cunoștinţelor, abilităţilor anterioare și experienţa lor de viaţă, 
recomandăm profesorilor să utilizeze strategii active pentru a spori interesul elevilor 
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pentru textul audiat, să fie realizată semantizarea cuvintelor; formulată sarcina primei 
audieri etc. 

Audierea realizată corect ca proces va conduce la asimilarea mult mai ușoară și rapi-
dă a conţinutului mesajului textului, actelor de vorbire, a unităţilor lingvistice noi etc., 
în acest sens, profesorii trebuie să organizeze minimum 2 audieri. Prima ascultare va fi 
direcţionată pe înţelegerea situaţiei, astfel încât elevul să sesizeze cadrul textului, per-
sonajele, locul și timpul acţiunii, provenienţa documentului sonor, cui i se adresează, 
care este scopul său, despre ce este vorba etc., să răspundă la sarcina primei audieri. 
Dacă activitatea este realizată în scris (de ex.: Completează enunţul, tabelul etc.), după 
prima audiere, elevilor li se va oferi timp pentru a realiza sarcina anunţată. A doua as-
cultare oferă ocazia de a verifica și de a completa răspunsurile; cei cu un nivel avansat 
vor putea realiza activităţi complexe, precum o sinteză a ideilor, identificare a unor ele-
mente-cheie etc. [PLATON]. Elevilor trebuie să li se dea posibilitatea să asculte de mai 
multe ori mesajul, textul, astfel încât să poată realiza, progresiv, sarcini eterogene. În 
cazul în care răspunsul este oral, textul poate fi citit a doua oară în întregime sau pot fi 
citite doar unele fragmente pentru concretizarea unor fapte/evenimente etc.

La etapa de postaudiere vor fi realizate un șir de activităţi pentru a facilita înţelegerea 
textului oral, de ex.: reproducerea anumitor informaţii, răspunsul la întrebări, analiza și 
exprimarea de opinie personală etc.

N.B!
 Comprehensiunea vorbirii orale trebuie privită ca proces, nu ca produs!
 Audierea trebuie exersată, nu doar testată!
 Conținutul materialelor trebuie să fie adaptat vârstei, intereselor şi nivelului 

de cunoaştere a limbii, să se țină cont de nevoile speciale educaționale ale 
utilizatorului de limbă română!

 Sarcinile de lucru trebuie să fie stabilite clar înaintea ascultării mesajului, tex-
tului!

 În procesul de audiere atenția trebuie să se focalizezi pe vorbitor, să se păstrezi 
contactul vizual, să se acorde atenție sentimentelor vorbitorului! 

 Elevii trebuie educați să-şi schimbe strategiile de ascultare, în funcție de natu-
ra textului, urmând însă instrucțiunile cadrului didactic!

 Profesorul trebuie să fie flexibil, să arate interes la ceea ce se spune şi răbdare 
atunci când ascultă, să fie atent la impactul emoțional al elevului!

 Evaluarea trebuie să fie obiectivă realizată în baza criteriilor de evaluare a 
vorbirii orale!

În procesul de organizare a activităţilor de audiere cadrul didactic va ţine cont de ce 
tipuri de texte/mesaje elevul va trebui să fie capabil să înţeleagă; în ce scopuri va audia; 



66

în ce tip de audiţie va fi implicat. În acest sens se recomandă a utiliza strategii active și 
interactive. De ex.: Aud/văd/simt, Interviul, Exercițiul, Harta conceptuală, Clusteringul, 
Golul informațional etc.

Model: Activitate de audiere

Pentru exemplificarea activităţilor de audiere prezentăm următorul fragment:

Maestrul Eugen Doga este astăzi omagiat. Celebrul compozitor își serbează cea 
de-a 82-a aniversare. Eugen Doga s-a născut în anul 1937, în satul Mocra, din 
raionul Râbniţa. Numele său este inclus în lista celor mai importante 200 de per-
sonalităţi ale lumii. A semnat coloana sonoră a peste 200 de filme, iar „Gingașa 
şi tandra mea fiară” este recunoscut drept cel mai frumos vals de dragoste din 
lume. Piesa a fost inclusă de UNESCO pe locul patru în topul capodoperelor mu-
zicale ale secolului al XX-lea. Sursa: https://www.publika.md/maestrul-eugen-do-
ga-este-omagiat-celebrul-compozitor-implineste-82-de-ani_3035636.html

• Preaudiere
1. Ce știţi despre personalitatea și activitatea lui Eugen Doga?
2. Completaţi prima și a doua rubrică din tabel cu informaţii despre personalitatea 

și activitatea lui Eugen Doga. N.B.! Rubrica a treia se va completa la etapa de 
postevaluare.

3. 
ŞTIU VREAU SĂ ŞTIU AM AFLAT

4. Rezolvaţi integrama, înscriind sinonimele cuvintelor propuse. Descoperiţi pe 
verticală numele unui celebru compozitor.

vestit c e l E b r u
duios t a n d r U
iubire d r a G o s t e
veac s E c o l
delicat g i N g a ș
operă excepţională c a p o D o p e r ă
clasament t O p
sărbătorit o m a G i a t
a sărbători s e r b A 

Presupuneţi cu activitatea cărei personalităţi sunt legate informaţiile: 200 de filme, 
Imnul municipiului Chișinău, Luceafărul, Omul secolului XX, președintele SUA Ronald 
Reagan.
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• Audiere
6. Identificaţi cuvintele notate în integramă. Ridicaţi mâna.
7. Puneţi accentul în cuvintele propuse: maestrul, compozitor, secolul, capodoperă 

etc.
8. Notaţi cuvintele necunoscute. Traduceţi-le cu ajutorul dicţionarului.
9. Completaţi tabelul cu informaţii potrivite.

Vârsta
Data nașterii
Baștina
Capodopera etc.

10. Bifaţi informaţia potrivită.
• Eugen Doga s-a născut în raionul  Râbniţa                Râșcani.
• A semnat coloana sonoră a peste  2000 de filme     200 de filme.
• „Gingașa și tandra mea fiară”  cel mai frumos   cel mai cunoscut vals etc.

 este considerat
11. Identificaţi informaţiile adevărate și false. Transformaţi informaţiile false în ade-

vărate.
• Eugen Doga a împlinit 82 de ani.      A    F
• Valsul „Gingașa și tandra mea fiară” a fost inclus de ONU pe locul 
 patru în topul capodoperelor muzicale ale secolului al XXI-lea etc.  A    F
12. Identificaţi în textul audiat un fapt, o apreciere etc.
13. Completaţi enunţurile cu informaţii potrivite.
 Celebrul compozitor își serbează…
 Numele său este inclus în lista… etc.

• Postaudiere
14. Restabiliţi textul (se propun enunţuri pe fișe decupate).
15. Rǎspundeţi complet la întrebǎri.
 Unde s-a născut compozitorul? Câte coloane sonore pentru film a semnat? etc.
16. Completaţi enunţul cu prepoziţii potrivite.
 Piesa a fost inclusă ____ UNESCO ____ locul patru ____ topul capodoperelor 

muzicale ____ secolul al XX-lea.
17. Prezentaţi informaţii potrivite pentru fiecare imagine. 
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18. Redaţi conţinutul textului audiat, integrând următoarele acte comunicative: ex-
primarea admiraţiei/atitudinii/opiniei.

19. Redaţi conţinutul textului audiat după metoda Bulgărelui de zăpadă. N.B.! Un 
elev prezintă o informaţie. Elevul al doilea repetă prima informaţie și propu-
ne informaţia sa. Elevul al treilea repetă prima și a doua informaţie, propune 
informaţia sa etc.

20. Improvizaţi un dialog în baza situaţiei: Doi colegi își împărtășesc impresiile cu 
privire la informaţia audiată.

21. Ascultaţi un fragment din valsul „Gingașa și tandra mea fiară”. Completaţi tabelul 
cu informaţii potrivite. Argumentaţi.

Aud (sunete) Văd (imagini) Simt (sentimente)

... ... ...

22. Documentaţi-vă și completaţi rubrica VREAU SĂ ŞTIU (exerciţiul 2) cu informaţii 
adecvate.

23. Alegeţi din lista titlurilor, unul potrivit pentru textul audiat. Argumentaţi alege-
rea.

Eugen Doga, Orfeul Neamului românesc. Omul secolului.  
Compozitorul care culege muzică lăsată de Dumnezeu.

24. Redactaţi, în echipe, un spot publicitar prin care aţi face o invitaţie la concertul 
maestrului sau aţi motiva adolescenţii să asculte melodiile lui Eugen Doga.

25. Elaboraţi, în echipe, un poster prin care aţi ilustra meritele maestrului Eugen 
Doga. Utilizaţi produsele realizate la lecţie: tabelul Ştiu-Vreau să ştiu-Am aflat, 
Aud-Văd-Simt, textul restabilit etc.

• Competenţa specifică 2. Participarea la conversații, discuții în diverse situații de 
comunicare, demonstrând motivare, flexibilitate, autonomie în realizarea intențiilor 
comunicative.

Domeniul comunicării orale în Curriculum este construit în baza actelor comunica-
tive (actelor de limbaj) – secvenţe produse de vorbitor cu o anumită intenţie comu-
nicativă. Acestea au fost identificate în baza Teoriei actelor de limbaj, care concepe 
procesul de comunicare ca un mod de a realiza diferite tipuri de acţiuni prin intermediul 
mijloacelor comunicative. Orice act de limbaj are o structură binară constituită dintr-
o dimensiune locuţionară (sintagmă/enunţ alcătuit conform regulilor gramaticii limbii 
române) și ilocuţionară (exprimă o cerere, rugăminte, ordin, dorinţă, promisiune etc.). 
Prin actul de limbaj se realizează diferite tipuri de acţiuni. Actele comunicative au fost 
selectate în dependenţă de scopurile comunicative proiectate în curriculum la treapta 
liceală, unităţile de conţinut curriculare etc. S-a ţinut cont și de dezvoltarea graduală a 
actelor comunicative de la clasă la clasă. 
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Actele comunicative proiectate în Curriculum oferă elevilor multiple deschideri pen-
tru utilizarea limbii în situaţii de comunicare concrete, conform ariei tematice stabilite, 
deoarece actul comunicativ se realizează în cadrul unei situaţii comunicative și are o 
structură complexă. 

O situație comunicativă are o structură complexă în care sunt prezente următoarele 
elemente: intenția comunicativă (motivul apariţiei necesităţii de comunicare); scopul 
comunicativ (orientarea comunicativă); mijloace lingvistice pentru atingerea scopului 
comunicativ. 

Prin intermediul actelor comunicative, elevul are posibilitatea să exprime diferi-
te intenţii comunicative și anume: să transmită/să solicite o informație; să exprime o 
cerere/o rugăminte/un indemn/un ordin/o mulțumire; să facă o invitație, o promisiune, 
un compliment cuiva, să laude, să critice, să avertizeze pe cineva etc.

În formularea situaţiei de comunicare cadrul didactic va ţine cont că aceasta conţine 
o problemă (un conflict); este exprimată verbal; nu e legată de un loc concret. Una și 
aceeași situaţie poate apărea în condiţii diferite. De ex.: Aveţi o problemă de sănă-
tate. Medicul v-a prescris remediul. Mergeţi la farmacie și comandaţi medicamentul. 
Discutaţi cu farmacistul cum trebuie să administraţi medicamentul pe care vi l-a indicat 
medicul.

Profesorul va construi diferite situaţii de comunicare pentru a oferi elevului posibi-
litatea să exerseze actele de limbaj proiectate în Curriculum, fără să se folosească însă 
metalimbajul. De ex.: 
• a exprima atitudinea, sentimentele, 

starea, emoțiile (a cere informaţii asu-
pra atitudinilor și sentimentelor, a ex-
prima atitudini și sentimente pozitive/
negative: plăcerea, fericirea, iubirea, 
prietenia, satisfacţia, admiraţia, intere-
sul, preferinţele, dorinţa, încurajarea, 
calmul, neplăcerea, frica etc.). De 
exemplu: 

– Îți place Orheiul Vechi? Desigur, E un 
loc foarte pitoresc.

– Îți plac fructele? Da,îmi plac fructele.
– Sunt bucuros să te întâlnesc.
– Bravo! Excelent! Ce frumos! Ce minu-

nat!
– Mă mândresc cu tine! – Prefer să merg 

la mare. etc.

• a obține informații sau pentru a infor-
ma pe alții (a cere informaţii asupra 
unui fapt, a răspunde la cererea de 
informaţii, a afirma, a nega, a cere 
cuiva să se identifice, a se identifica, 
a identifica pe cineva, a cere/a da 
explicaţii, a considera un fapt ca ade-
vărat/ca sigur/ca neadevărat/ca po-
sibil/ca imposibil/ca necesar/ca ușor, 
etc.). De exemplu:

– Ai citit textul? Da, l-am citit.
– Ați găsit informația necesară. Nu, 

n-am găsit-o încă.
– Numele, va rog? Numele meu este 

Munteanu.
– Nu e adevărat că Ana pleacă.
– E posibil să treceți concursul.
– E necesar să înțelegi situația. 
– E uşor de înțeles. Nu-i greu să înțelegi. 
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Cu scopul dezvoltării competenţei de comunicare orală cadrul didactic poate folosi o 
paletă de activităţi didactice: Jocul de rol; Аrgument în patru paşi, Pălăriile gânditoare, 
Metoda PRES, Păstrează ultimul cuvânt pentru mine, Linia valorii, Metoda Frisco, Discu-
ție de tip piramidă, Gândeşte – Perechi – Prezintă, Studiu de caz, Dezbaterea, Interoga-
rea multiprocesuală etc.

• Competenţa specifică 3. Interpretarea textelor nonliterare şi literare din variate sur-
se şi de pe diferite suporturi, manifestând interes pentru lectură, gândire critică şi 
motivare pentru integrarea informațiilor achiziționate în propriul sistem de valori.

Competenţa a treia vizează receptarea, explorarea, interpretarea (decodarea) şi 
reflecția (extinderea) vizând/cu referire la un text scris de interes personal, motivarea 
elevilor pentru lectura activă în limba română, aprofundarea cunoștinţelor și transferul 
celor achiziţionate în propriul sistem de valori, extinderea posibilităţilor de participare 
în viaţa socială.

Competenţa este structurată și dezvoltată gradual conform progresiei pentru a for-
ma un cititor activ, competent în valorificarea autonomă a diferitor tipuri de texte (non-
literare, literare, multimodale) din variate surse și de pe diferite suporturi (vide Tabelul 
1.4, Harta sinoptică a dezvoltării graduale a competenţelor specifice). 

Se recomandă receptarea activă a textului, pe baza unui dialog autentic între 
text și cititor, a unei tranzacţii a cititorului cu textul, pentru a ajunge la construirea 
semnificaţiilor, deducerea valorilor din textul lecturat. În dezvoltarea competenţei de 
lectură la clasă profesorul va conduce progresiv elevul către înţelegerea mesajului tex-
tului, iar învăţarea lecturii va fi considerată ca învăţarea unui instrument, formarea abi-
lităţilor de a mânui acest instrument, de care fiecare urmează să se servească o viaţă 
întreagă. De altfel, după cum afirma Seneca, „nu trebuie să ne mirăm că din aceeași 
materie fiecare adună ceva ce se potrivește cu preocupările sale.” 

În baza celor menţionate cadrul didactic va urmări valorificarea la clasă a textului din 
diverse perspective: lectură şi observare; lectură şi explorare, lectură şi interpretare, 
lectură şi reflecție, lectură şi extindere.

La etapa de lectură şi observare (receptare) cititorul își formează deprinderi de citire 
corectă, fluentă, cursivă, expresivă, și își îmbogăţește vocabularul. Modalităţile de lec-
tură vor fi variate în funcţie de particularităţile de vârstă ale celui ce învaţă, specificul 
textului, scopul urmărit de profesor. Această etapă constă în explicarea și înţelegerea 
literalmente a textului, asigură perceperea globală a textului supus investigaţiei, expli-
carea cuvintelor, sintagmelor, altor componente de construcție a textului. 

La etapa de lectură şi explorare se urmărește înţelegerea de profunzime a textu-
lui, identificarea informaţiilor de detaliu și specifice din text. Se vor realiza activităţi 
de identificare și interpretare a evenimentelor, întâmplărilor, fenomenelor din text;  
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caracterizare de persoane și personaje; divizare a textului în fragmente logico-semanti-
ce alcătuirea planului; descrierea unor evenimente, acţiuni, locuri, fenomene; redarea 
conţinutului unui fragment/a textului etc.

La etapa de lectură şi interpretare (decodare, comentare) se vor dezvălui atât a eve-
nimentelor din text, cât și cele de subtext, precum și mijloacele de exprimare a acesto-
ra, modul în care anumite conţinuturi și semnificaţii se transmit prin diferite forme și 
modalităţi de organizare a mesajului. Aici elevul are libertatea de a căuta și descoperi 
ideile ce se conţin în text și de a-și exprima opiniile în legătură cu cele expuse de autor. 
Este etapa interpretării reflexive, cea a orizontului retrospectiv. 

La etapa de transfer – lectură și reflecție, lectură şi extindere se vor dezvolta la elevi 
deprinderi de a corela cele citite cu viaţa reală în funcţie de cunoștinţele, competenţele, 
atitudinile, imaginaţia și experienţa proprie a cititorului, transferul celor învăţate în pro-
priul sistem de valori. 

Curriculumul la Limba şi literatura română în instituţiile cu predare în limbile 
minorităţilor naţionale prevede abordarea textului ca pretext de comunicare în limba 
română, de exersare a achiziţiilor de limbă prin raportare la realitatea din care face 
parte. Orice text are menirea de a favoriza cunoașterea întregului sistem al limbii prin 
diferite elemente de civilizaţie și întregește, completează competenţa socio-culturală a 
elevului.

Pentru a organiza un proces de învăţământ eficient în raport cu realitatea, în 
Curriculum au fost abordate diferite tipuri de texte: literare și nonliterare; multimodale, 
autentice. Importanţa alegerii textelor și identificării criteriilor de selecţie a acestora 
vizează diversitatea structurilor textuale, valoarea formativă a temelor și corespondenţa 
cu orizontul de așteptare al elevilor.

Textul literar urmărește scopul de a impresiona, a exercita un efect emoţional asu-
pra cititorului; transmite o impresie individuală, subiectivă asupra realităţii; are carac-
ter expresiv, mesajul este codificat prin intermediul mijloacelor/procedeelor expresive; 
limbajul denotă bogăţie lexicală, cuvinte cu sens figurat (care dau naștere la imagini 
poetice, întrucât se adresează sensibilităţii) etc.

Textul nonliterar se raportează strict la aspecte din realitate; scopul său principal 
fiind cel informativ; se evidenţiază prin impersonalitatea discursului; atitudinea emiţă-
torului este, în general, obiectivă; utilizează sens denotativ (propriu) al cuvintelor etc.

O noutate a prezentului Curriculum este studiul integrat al limbii și literaturii, abor-
darea tematică a textelor, în acord cu unitatea tematică proiectată, interesele elevilor. 
Abordarea tematică presupune punerea în prim-plan a procesului de receptare a unui 
text înţelegerea acestuia și construirea unor semnificaţii privitoare la tema centrală sau 
la subtemele textului. Aceeași temă poate fi ilustrată atât prin texte nonliterare, cât și 
literare, poate fi susţinută prin alte limbaje: vizual, sonor, gestual etc. 



72

În abordarea didactică a textului la clasă se va ţine cont de câteva precepte cu valoa-
re formativă majoră:

- textul nonliterar va fi cercetat și asimilat în cadrul unor strategii didactice interac-
tive (care îi reclamă profesorului mai multă creativitate, decât lecţia tradiţională, 
deci ne obligă să oferim și sugestii de design educaţional diferite de cele tradiţio-
nale aplicate textului literar);

- textul nonliterar-model va fi supus lecturii și analizei, înainte de a solicita repro-
ducerea modelului și producerea textelor noi;

- textul nonliterar va fi studiat paralel cu textul literar, anume pentru a i se recu-
noaște calitatea și a i se asimila specificul;

- textul funcţional noncontinuu se va analiza cu alt instrumentar decât textul con-
tinuu, accentul punându-se pe operaţiile de înţelegere, traducere, interpretare;

- producerea textelor nonliterare se va desfășura ca rezultat al formării unor com-
petenţe autentice, nu ca un automatism în aplicarea modelului de-a gata [Carta-
leanu et alții 2017, pag. 110].

Actualul Curriculum introduce o noţiune nouă – textul multimodal, acesta se referă 
la integrarea diferitor moduri (vizual, auditiv, lingvistic, chinestezic, spațial) pentru a 
crea sens și a transmite un mesaj. Multimodal nu este doar un text electronic, această 
categorie mai cuprinde cărţi electronice, filme, pagini web, produse video, videoclipuri 
publicitare, designul vizual, benzi desenate etc.

Pentru a citi și înţelege un text multimodal e nevoie de o abordare diferită decât 
cea utilizată pentru lectura textelor literare și nonliterare. Dacă pentru explorarea și 
interpretarea textelor în format letric profesorul recurge la analiza vocabularului, orga-
nizarea textului, coerenţa, modul de a transmite mesajul etc., pe când în cazul textului 
multimodal se va examina fiecare sistem semiotic în parte: vizual – gama de culori utili-
zată, nuanţele, forma, stilul, dimensiunile etc.; chinestezic – mimica, gesturile, limbajul 
corpului; auditiv – linia melodic utilizată, intonaţia, volumul etc.; spațial – amplasarea în 
spaţiu a persoanelor, obiectelor, apropierea sau distanţa dintre ele etc.

Pornind de la ideea că elevul secolului al XXI-lea gândește, învaţă și creează în mo-
duri diferite, iar dezvoltarea sa depinde atât de ceea ce învaţă, cât și de ceea cum învaţă, 
recomandăm abordarea textului din perspectivă integrată pluriaspectuală, interdiscipli-
nară și axiologică.

Perspectiva integrată pluriaspectuală vizează dezvoltarea gândirii critice, a creati-
vităţii, a imaginaţiei elevilor, cultivarea dragostei faţă de lectură, de comunicare, de 
implementare a achiziţiilor lingvistice și lectorale în cotidian.

Abordarea inter-/pluri-/și transdisciplinară a operei literare oferă posibilitatea de a 
crea o viziune integratoare asupra unităţilor tematice, subiectelor studiate la Limba şi 
literatura română. Opera literară reprezintă un complex de sensuri și semnificaţii care 
se cer interpretate, clarificate și înţelese, de aceea, în demersul de descifrare a textului 
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literar, se apelează la diverse discipline: Istorie, Geografie, Psihologie, Mito logie, Muzi-
că, Artă plastică  etc. Profesorul va folosi metode specifice altor discipline pentru a oferi 
elevilor șansa de a reliza o învăţare cu sens și a contribui la dezvoltarea competenţe-
lor-cheie generale de care au nevoie elevii pentru a reuși în viaţă. De ex.: Valorificarea 
unui asemenea tip de abordare exemplificăm cu aplicare pe textul Baltagul de Mihail 
Sadoveanu.

Discipline/
domenii Activităţi

geografia Reprezentaţi pe harta geografică drumul parcurs de Vitoria Lipan în căutarea 
ucigașilor/locul unde a avut loc acţiunea. 

etnografică Cum erau construite și aranjate casele? Ce se mâncau oamenii în fiecare zi și de 
sărbători? Ce haine purtau în diferite anotimpuri ale anului? Cum sărbătoreau? 
Ce obiceiuri și tradiţii sunt descrise în operă? etc. 

istorică Când a avut loc descrierea evenimentelor din text? Cine era la guvernare? Care 
era organizarea administrativ-teritorială în acea vreme?

psihologică Realizaţi un portret temperamental/psihologic al Vitoriei Lipan. Comentaţi stra-
tegia Vitoriei de a descoperi adevărul. Prezentaţi caracteristica psihologică a Vi-
toriei ca mamă şi soţie.

mitologică Comparaţi balada Miorița şi romanul Baltagul de Mihail Sadoveanu. Demonstraţi 
că Baltagul de Mihail Sadoveanu este o mioriță de dimensiuni mari.

simbolică Utilizând Dicţionarul de simboluri, explicaţi semnificaţia – baltagului, apei negre, 
visului, drumului etc.

Abordarea din perspectivă transdisciplinară presupune transgresarea spaţiului lite-
raturii și situarea în domeniul celorlalte arte. Analiza unei ilustraţii la operă, comentarea 
în paralel a unei creaţii plastice și a operei literare („Ce sugerează imaginea?”, „Ce idei îţi 
apar când o privești?”, „Raportaţi aceste idei la textul literar studiat”, „Ce afinităţi între 
imagine și text descoperiţi?”; compararea ecranizări romanului cu textul literar pro-
priu-zis („Ce aspecte au fost reflectate în film?”, „Ce a rămas dincolo de cadru?”, „Cum 
motivaţi alegerea regizorului?” etc.); punerea în scenă de către elevi a unui fragment 
din operă (de ex. Procesul de judecată) sunt doar câteva dintre multiplele posibilităţi de 
manifestare a transdisciplinarităţii.

Abordarea axiologică asigură conexiunea sistemului de cunoștinţe, capacităţi și de-
prinderi cu sistemul de valori și atitudini; creează o motivaţie dinamică și un interes 
pentru valorificare de valori. În acest context, se poate propune în timpul lecturii ghida-
te și completarea următorului tabel:

Valoare/Valori Fragment de text Comentariu

Cariera

Identitatea

Familia
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Cere să menţionăm că actualul Curriculum la disciplină vizează valorificarea textelor 
autentice. Acestea reprezintă un material didactic natural sau real, adesea preluat din 
ziare, reviste, radio, TV; instituţii sociale, reprezentate prin pliante, orare, prospecte 
etc. Varietatea de texte autentice se grupează, din perspectivă didactică, în: formulare 
(cerere, chestionar, anchetă, carte de vizită, factură); informații (orar, lista preţurilor 
curente, etichetă, catalog, reţetă, meniu); înscrisuri (bilet, recipisă, chitanţă); certificate 
(atestat, diplomă, contract); avize (anunţ, invitaţie, citaţie); tabele/grafice; diagrame; 
liste; panouri/postere; prospecte, pliante, indicații şi instrucțiuni, hărți (cu și fără legen-
de) etc. În procesul de lucru asupra astfel de texte se solicită întreaga măiestrie și crea-
tivitate a cadrului didactic. 

De ex.: Examinarea unei facturi, chitanţe, bon de plată prin metoda interogarea 
multiprocesuală (întrebări literale, de transpunere, aplicare, analiză, sinteză, evaluare). 
La prima etapă de lucru, se va pune accentul pe informaţia care trebuie desprinsă din 
document (Ce? Unde? Când? Pentru ce? De ce? etc.). Se vor utiliza întrebări literale sau 
de transpunere care ar asigura cunoașterea și înţelegerea: Cine a emis documentul, ce 
se conţine în fiecare rubrică, cu ce unităţi de măsură se operează ( kW, ), cât costă un kw 
sau un metru cub, care este termenul de plată, la ce instituţii bancare se poate achita 
factura etc. La etapa a doua se vor folosi întrebări de aplicare, analiză și sinteză, pornind 
de la nivelul de cunoștinţe ale elevului și ghidându-i imaginaţia, de ex.: Cum am putea 
interpreta datele?, Analizaţi, în comparaţie cu familia voastră, această familie achită 
mai puţin sau mai mult?, Ce aparat electric credeţi că au?, Cât consumă ele? etc. Pentru 
exerciţii de sinteză, am putea recomanda jocuri situaţionale: De ex.: Ai pierdut factura 
şi urmează să discuți cu funcționarul pentru a ți se elibera o copie a facturii (improvizaţi 
în doi dialogul). La etapa finală se vor utiliza întrebări de evaluare, de ex.: Ce am putea 
face pentru a economisi energia electrică?

Lectura/descifrarea etichetelor şi a listei de preţuri curente, la fel ca și a meniului, 
necesită cunoștinţe din diverse domenii ale vieţii cotidiene: interpretarea simbolurilor 
de pe etichete și ambalaje se va face consultând surse demne de încredere, iar produ-
sul evaluabil al acestei activităţi de descifrare va fi un text coerent (continuu) în care se 
relatează toată informaţia desprinsă din textul autentic. 

Procesul de dezvoltare a competenţei de lectură este proiectat în trei etape fiecare 
dintre vizând diferite aspecte privind abordarea textului: prelectură, lectură şi postlec-
tură. Din perspectivă didactică, în proiectarea procesului de dezvoltare a competenţei 
de lectură trebuie respectate următoarele cerinţe: realizarea unei coerențe şi a unei 
viziuni sistemice; esențializarea şi problematizarea situațiilor didactice de lectură; ordo-
narea progresivă şi substituibilă a structurilor didactice de lectură; crearea unor situații 
de descoperire şi a unor posibilități de permutare a diferitelor strategii didactice; selec-
tarea unor texte vii, preluate şi din viața cotidiană; o deschidere mai largă spre proble-
matica treptei viitoare de învățare şi spre problematica socială.
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Prelectură/pretext Lectură/text Postlectură/posttext
• Anticiparea (în baza 

titlului, cuvintelor-cheie, 
imaginilor, subiectului);

• Trecerea rapidă prin text;
• Lanţul asociativ;
• Termeni în avans;
• Organizator verbal;
• Clustering;
• Ştiu/Vreau să știu/Am 

învăţat;
• Aud. Văd. Simt;
• etc. 

• Lectura independentă și 
dirijată a textelor: 

- Lectura dirijată; 
- Mâna oarbă; 
- Lectura comentată; 
- Lectura intensivă;
- Lectura împotriva; 
- Lectura globală; 
- Scanarea;
- În căutarea autorului; 
- Citatele; 
- Activitatea dirijată de 

lectură şi gândire; 
- Activitatea dirijată de 

ascultare şi gândire; etc.
• Procedeul cercetării;
• Predarea reciprocă etc. 

• Conversaţii/Discuţii asupra 
lecturilor;

• Instruirea reciprocă; 
- Interviu în trei trepte; 
- Panel;
- Harta textului;
• Prezentarea în diferite 

forme grafice a: 
- personajelor 

(caracterizarea): Fişa de 
lectură a personajului, 
Graficul T, Confruntarea 
personajelor, Piramida 
descrierii personajului, 
Cubul (descrierea 
personajului), CV-ul 
personajului, Simularea 
întâlnirii cu personajul etc. 

- ideilor deduse din text: 
Harta conceptuală, 
Piramida povestirii, 

• Fișă de lectură; 
• Agendal de lectură;
• Rezumatul; 
• Scheletul de recenzie etc. 

Etapa prelectură
• Anticiparea 
Elevii sunt puși în situaţia de a anticipa textul în baza titlului (Cum credeţi despre ce 

se va vorbi în acest text? De ce credeţi așa?), în baza cuvintelor cheie, imaginilor (Rea-
lizaţi în baza cuvintelor/imaginilor propuse un eseu), a subiectului (Elevilor li se oferă o 
scurtă prezentare a subiectului despre care urmează să citească. De ex.: La ce întrebări 
aţi fi vrut să primiţi răspuns?) etc. 

• Trecerea rapidă prin text. Elevilor li se arată coperta cărţii/titlul textului. Se discută 
pentru a afla ce știu ei deja despre subiectul care va fi abordat în text și pentru a-i încu-
raja să formuleze întrebări despre cele ce vor fi citite. 

• Termeni în avans. Se aleg din text 4-6 cuvinte (sau se prezintă imagini) din textul 
pe care elevii urmează să-l citească. Ulterior se va solicita ca în baza acestor cuvinte/
imagini să se anticipeze despre ce va fi vorba în text. 

• Organizator verbal. Se propune o scurtă prezentare a subiectului textului care va 
fi citit ulterior. Elevilor li se cere să formuleze întrebări la care așteaptă să primească 
răspuns în urma citirii textului. 
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• Ştiu/Vreau să ştiu/Am învăţat 
Elevii sunt rugaţi să scrie în tabelul dat ce ştiu sau vor să ştie la subiectul propus, 

apoi se discută pe marginea celor enunţate până nu se detașează un set de elemente 
esenţiale. După lectura textului (sau la final de lecţie) se completează coloana a treia. 

Etapa lectură
• Activitatea dirijată de lectură și gândire (ADLG) este o strategie care ghidează citi-

rea în gând, urmată de întrebări de comprehensiune. 
A. Profesorul adresează o întrebare, iar elevii citesc textul pentru a afla răspunsul. 

Apoi se discută răspunsul cu grupul. Metoda se centrează pe comprehensiunea textu-
lui, nu a pronunţiei. B. Întrebările se pot referi la cele mai importante părţi în ordinea 
în care sunt prezentate în text. În mod obișnuit, aceste întrebări sunt: 1) Citiți pentru a 
afla care sunt personajele principale şi unde are loc întâmplarea. 2) Citiți mai departe 
pentru a afla ce fel de oameni sunt personajele. 3) Citiți pentru a afla cu ce problemă 
se confruntă personajul central. 3) Citiți pentru a afla ce face personajul ca să rezolve 
problema. 4) Citiți pentru a afla ce se întâmplă ca urmare a acțiunilor personajului. 
5) Ce concluzii tragem, comparând situația de la începutul povestirii cu ceea ce s-a 
sfârşit? 6) Întrebările se adresează înainte ca elevii să citească fiecare parte. 

• Activitatea dirijată de ascultare şi gândire (ADAG) reprezintă o strategie ce solicită 
elevului anticiparea textului, verbalizarea a ceea ce presupune, lectura textului și con-
fruntarea presupunerilor cu informaţia dedusă din text. 

Pentru a realiza lectura textului utilizând această strategie textul propus pentru lec-
tură se divizează în câteva secvenţe (astfel ca locul de oprire să coincidă cu momentele 
de suspans). Elevii vor face previziuni, apoi vor citi textul până la punctele de oprire pe 
indicate ca să vadă dacă ideile lor au coincis cu cele prezentate în text. 

Tabelul predicțiilor: Elevilor li se propune un tabel pe care ei vor trebui să-l complete-
ze parcurgând pas cu pas textul (După citirea titlului, După parcurgerea primului pasaj, 
După parcurgerea celui de-al doilea pasaj, Înainte de a citi până la sfârșit). De fiecare 
dată elevii vor trebui să răspundă la întrebări: Ce credeți că se va întâmpla? De ce cre-
deți aşa? Ce s-a întâmplat, de fapt?

• Mâna oarbă. Elevilor (împărţiţi în echipe) li se distribuie un text fragmentat de 
către profesor în atâtea părţi câţi elevi sunt în echipă. Fiecare își analizează secvenţa, 
o prezintă colegilor și toţi împreună discută consecutivitatea logică a ordonării ideilor. 
Apoi conţinutul textului se prezintă pentru întreaga clasă cu argumentarea respectivă, 
de ce textul a fost organizat astfel. 

• Procedeul cercetării (Request). Textul se citește în perechi. După lectura unui pa-
saj un elev oferă întrebări celuilalt. Partenerul trebuie să răspundă la întrebările puse și 
ambii să cadă de acord că răspunsul este corect. O atenţie mare trebuie să se acorde aici 
modului de formulare a întrebărilor. Întrebările trebuie să ceară informaţii despre ideea 
principală, să clarifice detalii, să facă deducţii, să rezume cele citite etc. 
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• Predarea reciprocă 
Textul propus spre examinare se împarte în fragmente logice sau în paragrafe. Gru-

pul de elevi este împărţit în subgrupe a câte trei sau în perechi. Se citește primul pasaj 
al textului, apoi unul din grup care joacă rolul de profesor: 1. rezumă ceea ce s-a citit;  
2. formulează o întrebare pe marginea textului la care răspund colegii; 3. clarifică pro-
blemele din text; 4. anticipează ceea ce se va scrie în următorul pasaj. După citirea 
următorului pasaj unul din elevi preia rolul de profesor. 

• În căutarea autorului 
De regulă, se aplică la lectura textelor literare. Obiectivul acestei tehnici este de a 

deduce din text personalitatea autorului. Elevii trebuie să detecteze: a) cine este au-
torul (bărbat/femeie, ce vârstă are etc.); b) în ce perioadă a fost scris textul; c) cui i se 
adresează; d) ce idei promovează etc. Profesorul ghidează discuţia, insistând asupra 
argumentelor. Dacă numele nu este identificat până la urmă, se dezvăluie numele au-
torului. 

Postlectura
• Instruirea reciprocă se realizează după lectura independentă a textului. Profeso-

rul împarte clasa în subgrupe a câte 4 și distribuie rolurile (1 – rezumă; 2 – întreabă;  
3 – clarifică; 4 – generalizează și prezintă întregului grup. Elevii discută textul în grupuri. 

• Interviul în trei trepte se proiectează la etapa de postlectură pentru a explora tex-
tul și a identifica elementele specifice și de detaliu. Pentru aceasta: 

- se anunţă subiectul asupra căruia se va discuta sau se propune pentru lectură 
textul/cazul etc.;

- grupul de elevi se împarte în echipe a câte 3 persoane; 
- se distribuie rolurile în cadrul echipei: elevul A (profesor/reporter), elevul B (elev/

respondent), elevul C (secretar); 
- se stabilește modalitatea de lucru, timpul realizării activităţii: în timpul realizării 

interviului elevul A întreabă, elevul B răspunde, elevul C înregistrează toate între-
bările/informaţiile. La fiecare 2-3-5 minute rolurile se schimbă (prin rotaţie). 

• Harta conceptuală. Se construiește o reţea de noduri (termeni) și trimiteri (relaţii). 
Elevii sunt puși în situaţia de a aranja termenii într-o ordine logică și explicabilă, prezen-
tarea relaţiilor și exprimarea acestora.

• Discuţia în panel. După lectura textului profesorul pregătește câteva subiecte pen-
tru discuţie, fiecărui grup revenindu-i unul. Grupul este așezat în faţa clasei, asemeni 
unei emisiuni televizate în direct; colegii vor putea comunica doar în scris cu cei selec-
taţi în panel. În cadrul fiecărui grup se împart rolurile, se alege un lider care va conduce 
discuţia și un injector de mesaje care va citi mesajele venite de la colegi și toţi împreună 
vor răspunde la întrebări. După expirarea timpului acordat liderul va generaliza ideile 
exprimate. Apoi se invită alt grup. 
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• Cubul. Elevii sunt repartizaţi în echipe sau 
lucrează independent. Ei sunt puși în situaţia de a 
descrie, compara, asocia, analiza, aplica, oferi so-
luții în diverse situații, de ex. caracterizarea perso-
najului, descrierea/analiza evenimentelor, faptelor 
din text etc. Aplicarea tehnicii poate avea diferite 
variante. De ex.: Se pregătește un poster/cub pe 
care sunt indicate sarcinile pentru fiecare elev/
grup de elevi: Descrie personajul (cadrul întâmplă-
rii), Compară comportamentul personajului, Aso-
ciază faptele personajului cu una din culorile propuse: negru, portocaliu, verde, roz, 
roșu. Analizează cauzele care au determinat faptele personajului. Aplică, comentează 
faptele personajului, expuneţi părerea proprie vizavi de comportamentul personajului. 
Oferă soluții de îmbunătăţire a relaţiilor dintre personaj și alte personaje care ar schim-
ba evenimentul.

• Interogarea multiprocesuală semnifică un proces de utilizare a întrebărilor con-
form unei taxonomii, de la cele de ordin „inferior” la cele de ordin „superior”. Este o 
tehnică ce poate fi utilizată atât racordată la un text literar/nonliterar/multimodal, cât și 
la o imagine, film etc. Elevii, individual, în perechi sau în grupuri, formulează/răspund la 
întrebări în baza listei. După ce au răspuns la toate întrebările, pot realiza lucrări scrise 
în baza textului/imaginii.

Tipuri de 
întrebări Exemple

întrebări 
literale

Cine este...? Ce este...? Când a avut loc… ? Unde este...? Cu ce? Cum este...? 

întrebări de 
înţelegere

Cum înţelegi…? Care este semnificația în...? Ce poți spune despre …? De ce 
credeți că...? Care este motivul pentru care...? Cum ai spune cu cuvintele pro-
prii…?

întrebările 
aplicative

Cum ați putea utiliza..., Cum s-ar putea ... dacă ...? Cum s-ar transforma 
dacă...? De ce v-au convins argumentele....?

întrebări de 
analiză

Este oare…? Care este caracteristica/trăsătura comună…? Ce relație există 
între… şi …? Ce idei justifică faptul …?

întrebări de 
sinteză

Ce credeți că ar fi putut face pentru a...? Ce ar fi dacă...? Ce s-ar fi întâmplat 
dacă…? Ce schimbări ai face pentru a soluționa…? Ce date/fapte ai putea adă-
uga? Ce ai modifica…? Ce se putea întâmpla...? Cum am putea..?

întrebări 
evaluative

Cum credeți că a procedat...? Care este atitudinea ta ...? Eşti de acord cu ac-
țiunea…? Care este opinia ta referitor la…? De ce aprobați/dezaprobați ...? 
Cum apreciați nivelul...? De ce credeți că e bine/rău...? Ce argumente aveți în 
susținerea punctului tău de vedere? Cum ați justifica? Ce ar fi fost mai bine? 
Căror fapte/date ai da prioritate?
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Rezumatul îi va ajuta elevului la o mai bună înţelegere a textului din moment ce 
el este pus în situaţia de a clarifica cele mai importante elemente ale naraţiunii și a le 
aranja într-o ordine logică. 

• Competenţa specifică 4. Redactarea diferitor tipuri de texte scrise pe variate supor-
turi, demonstrând corectitudine, comportament lingvistic autonom şi responsabilita-
te pentru exprimarea în limba română literară.

• Competenţa specifică 5. Valorificarea experiențelor lingvistice şi de lectură în varia-
te domenii de comunicare în limba română, demonstrând apreciere, respect pentru 
valorile culturii naționale, materne, universale, deschidere pentru exprimarea identi-
tății naționale.

Manifestarea interesului pentru comunicare în limba română, ca limbă naţională; 
identificarea valorilor promovate în literatura română, maternă și universală; exprima-
rea respectului faţă de diversitatea lingvistică și culturală, faţă de valorile promovate în 
contexte culturale și sociale diverse 

3.3. Strategii şi instrumente de evaluare a rezultatelor învăţării

Rolul fundamental al evaluării constă în asigurarea unui feed-back permanent și co-
respunzător, necesar atât actorilor procesului educaţional, cât și factorilor de decizie și 
publicului larg. În procesul educaţional integrat predare-învățare-evaluare componenta 
evaluarea ocupă un loc nodal, de importanţă supremă, atât psihopedagogică, profesi-
onală, cât și socială. 

Evaluarea rezultatelor școlare în învăţământul gimnazial se va axa pe principiul pozi-
tiv la evaluării: evaluarea depistează şi stimulează succesul elevilor, nu insuccesul aces-
tora şi nu-i pedepseşte. 

În contextul reformei învăţământului, evaluarea nivelului de formare și dezvoltare a 
competenţelor școlare trebuie să se axeze pe următoarele principii fundamentale: 

Evaluarea este un proces permanent, dimensiunea esențială a procesului educațio-
nal şi o practică efectivă în unitatea de învățământ şi în sistemul educațional național. 

Activitatea didactică modernă este concepută simultan ca activitate de predare-în-
văţare-evaluare. 

Evaluarea stimulează învățarea, formarea şi dezvoltarea competențelor. 
Acest principiu se referă la caracterul stimulator al evaluării. Ea nu trebuie să-i inhibe 

ori să-i demotiveze pe actorii procesului educaţional, ci dimpotrivă, să-i încurajeze și 
să-i stimuleze în realizarea obiectivelor preconizate. 
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Evaluarea se axează pe necesitatea de a compara pregătirea elevilor cu obiectivele 
specifice fiecărui domeniu educațional şi cu cele operaționale ale fiecărei activități edu-
caționale concrete. 

Este absolut inadmisibil (din punct de vedere psihopedagogic și al deontologiei pro-
fesionale) să se predea una și să se ceară (la evaluare) alta. Cerinţele probelor de eva-
luare trebuie să fie identice cu cerinţele formulate în procesul predării, prin obiectivele 
anunţate. 

Evaluarea se fundamentează pe standarde educaționale de stat (standarde de efici-
ență a învățării) – obiective orientate spre formarea competențelor (ce va şti, ce va şti 
să facă şi cum va fi elevul) la finele procesului educațional. 

Evaluarea implică utilizarea unei mari varietăți de forme, metode şi procedee (tradi-
ționale şi moderne). 

Evaluarea este un proces reglator, care determină calitatea activităților educaționale.
Evaluarea trebuie să-i conducă pe elevi spre o autoevaluare, o autoapreciere corectă 

şi spre o îmbunătățire continuă a performanțelor obținute. 
La orele de Limba şi literatura română profesorul va realiza următoarele tipuri de 

evaluări: 

evaluarea 
inițială:

• se efectuează la începutul unui program de instruire (ciclu de învăţământ, an 
școlar, semestru, unui capitol);

• are funcţie diagnostică și prognostică: identifică nivelul achiziţiilor iniţiale ale 
elevilor în termeni de cunoștinţe, competenţe și abilităţi, în scopul asigurării 
premiselor atingerii obiectivelor propuse pentru etapa imediat următoare;

• se realizează prin hărţi conceptuale, investigaţie, chestionar, test, probe orale.
evaluarea 
formativă: 

• este axată pe proces și se realizează pe parcursul învăţării;
• are funcţie de constatare a rezultatelor și de sprijinire continuă a elevilor, func-

ţie de feed-back, de corectare a greșelilor, de ameliorare și motivare;
• „unicul scop al evaluării formative este să identifice situaţiile în care întâmpină 

elevul o dificultate, în ce constă aceasta și să-l informeze” (De Landsheere, 
1975), atât pe el cât și pe profesor.

• se realizează prin observare curentă a comportamentului școlar al elevului, fișe 
de lucru, tehnici orale și scrise, activităţi individuale și în colaborare, probe de 
autoevaluare.

evaluarea 
sumativă:

este semnificativă în două contexte: 
• la etapa evaluării interne a nivelului de formare a competenţelor la finalizarea 

școlarizării disciplinei respective: cadrele didactice și manageriale vor conști-
entiza că competenţele în formarea sa finală de manifestare nu se evaluează; 
competenţa se manifestă prin acţiune și se materializează în produse, dar și 
prin activitate care poate fi privită ca rezultat; se evaluează produsul obţinut;

• la etapa evaluării externe a nivelului de formare a competenţelor la nivel de 
stat;

• are funcţia de constatare și verificare a rezultatelor, de orientare școlară, de 
certificare;

• se realizează prin teste, portofolii, proiecte, examene.
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Toţi actorii educaţionali (elevii, cadrele didactice, cadrele manageriale, părinţii, fac-
torii de decizie etc.) din Republica Moldova trebuie să conștientizeze că evaluările re-
zultatelor școlare ale elevilor în orice circumstanţe trebuie să fie obiective, pentru a lua 
deciziile corecte privind formarea și dezvoltarea competenţelor și pregătirea elevilor 
pentru viaţă. 

Ţinând cont de faptul că elevii din clasele liceale susţin probe scrise în cadrul sesiu-
nilor, propunem sugestii de elaborare a unui test.

Stabilirea unităţilor 
de competenţă  

de evaluat.

Formularea 
obiectivelor de 

evaluare.

Precizarea a ceea ce 
se va evalua: produs, 
cunoștinţe, capacităţi.

Elaborarea matricii 
de specificaţii.

Formularea 
sarcinilor, itemilor.

Elaborarea criteriilor 
de apreciere și a 

schemei de notare.

Formularea obiectivelor de evaluare 
Obiectivele de evaluare cuprind trei elemente componente:

Comportamentul 
vizat

Condiţia în care 
comportamentul devine 

vizibil, măsurabil

Nivelul de 
performanţă 

Ce să facă? Cum să facă? Cât să realizeze?

identifică...
alege...

explică...
comentează... 

din text...
utilizând reperele...
în baza tabelului...

în ordine cronologică...

trei exemple...
în cinci enunţuri...

în 0,5 pagini...

Exemplu:
Elevul va fi capabil 

să caracterizeze personajul,   în cinci enunţuri,   utilizând reperele propuse 
             (Ce să facă?)                (Cât să realizeze?)            (Cum să facă?)

.

Matricea de specificaţii asigură că testul elaborat va măsura nivelul de atingere a 
obiectivelor educaţionale preconizate și va avea o bună validitate de conţinut. Prin Ma-
tricea de specificații se realizează corelarea dintre domeniile cognitive (cunoașterea și 
înţelegerea, aplicarea, integrarea), conţinuturile care se testează și numărul de itemi 
necesari pentru elaborarea acestui test. În baza matricei de specificaţii se elaborează 
testul respectiv. 
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Testele docimologice elaborate în baza Matricei de specificații, necesită a fi axate nu 
pe conţinuturi, ci pe domenii ale disciplinei, domenii determinate de Standardele de 
eficiență a învățării disciplinei respective.

Pentru elaborarea Matricei stabilim domeniile, % total de realizat. Procentul pentru 
fiecare domeniu se calculează astfel: % total al domeniului cognitiv se înmulţește cu % 
total al domeniului disciplinei și se împarte la 100, de exemplu: % total al domeniului 
Înţelegere/cunoaștere – 30% � % total al domeniul 1 – 20% = 600/100 = 6%. 

După calcularea procentelor pentru fiecare domeniu se calculează nr. de puncte 
acordate și se indică itemii respectivi. 

Domenii cognitive
Domenii  
ale disciplinei

Înţelegere
Cunoaştere Aplicare Integrare Total

Domeniul 1 6%
3 puncte

8%
4 puncte

6%
3 puncte

20%
10 puncte

Domeniul 2 15%
7 puncte

20%
10 puncte

15%
8 puncte

50%
25 de puncte

Domeniul 3 9%
5 puncte

12%
6 puncte

9%
4 puncte

30%
15 puncte

Total 30%
15 puncte

40%
20 de puncte

30%
15 puncte

100%
50 de puncte

Tipuri de itemi 
Itemi obiectivi:
Itemii cu alegere duală, oferă posibilitatea elevilor să aleagă răspunsul corect din 

două alternative: adevărat – fals, da – nu, corect – incorect, fapt – opinie.
 Citește afirmaţia. Dacă afirmaţia este adevărată, încercuiește litera A. Dacă afir-

maţia este falsă, încercuiește litera F.
A   F  Autorul romanului „Baltagul” este Ion Druță.

 Citește afirmaţia. Dacă afirmaţia reprezintă un fapt real, încercuiește litera F 
(fapt). Dacă afirmaţia reprezintă o opinie, încercuiește litera O (opinie).

F   O  Constituția reprezintă legea fundamentală a unui stat.
 Citește afirmaţia. Dacă partea a doua explică de ce este adevărată prima parte, 

încercuiește Da. În caz contrar, încercuiește Nu.
Da   Nu  Balenele sunt mamifere, deoarece sunt foarte mari.

Itemii de tip pereche solicită stabilirea unor corespondenţe între informaţiile distri-
buite pe două coloane.
 Unește prin linii substantivele din coloana A cu adjectivele potrivite din coloana B. 

Înscrie în spaţiul din stânga coloanei A, litera din coloana B. 

N.B.! Numărul răspunsurilor din a doua coloană trebuie să fie mai mare. Acest lucru 
va micşora posibilitatea de ghicire.
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Coloana A
____ V. Romanciuc
____ G. Coșbuc
____ A. Păunescu

Coloana B
a) Repetabilă povară
b) Iartă-mă
c) Tu eşti stăpâna lumii 
d) Trei, Doamne, și toți trei

Itemii cu alegere multiplă sunt formaţi dintr-un enunţ urmat de un număr de opţiuni 
din care elevul trebuie să aleagă răspunsul corect, numit cheie. Răspunsurile greșite se 
numesc distractori. 

N.B.! Enunțul trebuie să fie clar, fără ambiguități; să nu conțină elemente ce sugerea-
ză răspunsul corect; opțiunile trebuie să fie plauzibile (să excludă răspunsuri evidente).

 Încercuiește răspunsul corect:
Polul Nord a fost descoperit de: a) Cristofor Columb, b) Robert Peary, c)Marco Polo.

Itemi semiobiectivi
Itemii cu răspuns scurt: elevilor li se cere să adauge cuvântul/cuvintele care lipsesc 

într-un enunţ.
 Când se sărbătorește Ziua Independenţei în Republica Moldova? ___________
 Scrie, cu litere, timpul pe care îl arată ceasul din figura de alături. Ora ____ și 

_____ de minute.
Întrebările structurate sunt legate între ele printr-un element comun.
 Răspunde succint la întrebări în baza textului.

Itemi subiectivi (cu răspuns deschis)
Itemi de tip rezolvare de probleme. Obiectivele urmărite prin utilizarea rezolvării de 

probleme sunt:
 înţelegerea problemei;
 obţinerea informaţiilor necesare soluţionării problemei;
 formularea și analiza ipotezelor;
 descrierea metodelor de rezolvare a problemei;
 elaborarea unui scurt raport despre rezultatele obţinute;
 generalizare.
Itemi de tip eseu: elevului i se cere să producă un răspuns liber (eseu nestructurat) 

sau un răspuns în conformitate cu un set de cerinţe (eseu structurat): întrebări, plan, 
imagini etc.
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TEST DE CUNOŞTINŢE ŞI CAPACITĂŢI PENTRU SESIUNEA DE IARNĂ,  
clasa a X-a (model)

Unităţi de competenţă evaluate: 
3.4. Aprecierea în baza textelor lecturate a punctelor de vedere, atitudinilor, senti-

mentelor exprimate. 
3.5. Raportarea mesajului unui text citit la propriile experienţe de viaţă și de lectură.
4.1. Formularea argumentelor pertinente cu privire la subiectul pus în discuţie. 
4.4. Interpretarea unui text literar/nonliterar, proverb, maximă.
4.5. Manifestarea preocupării pentru analiza constantă a calităţii mesajelor redac-

tate. 

Matricea de specificaţii/Obiective de evaluare

Domenii  
cognitive

Domenii 
ale disciplinei/
Obiective de 
evaluare

Înţelegere
Cunoaștere Aplicare Integrare Total

Acte de comunicare
Să utilizeze unităţile 
lexicale în contexte 
adecvate.

3% – 3 puncte
Item 1-3 p.

8% – 7 puncte
Item 2-5 p.
Item 3-2 p.

4% – 4 puncte 
Item 8-2 p.
Item 9-1 p.
Item 10-1 p.

15% – 14 puncte

Contexte tematice
Să redacteze diverse 
tipuri de texte, respec-
tând reperele propuse.

11% – 10 puncte 
Item 7-10 p.

27% – 25 puncte
Item 6-8 p.
Item 8-9 p.
Item 9-8 p. 

17% – 15 puncte
Item 10-15 p.

55% – 50 puncte

Elemente de construc-
ţie a comunicării
Să utilizeze normele 
limbii române literare, 
conform sarcinii.

6% – 6 puncte
Item 4-6 p.

15% – 12 puncte
Item 5-11 p. 
Lizibilitate – 1 p.

9% – 8 puncte
Corectitudine

30% – 26 puncte

Total 20% –  
19 puncte

50% –  
44 puncte

30% –  
27 puncte

100% – 
90 puncte
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TEST DE CUNOŞTINŢE ŞI CAPACITĂŢI

Itemi Puncte
1. Scrie trei cuvinte din familia lexicală a cuvântului domn. 3

2. Rescrie enunţurile, înlocuind cuvintele subliniate prin sinonimele lor, potrivite 
contextului.
Bietul tată a plecat în căutarea feciorilor. Ştirea a fost grea: toţi trei au căzut în 
război.

5

3. Alcătuiește câte două enunţuri în care cuvântul a visa să aibă sensuri diferite. 2

4. Scrie verbele la timpul trecut, în baza schemei propuse. 

Ce am făcut? Ce făceam?

Eu (a călători mult) Noi (a fi atenţi)

Voi (a propune tema) Tu (a se grăbi încet)

El (a avea succes) Ele (a accepta ideea)

6

5. Scrie în spaţiile libere formele potrivite ale substantivelor.
Ion Lazarenco Tiron este persoană  care a traversat din prima încercare  cele 
șapte strâmtori . Astfel a promovat țară  noastră peste hotare  și a obţinut 

donații  pentru case  de copii . În 2018, sportiv  a fost desemnat „Omul 

An ” de către Asociație      Mondială de Înot.

11

6. Completează cu câte un enunţ argumentativ Fişa de identitate a unui adolescent 
modern.
Calităţi
Competenţe
Pasiuni/Interese
Scopuri

8

7. Redă, în opt enunţuri, conţinutul baladei Meşterul Manole. Utilizează cel puţin un 
citat. 10

8. Caracterizează, în şapte enunţuri, personajul principal din poemul Dan, căpitan de 
plai de Vasile Alecsandri, respectând reperele. Utilizează cel puţin un citat.
• Date generale.
• O trăsătura care îl reprezintă.

• Argumentarea opiniei.
• Lecţiile ce ni le oferă.

11

9. Examinează anunţul. Continuă dialogul cu opt replici, pornind de la situaţia:
Eşti interesat de oferta pentru vacanță. Suni la agenție pentru a afla detalii.

Agenţia de turism „Călătorul” vă propune tururi de vacanţă
Traseu: Chișinău – Ivancea – Orheiul Vechi – Ţipova – Chișinău.
Forma călătoriei: în grup.
Mijloacele de transport: microbuz/autobuz.

- Am citit anunțul dumneavoastră. Aş vrea să obțin informații suplimentare.
- Vă răspundem cu plăcere. Ce vă interesează?

9
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Citește afirmaţia: Ţara nu se serveşte cu declarații de dragoste, ci cu muncă cin-
stită... Munca cinstită, viața curată, dragostea şi grija față de cei din preajmă, 
respectarea datoriilor – aceste fapte înseamnă patriotism şi nu vorbele deşarte 
(după. M. Sadoveanu).
Redactează, în zece enunţuri, un eseu pe tema: Ţara se serveşte cu muncă cinstită.
În compoziţie respectă următoarele condiţii: 
•  expune opinia proprie;
•  dezvăluie tema prin exemplul 

activităţii unor persoane 
remarcabile;

•  utilizează formule de exprimare a 
opiniei, a convingerii, a concluziei etc.

•  menţionează actualitatea mesajului;
•  formulează concluzii.

16

Lizibilitate şi acurateţe – 1 punct                Corectitudine – 8 puncte

Barem de corectare

Notă: Se acordă câte un punct pentru fiecare enunţ logic, adecvat sarcinii.

Item Specificări Puncte
1. Scrie trei cuvinte 

din familia lexicală a 
cuvântului domn.

Se acordă câte un punct pentru fiecare cuvânt iden-
tificat corect.

3

2. Rescrie enunţurile, 
înlocuind cuvintele subli- cuvintele subli-
niate prin sinonimele lor, 
potrivite contextului.

Se acordă câte un punct pentru fiecare cuvânt iden-
tificat corect.

5

3. Alcătuiește două 
enunţuri în care cuvântul 
a visa să aibă sensuri 
diferite.

Se acordă câte un punct pentru fiecare enunţ logic, 
adecvat sarcinii.

2

4. Scrie verbele la timpul 
trecut, în baza schemei 
propuse. 

Se acordă câte un punct pentru formă corectă a ver-
belor. N.B.! Nu se admit greşeli şi corectări!

6

5. Scrie în spaţiile libere 
formele potrivite ale 
substantivelor.

Se acordă câte un punct pentru formă a substantivu-
lui, adecvată contextului. N.B.! Nu se admit greşeli 
şi corectări!

11

6. Completează cu câte 
un enunţ argumentativ 
Fişa de identitate a unui 
adolescent modern.

Se acordă:
câte un punct pentru un enunţ simplu;
câte două puncte pentru un enunţ argumentativ.

8

7. Redă, în opt enunţuri, 
conţinutul baladei 
Meşterul Manole.

Se acordă: 
câte un punct pentru fiecare enunţ logic;
un punct pentru expunerea momentelor relevante;
un punct pentru utilizarea cel puţin a unui citat.

8
1
1
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8. Caracterizează, în opt 
enunţuri, personajul 
principal.

Se acordă: 
câte un punct pentru fiecare enunţ logic, adecvat 
sarcinii;
un punct pentru respectarea tuturor reperelor;
un punct pentru pertinenţa argumentului;
un punct pentru utilizarea cel puţin a două acte de 
vorbire: exprimarea opiniei, atitudinii, formularea 
concluziei et.
un punct pentru utilizarea cel puţin a unui citat.

7
1
1
1
1

9. Continuă dialogul cu opt 
replici, pornind de la 
situaţie.

Se acordă: 
câte un punct pentru fiecare replică completă şi 
logică;
un punct pentru utilizarea cel puţin a două acte de 
vorbire: mulţumire, acceptare, refuz etc.

8
1

10. Scrie, în zece enunţuri, 
un eseu.

Se acordă şaptesprezece puncte pentru:
volumul textului – 10 puncte (câte un punct pentru 
fiecare enunţ logic);
un punct pentru respectarea tuturor reperelor;
un punct pentru utilizarea cel puţin a două acte de 
vorbire: exprimarea opiniei, convingerii, concluziei 
etc.;
două puncte integral pentru un exemplu relevant;
două puncte integral pentru originalitatea textului.

10
1
1
2
2

Lizibilitate şi acurateţe. Se acordă un punct pentru acurateţe şi scriere 
lizibilă.

1

Se acordă 8 puncte pentru corectitudinea exprimării în întreaga lucrare. 
N.B.! Nu se vor lua în considerare greşelile comise în itemii 5, 6.
Dacă elevul a realizat 50% din volumul indicat, i se acordă respectiv 50% din 
punctajul prevăzut pentru corectitudine.

Puncte 8 7 6 5 4 3 2 1
Nr. de greșeli 
ortografice şi 
de punctuaţie

0-4 5-9 10-14 15-19 24-24 25-29 30-34 35-40

8

Schema de convertire a punctajului în notă (model)

Nota 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

% 95%-100% 86%-94% 77%-85% 62%-76% 47%-61% 31%-46% 19%-30% 13%-18% 7%-12% 1%-6%
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ANEXE

Model de proiect didactic de lungă durată
la DISCIPLINA LIMBA ȘI LITERATURA ROMÂNĂ 

pentru instituţiile de învăţământ cu predare în limbile minorităţilor naţionale
Clasa a X-a

ATENŢIE! Cadrele didactice vor personaliza proiectul didactic de lungă durată, 
în funcţie de specificul clasei de elevi, complexitatea materiei de studiu, 

resursele educaţionale disponibile, în conformitate cu prevederile 
Curriculumului la disciplină (ediţia 2019).

I. ANTET 
• Denumirea instituţiei de învăţământ: 
• Anul şcolar: 2019-2020 
• Numele şi prenumele profesorului, grad didactic:
• Disciplina: Limba şi literatura română pentru instituţiile de învăţământ cu preda-

re în limbile minorităţilor naţionale 
• Clasa: a X-a
• Competenţe specifice la disciplină:

CS1. Comprehensiunea vorbirii orale din variate tipuri de mesaje și surse, manifes-
tând interes și atitudine pozitivă în procesul de interacţiune verbală.
CS2. Participarea la interacţiuni verbale în diverse situaţii de comunicare, demon-
strând motivare, flexibilitate, autonomie în realizarea intenţiilor comunicative.
CS3. Interpretarea mesajelor scrise/textelor nonliterare și literare din variate surse, 
manifestând interes pentru lectură, gândire critică și motivare pentru integrarea in-
formaţiilor achiziţionate în propriul sistem de valori.
CS4. Redactarea diferitor tipuri de mesaje scrise pe variate suporturi, demonstrând 
corectitudine, comportament lingvistic autonom și responsabilitate pentru exprima-
rea în limba română literară.
CS5. Valorificarea experienţelor lingvistice și de lectură în variate domenii de co-
municare în limba română, demonstrând apreciere, respect pentru valorile culturii 
naţionale/universale, deschidere pentru exprimarea identităţii naţionale.
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Bibliografie:
• produse curriculare principale: Curriculum la disciplina Limba şi literatura română în 

instituţiile de învăţământ cu predare în limbile minorităţilor naţionale, învăţământ 
liceal, ediţia 2019; Manualul Limba şi literatura română, autori Cristei T., Objelean 
L., Stahi G., Cazacu T., Iordăchescu I.., aprobat de MECC, Chișinău: Lumina, 2012;

• produse didactice auxiliare: Cazacu T., Vrabie D. Româna: eficient şi atractiv. Gra-
matica limbii române în scheme şi tabele. Chișinău: Integritas, 2006; Cazacu T. Eşti 
gata de BAC? Teste preparatorii şi de evaluare a competențelor. Chișinău: Arc, 2016; 
Iordăchescu I. Viața şi activitatea scriitorilor: Ce? Cât? Cum? Chișinău: Arc, 2017; 
Iordăchescu I. Predarea textului literar în bază de repere. Chișinău: Arc, 2018.

II. PROIECTUL DE ADMINISTRARE A DISCIPLINEI 

Perioada

Unităţi  
de conţinut 

Numărul 
total de 

ore

dintre care:

recapitulări evaluare
(iniţială, sumativă)

ateliere de lectură, 
discuţii/dezbateri, 

interculturale
Semestrul I 60 3 4 3

Mediul personal 34 2 3 2

Mediul cultural 26 1 1 1

Semestrul II 76 5 5 5

Mediul cultural 8 0 0 1

Mediul educaţional 34 2 2 3

Mediul social 34 2 2 1

Anual 136 8 9 8

UNITĂŢI DE COMPETENŢE PROIECTATE PENTRU CLASA a X-a

1.1. Identificarea semnificaţiei generale a mesajelor audiate, în diverse contexte de comunicare.
1.2. Selectarea unor informaţii relevante din diverse texte audiate, în scopul îndeplinirii unei 

sarcini de lucru.
1.3. Recunoaşterea organizării logice a unor mesaje/texte audiate.
1.4. Ascultarea activă a mesajelor, de complexitate medie, în comunicarea directă sau înregis-

trate pe diferite suporturi audio-vizuale.
2.1. Redarea mesajului unor texte audiate/lecturate, pe baza unui plan de idei propus.
2.2. Descrierea unor locuri memorabile, fenomene sociale etc., aplicând normele ortoepice ale 

limbii române.
2.3. Caracterizarea unor persoane/personaje, în baza reperelor, cu argumentarea opiniei.
2.4. Susţinerea unui punct de vedere în cadrul unei discuţii al unui schimb de mesaje pe teme 

de interes. 
2.5. Relatarea în detaliu a unor evenimente, experienţe personale, utilizând diverse surse şi 

suporturi.
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3.1. Lectura autonomă a diferitor tipuri de texte nonliterare (instrucţiuni, texte publicitare etc.) 
şi literare, adaptând modul şi viteza de lectură la obiectivele stabilite.

3.2. Recunoaşterea unor informaţii specifice şi de detaliu din texte lecturate, pe baza unor 
întrebări de sprijin.

3.3. Selectarea unor informaţii relevante din texte informative, instrucţiuni, tabele, hărţi etc. 
pentru a îndeplini o sarcină de lucru. 

3.4. Aprecierea în baza textelor lecturate a punctelor de vedere, atitudinilor, sentimentelor 
exprimate. 

3.5. Raportarea mesajului unui text citit la propriile experienţe de viaţă şi de lectură. 
4.1. Respectarea exigenţelor ortografice şi gramaticale la elaborarea textelor scrise.
4.2.  Formularea unor argumente pertinente cu privire la subiectul pus în discuţie.
4.3.  Redactarea diferitor tipuri de texte, utilizând exemple din viaţă/lecturi.
4.4. Elaborarea unui eseu structurat în bază de repere.
4.5. Manifestarea responsabilităţii pentru corectitudinea exprimării în limba română literară. 
5.1. Aplicarea achiziţiilor lingvistice și lectorale în diverse situaţii de comunicare.
5.2. Producerea unor texte orale/scrise, pe diferite suporturi, conform ariei tematice.
5.3. Practicarea limbii române în diverse contexte școlare și sociale în vederea dezvoltării per-

sonale pe parcursul vieţii. 
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Po
rt

re
tu

l fi
zic

 
şi

 m
or

al
 a

l p
er

so
an

ei
/p

er
so

-
na

ju
lu

i.

A 
se

 id
en

tifi
ca

/a
 id

en
tifi

ca
 p

e 
ci

ne
va

- 
ob

se
rv

aţ
ia

; c
om

pl
et

ar
ea

 ta
be

le
-

lo
r, 

fiș
el

or
;

- 
au

to
ca

ra
ct

er
iza

re
/c

ar
ac

te
riz

ar
e 

a 
un

or
 p

er
so

an
e/

pe
rs

on
aj

e;
- 

m
od

ifi
ca

re
 și

 tr
an

sf
or

m
ar

e 
a 

m
e-

sa
je

lo
r;

- 
as

oc
ie

ri 
lib

er
e;

- 
gă

se
șt

e 
pe

 c
in

ev
a 

ca
re

;

1

„E
u”

 v
ăz

ut
 d

e 
la

 o
 p

ar
te

. 
Le

ct
ur

a 
și 

ex
pl

or
ar

ea
 te

x-
tu

lu
i.

1

„E
u”

 v
ăz

ut
 d

e 
la

 o
 p

ar
te

. 
Ca

ra
ct

er
iza

re
a 

pe
rs

on
aj

ul
ui

.
Fo

rm
ar

ea
 a

dj
ec

tiv
el

or
1

„E
u”

 v
ăz

ut
 d

e 
la

 o
 p

ar
te

. 
Le

ct
ur

a 
și 

in
te

rp
re

ta
re

a 
te

x-
tu

lu
i.

1

Au
to

po
rt

re
tu

l. 
Au

to
ca

ra
ct

e-
riz

ar
e.

A 
se

 a
ut

oc
ar

ac
te

riz
a

1
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O
am

en
i d

e 
lâ

ng
ă 

no
i

O
am

en
i d

e 
lâ

ng
ă 

no
i. 

Ca
ra

ct
er

iza
re

a 
pe

rs
oa

ne
lo

r 
dr

ag
i.

A 
ca

ra
ct

er
iza

 p
er

so
an

e/
pe

rs
o-

na
je

- 
st

ab
ili

re
a 

de
 a

fin
ită

ţi 
di

nt
re

 te
xt

ul
 

ci
tit

 și
 le

ct
ur

ile
 a

nt
er

io
ar

e;
- 

ca
ra

ct
er

iza
re

 d
e 

pe
rs

oa
ne

/p
er

so
-

na
je

;
- 

di
sc

uţ
ii 

gh
id

at
e;

- 
di

ag
ra

m
a 

Ve
nn

;
- 

in
te

rv
iu

l î
n 

tr
ei

 tr
ep

te
;

- 
în

 c
ău

ta
re

a 
au

to
ru

lu
i;

1

L.
 B

la
ga

, H
ro

ni
cu

l ș
i c

ân
te

cu
l 

vâ
rs

te
lo

r (
fr

ag
m

en
t)

. C
ap

. 1
, 

se
m

ne
le

 tă
ce

rii
 sa

u 
ca

p.
 9

, 
po

rt
re

tu
l p

ăr
in

ţil
or

. L
ec

tu
ra

 
te

xt
ul

ui
.

De
cl

in
ar

ea
 a

dj
ec

tiv
el

or
.

1

L.
 B

la
ga

, H
ro

ni
cu

l ș
i c

ân
te

cu
l 

vâ
rs

te
lo

r. 
Le

ct
ur

a 
și 

ex
pl

or
ar

ea
 te

xt
ul

ui
.

A 
id

en
tifi

ca
 in

fo
rm

aț
ii

1

L.
 B

la
ga

, H
ro

ni
cu

l ș
i c

ân
te

cu
l 

vâ
rs

te
lo

r. 
Ap

re
ci

er
ea

 p
un

c-
te

lo
r d

e 
ve

de
re

, a
tit

ud
in

ilo
r.

Fo
rm

ar
ea

 su
bs

ta
nti

ve
lo

r
1

O
am

en
i d

e 
lâ

ng
ă 

no
i. 

Si
tu

aţ
ii 

de
 c

om
un

ic
ar

e 
au

te
nti

că
.

A 
ce

re
re

/a
 o

fe
ri 

in
fo

rm
aț

ii
1

O
am

en
i d

e 
lâ

ng
ă 

no
i. 

M
od

el
e 

de
m

ne
 d

e 
ur

m
at

.
A 

ex
pr

im
a 

in
te

re
su

l
1

Re
ca

pi
tu

la
re

1

Ev
al

ua
re

 su
m

ati
vă

: 
Te

st
 c

om
pl

ex
.

Ev
al

ua
re

/a
ut

oe
va

lu
ar

e
1

Le
cţ

ie
 d

e 
an

al
iză

 a
 

re
zu

lta
te

lo
r e

va
lu

ăr
ii

An
al

iza
 p

ro
be

i, 
el

ab
or

ar
ea

 c
on

cl
uz

ii-
lo

r p
er

so
na

le
1

At
el

ie
r d

e 
di

sc
uţ

ii/
de

zb
at

er
e

1
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U
ni

ta
te

a 
de

 în
vă

ţa
re

 n
r. 

2 
– 

17
 o

re
1.

4,
 2

.4
, 2

.5
, 

3.
1,

 3
.5

, 4
.4

, 
4.

5,
 5

.1
 

Mediul personal

G
en

er
aţ

ii 
şi

 in
te

re
se

 
Ge

ne
ra

ții
 şi

 in
te

re
se

. D
om

e-
ni

i d
e 

in
te

re
s.

A 
ex

pr
im

a 
pr

ef
er

in
țe

- 
le

ct
ur

a 
gh

id
at

ă;
- 

ex
em

pl
ifi

că
ri;

- 
or

ga
ni

za
re

 g
ra

fic
ă 

a 
in

fo
rm

aţ
ie

i: 
cl

us
te

rin
g;

 g
ra

fic
ul

 T
;

-
co

m
en

ta
re

a
un

or
fa

pt
e/

ev
en

i-
co

m
en

ta
re

a 
un

or
 fa

pt
e/

ev
en

i-
m

en
te

/a
cţ

iu
ni

;
- 

pa
gi

na
 d

e 
ju

rn
al

;
- 

pr
oi

ec
t d

e 
gr

up
;

1

L.
 B

la
ga

, H
ro

ni
cu

l ș
i c

ân
te

cu
l 

vâ
rs

te
lo

r (
fr

ag
m

en
t)

. C
ap

. 
2,

 în
de

le
tn

ic
iri

le
 ta

tă
lu

i. 
Le

ct
ur

a 
și 

ex
pl

or
ar

ea
 

te
xt

ul
ui

.

Ar
tic

ul
ar

ea
 c

uv
in

te
lo

r r
es

pe
ct

ân
d 

no
rm

el
e 

lim
bi

i r
om

ân
e 

lit
er

ar
e.

1

L.
 B

la
ga

, H
ro

ni
cu

l ș
i c

ân
te

cu
l 

vâ
rs

te
lo

r. 
Le

ct
ur

a 
și 

in
te

rp
re

-
și 

in
te

rp
re

-
 in

te
rp

re
-

ta
re

a 
te

xt
ul

ui
.

Su
bs

ta
nti

ve
 si

m
pl

e 
şi 

co
m

pu
se

1

Ge
ne

ra
ții

 şi
 in

te
re

se
. I

nt
er

e-
se

le
 g

en
er

aţ
ie

i d
e 

ie
ri 

şi
 d

e 
as

tă
zi.

1

Ge
ne

ra
ții

 şi
 in

te
re

se
. P

ro
-

ie
ct

 d
e 

gr
up

: I
nt

er
es

el
e 

ad
ol

es
ce

nţ
ilo

r î
nt

re
 b

in
e 

şi
 

ră
u.

A 
de

sc
rie

 e
xp

er
ie

nț
e

1

Dr
ag

os
te

a 
– 

se
nti

m
en

t 
co

m
pl

ex
Dr

ag
os

te
a 

– 
se

nti
m

en
t c

om
-

pl
ex

. M
ih

ai
 E

m
in

es
cu

, p
oe

tu
l 

ca
re

 a
 c

re
at

 m
itu

l d
ra

go
st

ei
.

Ve
rb

e 
re

fle
xi

ve
 A

 fo
rm

ul
a 

ar
gu

m
en

te
/o

pi
ni

i
- 

au
di

er
ea

 m
es

aj
el

or
 în

 fo
rm

at
 

m
p3

, u
rm

ăr
in

d 
ob

ie
cti

ve
le

 p
re

-
st

ab
ili

te
; 

- 
ex

pu
ne

re
 re

zu
m

ati
vă

;
- 

ex
pr

im
ar

e 
de

 o
pi

ni
i;

- 
pă

st
re

az
ă 

ul
tim

ul
 c

uv
ân

t p
en

tr
u 

m
in

e!

1
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M
. E

m
in

es
cu

, D
e 

ce
 n

u-
m

i v
ii,

 A
tâ

t d
e 

fr
ag

ed
ă 

(la
 a

le
ge

re
). 

Le
ct

ur
a 

și 
ex

pl
or

ar
ea

 te
xt

ul
ui

.

M
od

el
ar

ea
 in

to
na

ţie
i c

on
fo

rm
 

co
nt

ex
tu

lu
i

1

M
. E

m
in

es
cu

, D
e 

ce
 n

u-
m

i v
ii,

 A
tâ

t d
e 

fr
ag

ed
ă.

 
De

sc
rie

re
a 

ch
ip

ul
ui

 iu
bi

te
i.

Ar
tic

ol
ul

 p
os

es
iv

-g
en

iti
va

l
U

til
iza

re
a 

ar
tic

ol
ul

ui
 p

os
es

iv
-g

e-
ni

tiv
al

1

M
. E

m
in

es
cu

, D
e 

ce
 n

u-
m

i v
ii,

 A
tâ

t d
e 

fr
ag

ed
ă.

 
Ra

po
rt

ar
ea

 m
es

aj
ul

ui
 la

 
pr

op
rii

le
 e

xp
er

ie
nţ

e.

A 
de

fin
i s

en
su

l u
no

r m
es

aj
e

1

V.
 R

om
an

ci
uc

, T
u 

eş
ti 

st
ăp

ân
a 

lu
m

ii.
 L

ec
tu

ra
 și

 
ex

pl
or

ar
ea

 te
xt

ul
ui

.

- 
de

zb
at

er
i t

em
ati

ce
; 

- 
ve

rifi
 c

ar
ea

 c
or

ec
ti t

ud
in

ii 
ex

pr
im

ă-
ve

rifi
ca

re
a 

co
re

cti
tu

di
ni

i e
xp

rim
ă-

rii
, c

on
su

ltâ
nd

 d
iv

er
se

 d
ic

ţio
na

re
; 

- 
lin

ia
 v

al
or

ii;
- 

co
m

er
ţu

l c
u 

o 
pr

ob
le

m
ă;

1

V.
 R

om
an

ci
uc

, T
u 

eş
ti 

st
ăp

â-
na

 lu
m

ii.
 C

om
en

ta
re

a 
m

es
a-

ju
lu

i t
ex

tu
lu

i.

A 
so

lic
ita

 re
pe

ta
re

a 
un

ui
 c

uv
ân

t/
en

un
ț

1

Dr
ag

os
te

a 
– 

se
nti

m
en

t c
om

-
pl

ex
. S

itu
aţ

ii 
de

 c
om

un
ic

ar
e.

Lo
cu

ţiu
ni

 p
re

po
ziţ

io
na

le
1

Dr
ag

os
te

a 
– 

se
nti

m
en

t c
om

-
pl

ex
. C

om
er

ţu
l c

u 
o 

pr
ob

le
-

m
ă:

 A
 iu

bi
 şi

 a
 fi

 iu
bi

t.

A 
ex

pr
im

a 
ati

tu
di

ni
 şi

 se
nti

-
m

en
te

1

Re
ca

pi
tu

la
re

1

Ev
al

ua
re

 su
m

ati
vă

:  
Te

st
 c

om
pl

ex
.

Ev
al

ua
re

/a
ut

oe
va

lu
ar

e
1

Le
cţ

ie
 d

e 
an

al
iză

 a
 

re
zu

lta
te

lo
r e

va
lu

ăr
ii

An
al

iza
 p

ro
be

i, 
el

ab
or

ar
ea

 c
on

cl
uz

ii-
lo

r p
er

so
na

le
.

1

At
el

ie
r d

e 
le

ct
ur

ă 
1
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U
ni

ta
te

a 
de

 în
vă

ţa
re

 n
r. 

3 
– 

17
 o

re

1.
1,

 1
.3

, 2
.1

, 
2.

3,
 3

.2
, 4

.1
, 

4.
2,

 5
.2

 

Mediul cultural

Pa
tr

ie
 şi

 p
at

rio
tis

m
 

Pa
tr

ie
 şi

 p
at

rio
tis

m
. 

De
fin

ire
a 

no
ţiu

ni
lo

r.

A 
fo

rm
ul

a 
ar

gu
m

en
te

/o
pi

ni
i

- 
le

ct
ur

a 
in

te
ns

iv
ă;

 
- 

el
ab

or
ar

ea
 p

la
nu

lu
i d

e 
id

ei
;

- 
in

te
ro

ga
re

a 
m

ul
tip

ro
ce

su
al

ă;
- 

re
da

re
a 

co
nţ

in
ut

ul
ui

;
- 

ca
ra

ct
er

iza
re

a 
pe

rs
on

aj
ul

ui
;

- 
pr

es
up

un
er

ea
 p

rin
 te

rm
en

i;
- 

co
nc

ur
su

l d
ec

la
m

at
or

ilo
r; 

1

V.
 A

le
cs

an
dr

i, 
Da

n,
 c

ăp
ita

n 
de

 p
la

i (
fr

ag
m

en
t)

. L
ec

tu
ra

 
te

xt
ul

ui
. 

1

V.
 A

le
cs

an
dr

i, 
Da

n,
 c

ăp
ita

n 
de

 p
la

i. 
Pl

an
 d

e 
id

ei
. R

ed
a-

re
a 

co
nţ

in
ut

ul
ui

.

O
rg

an
iza

re
a 

st
ru

ct
ur

al
ă 

a 
en

un
ţu

lu
i. 

Pr
op

oz
iţi

a 
de

zv
ol

ta
tă

.
1

V.
 A

le
cs

an
dr

i, 
Da

n,
 c

ăp
ita

n 
de

 p
la

i. 
Ca

ra
ct

er
iza

re
a 

pe
r-

so
na

ju
lu

i.

A 
ca

ra
ct

er
iza

 p
er

so
an

e/
pe

rs
on

aj
e

1

Pr
oi

ec
t î

n 
pe

re
ch

e:
 D

an
 a

l 
tim

pu
ril

or
 n

oa
st

re
.

Pr
on

um
el

e 
de

 în
tă

rir
e

1

G.
 C

oș
bu

c,
 T

re
i, 

Do
am

ne
, ș

i 
to

ți 
tr

ei
 (f

ra
gm

en
t)

. L
ec

tu
ra

 
te

xt
ul

ui
.

- 
ex

er
ci

ţii
 d

e 
id

en
tifi

ca
re

 și
 

cl
as

ifi
ca

re
;

- 
le

ct
ur

a 
gh

id
at

ă;
- 

as
al

t d
e 

id
ei

;
- 

ar
gu

m
en

t î
n 

pa
tr

u 
pa

și;
- 

st
ud

iu
 d

e 
ca

z;
- 

la
nţ

ur
i a

so
ci

ati
ve

;

1

G.
 C

oș
bu

c,
 T

re
i, 

Do
am

ne
, 

şi 
to

ți 
tr

ei
. L

ec
tu

ra
 și

 
ex

pl
or

ar
ea

 te
xt

ul
ui

.

A 
se

m
na

la
 re

ce
pt

ar
ea

 m
es

aj
ul

ui
1

G.
 C

oș
bu

c,
 T

re
i, 

Do
am

ne
, ș

i 
to

ți 
tr

ei
. M

es
aj

ul
 te

xt
ul

ui
. 

Ar
gu

m
en

ta
re

.

Fr
az

a.
1

Pa
tr

ie
 și

 p
at

rio
tis

m
. E

se
u 

st
ru

ct
ur

at
.

1
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1.
1,

 1
.3

, 2
.1

, 
2.

4,
 3

.3
, 4

.1
, 

4.
4,

 5
.3

 

Lo
cu

ri 
m

em
or

ab
ile

 
Lo

cu
ri 

m
em

or
ab

ile
. 

Ex
am

in
ar

ea
 iti

ne
ra

rii
lo

r 
tu

ris
tic

e.

A 
de

sc
rie

 o
bi

ec
tiv

e 
cu

ltu
ra

le
/

lo
cu

ri/
ac

țiu
ni

- 
pr

ez
en

ta
re

a 
un

or
 in

fo
rm

aţ
ii 

de
 

pe
 d

iv
er

se
 su

po
rt

ur
i;

- 
de

sc
rie

re
a 

un
ui

 lo
c,

 iti
ne

ra
r;

- 
de

co
di

fic
ar

ea
 in

fo
rm

aţ
iil

or
 

gr
afi

ce
;

- 
ag

en
da

 c
u 

no
tiţ

e 
pa

ra
le

le
;

- 
șa

se
 p

ăl
ăr

ii;
- 

de
cl

am
ar

ea
 u

nu
i f

ra
gm

en
t a

l 
ba

la
de

i;

1

Ba
la

da
 M

eş
te

ru
l M

an
ol

e.
 

Le
ct

ur
a 

te
xt

ul
ui

.
1

Ba
la

da
 M

eş
te

ru
l M

an
ol

e.
 

Le
ct

ur
a 

și 
ex

pl
or

ar
ea

 te
x-

și 
ex

pl
or

ar
ea

 te
x-

 e
xp

lo
ra

re
a 

te
x-

tu
lu

i.

M
od

ul
 in

di
ca

tiv
: ti

m
pu

l p
re

ze
nt

. 
Ve

rb
e 

cu
 te

rm
in

aţ
ii 

sp
ec

ifi
ce

 (d
e 

ex
. a

 a
fla

, a
 tă

ia
, a

 c
on

tr
ib

ui
)

1

M
ăn

ăs
tir

ea
 C

ur
te

a 
de

 A
rg

eş
. 

De
sc

rie
re

a 
m

ăn
ăs

tir
ii.

 
Di

sc
uţ

ie
 g

hi
da

tă
 d

es
pr

e 
m

en
ire

a 
ar

tis
tu

lu
i.

A 
re

da
ct

a 
un

 e
se

u
1

Re
ca

pi
tu

la
re

1

Ev
al

ua
re

 su
m

ati
vă

: T
ez

ă 
în

 
ca

dr
ul

 se
siu

ni
i d

e 
ia

rn
ă

2

Le
cţ

ie
 d

e 
an

al
iză

 a
 

re
zu

lta
te

lo
r e

va
lu

ăr
ii

1
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U
ni

ta
te

a 
de

 în
vă

ţa
re

 n
r. 

4 
– 

17
 o

re
1.

2,
 1

.4
, 2

.2
, 

2.
4,

 3
.1

, 3
.2

, 
4.

5,
 5

.3
 

Mediul cultural

Pa
rc

ur
i ș

i m
on

um
en

te
 

Pa
rc

ur
i ș

i m
on

um
en

te
. 

Va
lo

ar
ea

 tu
ris

tic
ă 

și 
ist

or
ic

ă.

A 
id

en
tifi

ca
 si

tu
ar

ea
 în

 sp
aţ

iu
 și

 
tim

p 
a 

un
or

 p
er

so
an

e/
ob

ie
ct

e/
ac

ţiu
ni

/e
ve

ni
m

en
te

- 
au

di
er

ea
/v

izi
on

ar
ea

 a
cti

vă
 a

 u
no

r 
se

cv
en

ţe
 v

id
eo

;
- 

de
sc

rie
re

a 
un

or
 lo

cu
ri;

- 
di

sc
ur

s c
u 

du
ra

ta
 1

-2
 m

in
ut

e;
- 

m
ân

a 
oa

rb
ă;

- 
tu

ru
l g

al
er

ie
i

- 
pr

oi
ec

t d
e 

gr
up

;
- 

sim
ul

ar
ea

 u
ne

i e
m

isi
un

i T
V;

 
- 

că
lă

to
rie

 v
irt

ua
lă

.

1

O
rh

ei
ul

 V
ec

hi
/M

ăn
ăs

tir
ea

 
Pu

tn
a/

Ca
st

el
ul

 P
el

eş
 (l

a 
al

e-
ge

re
). 

Le
ct

ur
a 

te
xt

ul
ui

.

1

O
rh

ei
ul

 V
ec

hi
/M

ăn
ăs

tir
ea

 
Pu

tn
a/

Ca
st

el
ul

 P
el

eş
. L

ec
tu

-
ra

 și
 e

xp
lo

ra
re

a 
te

xt
ul

ui
.

Su
bs

ta
nti

vu
l î

n 
pr

op
oz

iţi
e

Ar
tic

ul
ar

ea
 su

bs
ta

nti
ve

lo
r

1

O
rh

ei
ul

 V
ec

hi
/M

ăn
ăs

tir
ea

 
Pu

tn
a/

Ca
st

el
ul

 P
el

eş
. D

es
cr

i-
er

ea
 lo

cu
lu

i/m
on

um
en

tu
lu

i.

A 
de

sc
rie

 o
bi

ec
te

/o
bi

ec
tiv

e 
de

 
cu

ltu
ră

/lo
cu

ri/
im

ag
in

i
1

At
el

ie
r d

e 
le

ct
ur

ă
1

N
um

e 
ca

re
 a

u 
cr

ea
t v

al
or

i 
N

um
e 

ca
re

 a
u 

cr
ea

t v
al

or
i. 

Di
sc

uţ
ie

 g
hi

da
tă

: V
al

oa
re

a 
un

ui
 o

m
.

Ex
pr

im
ar

ea
 u

no
r o

pi
ni

i, 
ati

tu
di

ni
, 

im
pr

es
ii 

et
c.

A 
ex

pr
im

a 
ati

tu
di

ni
 și

 se
nti

m
en

te

- 
do

cu
m

en
ta

re
 o

nl
in

e;
 

- 
pr

ez
en

ta
re

a 
un

or
 p

er
so

na
lit

ăţ
i 

no
to

rii
;

- 
di

sc
uţ

ii 
în

 b
az

a 
un

ei
 se

cv
en

ţe
 

vi
de

o;
- 

ha
rt

a 
cu

vâ
nt

ul
ui

;
- 

ac
ro

sti
h;

- 
ex

pl
oz

ia
 st

el
ar

ă;
- 

fiș
a 

pe
rs

on
al

ită
ţii

;

1

Eu
ge

n 
Do

ga
, M

ar
ia

 C
eb

ot
ar

i 
(la

 a
le

ge
re

). 
Le

ct
ur

a 
te

xt
ul

ui
.

1
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Eu
ge

n 
Do

ga
, M

ar
ia

 
Ce

bo
ta

ri.
 L

ec
tu

ra
 și

 
ex

pl
or

ar
ea

 te
xt

ul
ui

.

Ve
rb

ul
. M

od
ul

 in
di

ca
tiv

, ti
m

pu
l 

tr
ec

ut
 (p

er
fe

ct
ul

 c
om

pu
s ș

i 
im

pe
rfe

ct
ul

)

1

Eu
ge

n 
Do

ga
, M

ar
ia

 
Ce

bo
ta

ri.
 F

ișa
 p

er
so

na
lit

ăţ
ii.

1

Em
il 

Lo
te

an
u/

Gh
eo

rg
he

 
Vr

ab
ie

/I
go

r V
ie

ru
/G

le
bu

s 
Sa

in
ci

uc
 (l

a 
al

eg
er

e)
. L

ec
tu

ra
 

te
xt

ul
ui

 și
 e

xp
lo

ra
re

a 
te

xt
ul

ui
.

- 
co

m
en

ta
re

a 
a 

un
or

 fa
pt

e/
ev

en
i-

co
m

en
ta

re
a 

a 
un

or
 fa

pt
e/

ev
en

i-
m

en
te

/a
cţ

iu
ni

;
- 

co
m

pl
et

ar
ea

 ta
be

le
lo

r, 
fiș

el
or

;
- 

jo
c 

de
 ro

l;
- 

in
te

rv
iu

 în
 tr

ei
 tr

ep
te

;
- 

sc
rie

re
a 

lib
er

ă;

1

Em
il 

Lo
te

an
u/

Gh
eo

rg
he

 
Vr

ab
ie

/I
go

r V
ie

ru
/G

le
bu

s 
Sa

in
ci

uc
. D

ia
lo

gu
ri 

în
 b

az
a 

sit
ua

ţii
lo

r p
ro

pu
se

.

Pr
on

um
el

e 
de

 p
ol

ite
ţe

1

N
um

e 
ca

re
 a

u 
cr

ea
t v

al
or

i. 
Di

sc
uţ

ii 
în

 b
az

a 
un

or
 

se
cv

en
ţe

 în
re

gi
st

ra
te

.

A 
fo

rm
ul

a 
co

nc
lu

zii
1

N
um

e 
ca

re
 a

u 
cr

ea
t v

al
or

i. 
Jo

c 
de

 ro
l: 

De
nu

m
im

 st
ră

zi.
1

Re
ca

pi
tu

la
re

1

Ev
al

ua
re

 su
m

ati
vă

: T
es

t d
e 

ev
al

ua
re

 c
om

pl
ex

Ev
al

ua
re

/a
ut

oe
va

lu
ar

e
1

Le
cţ

ie
 d

e 
an

al
iză

 a
 

re
zu

lta
te

lo
r e

va
lu

ăr
ii

An
al

iza
 p

ro
be

i, 
el

ab
or

ar
ea

 c
on

cl
uz

ii-
lo

r p
er

so
na

le
1

At
el

ie
r d

e 
di

sc
uţ

ie
/

de
zb

at
er

e
1
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U
ni

ta
te

a 
de

 în
vă

ţa
re

 n
r. 

5 
– 

17
 o

re

1.
1,

 2
.2

, 2
.5

, 
3.

1,
 3

.5
, 4

.3
, 

4.
5,

 5
.1

 

Mediul educaţional

Le
ct

ur
a 

în
tr

e 
ne

ce
si

ta
te

 şi
 

pl
ăc

er
e 

Le
ct

ur
a 

în
tr

e 
ne

ce
sit

at
e 

şi 
pl

ăc
er

e.
 A

rg
um

en
ta

re
 p

ro
 și

 
co

nt
ra

.

A 
afi

rm
a/

a 
ne

ga
 c

ev
a

- 
 ex

pr
im

ar
ea

 a
tit

ud
in

ii,
 o

pi
ni

ei
 

et
c.

;
- 

 șt
iu

–v
re

au
 să

 şt
iu

–a
m

 în
vă

ţa
t;

- 
 ci

ta
te

;
- 

 co
nt

ro
ve

rs
a 

ac
ad

em
ic

ă;
- 

 p
os

ta
re

 o
nl

in
e 

pe
 c

ha
t-u

ri,
 re

ţe
le

 
de

 so
ci

al
iza

re
, p

ag
in

a 
el

ec
tr

on
ic

ă 
a 

şc
ol

ii 
et

c.
;

1

G.
 C

ăl
in

es
cu

, T
ot

 m
ai

 în
ve

ți,
 

m
ai

că
? 

Le
ct

ur
a 

te
xt

ul
ui

.
1

G.
 C

ăl
in

es
cu

, T
ot

 m
ai

 în
ve

ți,
 

m
ai

că
? 

Le
ct

ur
a 

și 
ex

pl
or

ar
ea

 
te

xt
ul

ui
.

Pr
on

um
el

e 
pe

rs
on

al
e

U
til

iza
re

a 
fo

rm
el

or
 a

cc
en

tu
at

e 
şi 

ne
ac

ce
nt

ua
te

 în
 a

cu
za

tiv

1

Gh
id

 d
e 

le
ct

ur
ă.

 L
ec

tu
ra

 
te

xt
ul

ui
.

1

Gh
id

 d
e 

le
ct

ur
ă.

 L
ec

tu
ra

 și
 

ex
pl

or
ar

ea
 te

xt
ul

ui
.

O
rt

og
ra

fia
 p

ro
nu

m
el

or
1

Gh
id

 d
e 

le
ct

ur
ă.

 E
xp

er
ie

nţ
e 

pe
rs

on
al

e.
1

Le
ct

ur
a 

în
tr

e 
ne

ce
sit

at
e 

şi 
pl

ăc
er

e.
 F

ișa
 d

e 
le

ct
ur

ă.
1

Le
ct

ur
a 

în
tr

e 
ne

ce
sit

at
e 

şi 
pl

ăc
er

e.
 P

ro
ie

ct
 în

 p
er

ec
hi

: 
Pr

ez
en

ta
re

 d
e 

ca
rt

e.

A 
su

sț
in

e 
o 

pă
re

re
/o

pi
ni

e/
id

ee
 

1

Bi
bl

io
te

ci
 v

al
or

oa
se

 d
in

 
lu

m
e 

Bi
bl

io
te

ci
 v

al
or

oa
se

 d
in

 
lu

m
e.

 In
cu

rs
iu

ne
 în

 is
to

ria
 

bi
bl

io
te

ci
i.

Pr
on

um
el

e 
pe

rs
on

al
e

U
til

iza
re

a 
fo

rm
el

or
 a

cc
en

tu
at

e 
şi 

ne
ac

ce
nt

ua
te

 în
 d

ati
v

- 
SI

N
EL

G;
- 

di
al

og
;

- 
re

la
ta

re
a 

un
or

 e
xp

er
ie

nţ
e 

pr
op

rii
;

- 
co

ns
ul

ta
ţii

 în
 g

ru
p;

- 
Jig

-s
aw

/M
oz

ai
c/

Zi
gz

ag
;

- 
vi

zit
e 

la
 b

ib
lio

te
că

;
- 

pa
rti

ci
pa

re
 la

 p
ro

ie
ct

el
e 

bi
bl

io
te

ci
i;

1
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Bi
bl

io
te

ci
 v

al
or

oa
se

 d
in

 
lu

m
e.

 L
ec

tu
ra

 și
 e

xp
lo

ra
re

a 
te

xt
ul

ui
.

1

Bi
bl

io
te

ci
 v

al
or

oa
se

 d
in

 
lu

m
e.

 S
itu

aţ
ii 

de
 c

om
un

ic
ar

e 
au

te
nti

că
.

O
rt

og
ra

fia
 p

ro
nu

m
el

or
1

Bi
bl

io
te

ci
 v

al
or

oa
se

 d
in

 
lu

m
e.

 In
ve

sti
ga

ţie
: s

er
vi

ci
i 

de
sti

na
te

 ti
ne

ril
or

.

A 
se

le
ct

a 
in

fo
rm

aț
ii

1

Bi
bl

io
te

ci
 v

al
or

oa
se

 d
in

 
lu

m
e.

 P
ro

ie
ct

 d
e 

gr
up

: 
Să

pt
ăm

ân
a 

bi
bl

io
te

ci
i î

n 
șc

oa
lă

.

A 
so

lic
ita

 o
pi

ni
i/s

ug
es

tii
1

Re
ca

pi
tu

la
re

1

Ev
al

ua
re

 su
m

ati
vă

: T
es

t d
e 

ev
al

ua
re

 c
om

pl
ex

Ev
al

ua
re

/a
ut

oe
va

lu
ar

e
1

Le
cţ

ie
 d

e 
an

al
iză

 a
 re

zu
lta

-
te

lo
r e

va
lu

ăr
ii

An
al

iza
 p

ro
be

i, 
el

ab
or

ar
ea

 c
on

cl
uz

ii-
lo

r p
er

so
na

le
1

At
el

ie
r d

e 
le

ct
ur

ă
1

U
ni

ta
te

a 
de

 în
vă

ţa
re

 n
r. 

6 
– 

17
 o

re
1.

2,
 2

.1
, 2

.3
, 

3.
4,

 3
.5

, 4
.1

, 
4.

2,
 5

.3
 

M
oti

va
ţia

 şi
 su

cc
es

ul
 şc

ol
ar

M
oti

va
ția

 şi
 su

cc
es

ul
 şc

ol
ar

. 
De

fin
ire

a 
no

ţiu
ni

lo
r.

A 
ad

re
sa

 în
tr

eb
ăr

i/ a
 so

lic
ita

 ră
s-

pu
ns

ur
i

- 
co

nfi
rm

ar
ea

/in
fir

m
ar

ea
 u

nu
i 

fa
pt

;
- 

co
m

en
ta

re
a 

un
or

 e
xp

er
ie

nţ
e;

- 
co

la
j (

pe
 d

ife
rit

e 
su

po
rt

ur
i);

- 
de

zb
at

er
i;

1

M
. S

or
es

cu
, L

a 
le

cț
ie

 
(fr

ag
m

en
t)

. L
ec

tu
ra

 și
 

ex
pl

or
ar

ea
 te

xt
ul

ui
.

1

M
. S

or
es

cu
, L

a 
le

cț
ie

. 
De

sc
rie

re
a 

ex
pe

rie
nţ

el
or

 
pe

rs
on

al
e.

N
um

er
al

ul
 m

ul
tip

lic
ati

v
1
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I. 
L.

 C
ar

ag
ia

le
, B

ac
al

au
re

at
. 

Le
ct

ur
a 

te
xt

ul
ui

.
- 

re
zu

m
ar

ea
 u

ne
i i

nf
or

m
aţ

ii;
- 

ex
em

pl
ifi

ca
re

a 
pu

nc
te

lo
r d

e 
ve

de
re

;
- 

dr
am

ati
ză

ri 
în

 b
az

a 
te

xt
ul

ui
;

- 
m

as
ă 

ro
tu

nd
ă;

- 
se

cv
en

ţe
 d

e 
tr

ai
ni

ng
;

- 
di

sc
uţ

ie
 c

u 
ps

ih
ol

og
ul

 şc
ol

ar
/

sp
ec

ia
liș

ti 
di

n 
do

m
en

iu
.

1

I. 
L.

 C
ar

ag
ia

le
, B

ac
al

au
re

at
.

Pl
an

 d
e 

id
ei

. R
ed

ar
ea

 
co

nţ
in

ut
ul

ui
.

Va
lo

ril
e 

m
or

fo
lo

gi
ce

 a
le

 n
um

e-
ra

lu
lu

i
1

I. 
L.

 C
ar

ag
ia

le
, B

ac
al

au
re

at
. 

Ar
gu

m
en

ta
re

a 
pu

nc
te

lo
r 

de
 v

ed
er

e,
 a

tit
ud

in
ilo

r, 
se

nti
m

en
te

lo
r.

Co
nj

un
cţ

ii 
co

or
do

na
to

ar
e 

și 
su

b-
și 

su
b-

 su
b-

or
do

na
to

ar
e

1

M
oti

va
ția

 şi
 su

cc
es

ul
 şc

ol
ar

. 
El

ab
or

ar
ea

 u
nu

i c
he

sti
on

ar
 

pe
nt

ru
 re

al
iza

re
a 

un
ui

 
so

nd
aj

.

A 
ce

re
re

/a
 o

fe
ri 

in
fo

rm
aț

ii
1

M
oti

va
ția

 şi
 su

cc
es

ul
 şc

ol
ar

. 
Pr

oi
ec

t i
nd

iv
id

ua
l: 

Co
la

j 
Ca

le
a 

m
ea

 sp
re

 su
cc

es
.

1

At
el

ie
r d

e 
le

ct
ur

ă
1

Cu
ltu

ra
 să

nă
tă

ţii
Cu

ltu
ra

 să
nă

tă
ții

. D
ia

lo
g 

de
sp

re
 c

ul
tu

ra
 să

nă
tă

ţii
.

A 
ex

pr
im

a 
gu

st
ur

i/p
re

fe
rin

țe
- 

di
sc

uţ
ie

 e
ur

isti
că

;
- 

pâ
nz

a 
di

sc
uţ

ie
i;

- 
di

sc
ur

s c
u 

du
ra

ta
 1

-2
 m

in
ut

e;
- 

pr
ez

en
tă

ri 
pp

t;

1

O
 m

in
te

 să
nă

to
as

ă 
în

tr
-

un
 c

or
p 

să
nă

to
s.

 L
ec

tu
ra

 
te

xt
ul

ui
.

1
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O
 m

in
te

 să
nă

to
as

ă 
în

tr
-u

n 
co

rp
 să

nă
to

s.
Si

tu
aţ

ii 
de

 c
om

un
ic

ar
e 

au
te

nti
că

.

Co
ez

iu
ne

a 
sin

ta
cti

că
 şi

 
se

m
an

tic
ă,

 sc
op

ul
 c

om
un

ic
ati

v.
1

De
 la

 m
od

ul
 să

nă
to

s d
e 

vi
aț

ă 
la

 o
 c

ul
tu

ră
 a

 să
nă

tă
ții

.
Jo

c 
de

 ro
l: 

Co
nf

er
in

ţă
 d

e 
pr

om
ov

ar
e 

a 
să

nă
tă

ţii
.

A 
pr

ez
en

ta
 in

fo
rm

aț
ii

1

Re
ca

pi
tu

la
re

1

Ev
al

ua
re

 su
m

ati
vă

: T
es

t d
e 

ev
al

ua
re

 c
om

pl
ex

Ev
al

ua
re

/a
ut

oe
va

lu
ar

e
1

Le
cţ

ie
 d

e 
an

al
iză

 a
 

re
zu

lta
te

lo
r e

va
lu

ăr
ii

An
al

iza
 p

ro
be

i, 
el

ab
or

ar
ea

 c
on

cl
uz

ii-
lo

r p
er

so
na

le
1

At
el

ie
r d

e 
di

sc
uţ

ie
/

de
zb

at
er

e
1

U
ni

ta
te

a 
de

 în
vă

ţa
re

 n
r. 

7 
– 

17
 o

re
1.

4,
 2

.2
, 2

.5
, 

3.
1,

 3
.3

, 4
.3

, 
4.

5,
 5

.1
 

Co
m

un
ic

ar
e 

re
al

ă 
și 

vi
rt

ua
lă

Co
m

un
ic

ar
e 

re
al

ă 
și 

vi
rt

ua
lă

. 
De

fin
ire

a 
no

ţiu
ni

lo
r.

A 
ce

re
re

/a
 a

co
rd

a 
aj

ut
or

ul
- 

di
sc

uţ
ii 

gh
id

at
e;

- 
ex

pl
ic

aţ
ie

 a
 p

un
ct

ul
ui

 d
e 

ve
de

re
, 

co
m

po
rt

am
en

tu
lu

i;
- 

dr
am

ati
za

re
;

- 
în

 fo
to

liu
l a

ut
or

ul
ui

;
- 

în
tâ

ln
iri

 c
u 

sp
ec

ia
liș

ti 
în

 d
om

en
iu

;

1

Sf
at

ur
i p

en
tr

u 
o 

co
m

un
ic

ar
e 

co
re

ct
ă 

și 
re

sp
on

sa
bi

lă
. 

Le
ct

ur
a 

te
xt

ul
ui

.

1

Sf
at

ur
i p

en
tr

u 
o 

co
m

un
ic

ar
e 

co
re

ct
ă 

și 
re

sp
on

sa
bi

lă
. 

Le
ct

ur
a 

și 
ex

pl
or

ar
ea

 
te

xt
ul

ui
.

M
od

ul
 im

pe
rs

on
al

: p
ar

tic
ip

iu
l ș

i 
su

pi
nu

l
1
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Mediul social

Sf
at

ur
i p

en
tr

u 
o 

co
m

un
ic

a-
re

 co
re

ct
ă 

și 
re

sp
on

sa
bi

lă
. 

Si
m

ul
ar

ea
 si

tu
aţ

iil
or

 d
e 

co
-

m
un

ic
ar

e.

A 
pr

es
up

un
e 

ce
va

1

M
es

aj
e 

sc
ris

e 
M

es
aj

e 
sc

ris
e:

 te
xt

 p
ub

li-
ci

ta
r. 

Le
ct

ur
a 

și 
ex

pl
or

ar
ea

 
te

xt
ul

ui
.

Ad
ve

rb
ul

 în
 p

ro
po

ziţ
ie

.
- 

 a
ud

ie
re

a/
vi

zio
na

re
a 

ac
tiv

ă 
a 

un
or

 
se

cv
en

ţe
 v

id
eo

;
- 

 e
xe

rc
iţi

i d
e 

tr
an

sf
or

m
ar

e 
a 

in
fo

rm
aţ

ie
i;

- 
 e

la
bo

ra
re

a 
te

xt
el

or
 p

ub
lic

ita
re

 p
e 

di
ve

rs
e 

su
po

rt
ur

i;

1

M
es

aj
e 

sc
ris

e:
 te

xt
 p

ub
lic

i-
ta

r. 
Ex

am
in

ar
ea

 d
iv

er
se

lo
r 

tip
ur

i d
e 

te
xt

e 
pu

bl
ic

ita
re

.

Gr
ad

el
e 

de
 c

om
pa

ra
ţie

 a
le

 a
d-

ve
rb

el
or

1

M
es

aj
e 

sc
ris

e:
 te

xt
 p

ub
lic

i-
ta

r. 
Ac

tiv
ită

ţi 
pr

ac
tic

e.
1

M
es

aj
e 

sc
ris

e:
 te

xt
 p

ub
lic

i-
ta

r. 
Pr

oi
ec

t d
e 

gr
up

: Ş
co

al
a 

m
ea

 –
 is

to
rii

 d
e 

su
cc

es
.

A 
pr

ez
en

ta
 u

n 
te

xt
 p

ub
lic

ita
r

1

Co
m

un
ic

ar
ea

 în
 si

tu
aţ

iil
e 

de
 

co
nfl

ic
t 

Co
m

un
ic

ar
ea

 în
 si

tu
aț

iil
e 

de
 

co
nfl

ic
t. 

De
fin

ire
a 

no
ţiu

ni
i 

de
 c

on
fli

ct
.

A 
ex

pr
im

a 
re

gr
et

ul
- 

do
cu

m
en

ta
re

 o
nl

in
e;

- 
ex

er
ci

ţii
 d

e 
uti

liz
ar

e 
a 

di
ve

rs
el

or
 

tip
ur

i d
e 

di
cţ

io
na

re
;

- 
st

ud
iu

 d
e 

ca
z;

- 
m

ar
at

on
ul

 d
e 

sc
rie

re
;

- 
la

să
-m

i m
ie

 u
lti

m
ul

 c
uv

ân
t;

1

Cu
m

 în
vi

ng
em

 c
on

fli
ct

ul
? 

Le
ct

ur
a 

te
xt

ul
ui

.
1

Cu
m

 în
vi

ng
em

 c
on

fli
ct

ul
? 

Le
ct

ur
a 

şi
 e

xp
lo

ra
re

a 
şi

 in
-

te
rp

re
ta

re
a 

te
xt

ul
ui

.

Pr
ep

oz
iţi

a 
de

: c
on

te
xt

e 
de

 u
til

i-
za

re
1

Cu
m

 în
vi

ng
em

 c
on

fli
ct

ul
? 

St
ud

iu
 d

e 
ca

z.
1



108

Cu
m

 în
vi

ng
em

 c
on

fli
ct

ul
? 

Pr
oi

ec
t î

n 
pe

re
ch

e:
 G

hi
d 

de
 

m
ed

ie
re

 a
 c

on
fli

ct
el

or
.

A 
pr

om
ite

 c
ev

a
1

Re
ca

pi
tu

la
re

1

Ev
al

ua
re

 su
m

ati
vă

: T
es

t d
e 

ev
al

ua
re

 c
om

pl
ex

Ev
al

ua
re

/a
ut

oe
va

lu
ar

e
1

Le
cţ

ie
 d

e 
an

al
iză

 a
 re

zu
lta

-
te

lo
r e

va
lu

ăr
ii

An
al

iza
 p

ro
be

i, 
el

ab
or

ar
ea

 c
on

cl
uz

ii-
lo

r p
er

so
na

le
1

At
el

ie
r i

nt
er

cu
ltu

ra
l: 

Eti
ch

e-
te

 v
er

ba
le

 şi
 n

on
ve

rb
al

e 
în

 
co

m
un

ic
ar

ea
 in

te
rc

ul
tu

ra
lă

.

1

U
ni

ta
te

a 
de

 în
vă

ţa
re

 n
r. 

8 
– 

17
 o

re

1.
2,

 1
.3

, 2
.1

, 
2.

3,
 3

.3
, 3

.4
, 

4.
4,

 5
.2

 

Mediul social

Co
m

un
ic

ar
ea

 în
 si

tu
aţ

iil
e 

de
 

co
nfl

ic
t 

I. 
Sl

av
ic

i, 
M

oa
ra

 c
u 

no
ro

c.
 

Le
ct

ur
a 

te
xt

ul
ui

.

- 
as

cu
lta

re
a 

ac
tiv

ă;
- 

le
ct

ur
ă/

re
zu

m
at

e 
în

 p
er

ec
hi

;
- 

le
ct

ur
a 

ex
pr

es
iv

ă;
- 

re
da

re
a 

co
nţ

in
ut

ul
ui

;
- 

ca
ra

ct
er

iza
re

a 
pe

rs
on

aj
ul

ui
 în

 
nu

m
el

e 
al

to
r p

er
so

na
je

;
- 

cu
bu

l;
- 

6 
de

 c
e?

1

I. 
Sl

av
ic

i, 
M

oa
ra

 c
u 

no
ro

c.
 

Le
ct

ur
a 

şi
 e

xp
lo

ra
re

a 
te

x-
tu

lu
i.

In
te

rje
cţ

iil
e 

ca
re

 e
xp

rim
ă 

st
ăr

i 
su

fle
te

ști
.

1

I. 
Sl

av
ic

i, 
M

oa
ra

 c
u 

no
ro

c.
 

Ca
ra

ct
er

iza
re

 d
e 

pe
rs

on
aj

e.
A 

ca
ra

ct
er

iza
 p

er
so

an
e/

pe
rs

o-
na

je
1

I. 
Sl

av
ic

i, 
M

oa
ra

 c
u 

no
ro

c.
 

Dr
am

ati
za

re
a 

fr
ag

m
en

te
lo

r.
Co

nj
un

cţ
ii 

co
or

do
na

to
ar

e 
şi 

su
b-

şi 
su

b-
 su

b-
or

do
na

to
ar

e.
1

I. 
Sl

av
ic

i, 
M

oa
ra

 c
u 

no
ro

c.
 

De
sc

rie
re

a 
m

oti
ve

lo
r c

on
-

fli
ct

ul
ui

.

A 
ex

pr
im

a/
ar

gu
m

en
ta

 o
pi

ni
a

1

I. 
Sl

av
ic

i, 
M

oa
ra

 c
u 

no
ro

c.
 

Pr
oc

es
 li

te
ra

r.
A 

pr
ez

en
ta

 u
n 

di
sc

ur
s

1
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Vo
lu

nt
ar

ia
tu

l s
ch

im
bă

 v
ie

ţi
Vo

lu
nt

ar
ia

tu
l s

ch
im

bă
 v

ie
ți.

 
In

cu
rs

iu
ne

 în
 is

to
ric

.

A 
pr

ez
en

ta
 im

pr
es

ii 
pe

r-
so

na
le

- 
de

sc
rie

re
a 

un
or

 fe
no

m
en

e 
so

ci
a-

de
sc

rie
re

a 
un

or
 fe

no
m

en
e 

so
ci

a-
le

;
- 

ex
am

in
ar

ea
 u

no
r e

xp
er

ie
nţ

e,
 

pr
ez

en
ta

te
 în

 fo
rm

at
 v

id
eo

;
- 

m
as

a 
ro

tu
nd

ă;

1

Vo
i f

ac
e 

to
tu

l c
a 

să
-i 

aj
ut

. 
Le

ct
ur

a 
și 

ex
pl

or
ar

ea
 te

x-
și 

ex
pl

or
ar

ea
 te

x-
 e

xp
lo

ra
re

a 
te

x-
tu

lu
i.

1

Vo
i f

ac
e 

to
tu

l c
a 

să
-i 

aj
ut

. 
Ca

ra
ct

er
iza

re
a 

pe
rs

on
aj

el
or

.
Pu

nc
tu

aţ
ia

 (î
n 

fu
nc

ţie
 d

e 
m

at
er

ia
 

st
ud

ia
tă

). 
1

Vo
i f

ac
e 

to
tu

l c
a 

să
-i 

aj
ut

. 
Ar

gu
m

en
ta

re
a 

op
in

iil
or

, 
ati

tu
di

ni
lo

r.

1

Re
ca

pi
tu

la
re

1

Ev
al

ua
re

 su
m

ati
vă

: T
es

t d
e 

ev
al

ua
re

 c
om

pl
ex

Ev
al

ua
re

/a
ut

oe
va

lu
ar

e
1

Le
cţ

ie
 d

e 
an

al
iză

 a
 re

zu
lta

-
te

lo
r e

va
lu

ăr
ii

An
al

iza
 p

ro
be

i, 
el

ab
or

ar
ea

 c
on

cl
uz

ii-
lo

r p
er

so
na

le
1

Vo
lu

nt
ar

ia
tu

l s
ch

im
bă

 v
ie

ți.
 

Vo
lu

nt
ar

ia
tu

l î
n 

Re
pu

bl
ic

a 
M

ol
do

va
.

A 
pr

ez
en

ta
 fa

pt
e/

în
tâ

m
pl

ăr
i/

ev
en

im
en

te
1

Vo
lu

nt
ar

ia
tu

l s
ch

im
bă

 v
ie

ți.
 

Ca
lit

ăţ
ile

 u
nu

i v
ol

un
ta

r.
1

Vo
lu

nt
ar

ia
tu

l s
ch

im
bă

 v
ie

ți.
 

Pr
oi

ec
t d

e 
gr

up
: p

la
n 

de
 

or
ga

ni
za

re
 a

 u
ne

i a
cţ

iu
ni

 d
e 

vo
lu

nt
ar

ia
t î

n 
lic

eu
 sa

u 
co

-
în

 li
ce

u 
sa

u 
co

-
 li

ce
u 

sa
u 

co
-

m
un

ita
te

.

2


